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O CANADAL

O Canada ! Terre de nos cieux,

Ton front est ceint de fleurons glo-
rieux ;

Car ton bras sait porter 1'épée,

11 sait porter la croix !

Ton histoire est une épopée

Des plus brillants exploits.

Et ta valeur, de foi trempée,

Protégera nos foyers et nos droits.

Sous l'ceil de Dieu, prés du fleuve
géant,

Le Canadien grandit en espérant.

11 est né d'une race fiére,

Béni fut son berceau ;

Le ciel a marqué sa carriére

Dans ce monde nouveau ;

Toujours guidé par sa lumiére,

11 gardera I'honneur de san dra-

peau!
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RAPIDITE

Il y a deux siécles, nos ancétres ne disposaient que de
moyens de communication lents et incertains: le cheval et
la diligence, le canot et le voilier. Aujourd hui, nous jouis-
sons de moyens trés rapides: Uautomobile, le train, le va-
peur et Uavion.

L’avion a atteint des dimensions géantes. Le modéle
“Super Constellation” peése 132,000 livres. A combien de
tonnes ce poids équivaut-il?

I1 mesure prés de 114 pieds de longueur. Pouvez-vous
exprimer cette dimension en verges?

Ses ailes s’étendent sur une longueur d’environ 125 pieds.
Si votre classe mesurait 25 pieds de largeur, combien
pourrait-on aligner de pi¢ces semblables sous les ailes de
ce géant?

II peut faire une envolée sans escale d’environ 4000
milles. Sa vitesse moyenne étant de 340 milles a I’heure,
combien d’heures environ peut-il tenir I'air?

En réduisant sa vitesse a 300 milles a I’heure, quelle
distance peut-il parcourir en une minute? En combien de
minutes cet avion, partant de Montréal, pourrait-il atteindre
les villes suivantes:

Québec: 150 milles; Trois-Riviéres: 80 milles;
Sherbrooke: 85 milles; Granby: 40 milles;
St-Hyacinthe: 30 milles; Chicoutimi: 250 milles;
Sorel: 45 milles; Mont-Laurier: 120 milles.

(Distance a vol d’oiseau).

Nous vivons sous le régne de la rapidité: c’est la mode!. ..
En arithmétique, la RAPIDITE est un point important; elle
doit accompagner 'EXACTITUDE.

Deux choses a acquérir: EXACTITUDE et RAPIDITE.



NUMERATION

Voici quelques nombres intéressants, publiés dans “Ca-
nada 1961 :

On compte dans notre pays 5,256,341 automobiles et
5,728,167 téléphones.

La superficie du Canada est de 3,851,809 milles carrés
et sa population, 18,235,805 habitants.

Le tirage quotidien des journaux est de
3,329,762 exemplaires.

Il s’est vendu, au Canada,
10,062,133 livres de café instantané.

La réserve d’uranium est estimée a 280,550,000 tonnes.
Il arrive souvent que les journaux et les revues étalent,

sous les yeux de tous, de trés grands nombres, comptant
jusqu’a huit ou neuf chiffres, et méme davantage.

Afin d’éviter toute erreur dans la lecture de si grands
nombres, revoyons les régles de la numération déja apprises.
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Les chiffres d’'un nombre se groupent par trois en commen-
¢ant par la droite. Les groupes sont séparés par une virgule,
dans tout nombre de cinq chiffres ou plus.

51869 s’écrit 51,869
2451869 s’écrit 2,451,869
72451869 s’écrit 72,451,869

Le dernier groupe de droite, c’est-a-dire les 3 derniers
chiffres, représente les unités, les dizaines et les centaines: c’est
le groupe des unités.

Exemple I: 869
I L— unités
l dizaines } groupe des unités
centaines

Le groupe qui précéde celui des unités indique les mille:
unités, dizaines et centaines de mille: c’est le groupe des mille.

Exemple II: 451,869

| L— unités
dizaines | groupe des unités
centaines
unités
dizaines ¢ groupe des mille
centaines

Dans un nombre de 7, ou 8, ou 9 chiffres, nous formons
un troisiéme groupe, qui représente les millions: unités, di-
zaines et centaines de millions: c’est le groupe des millions.

Exemple III: 372,451,869

| L— unités
dizaines ¢ groupe des unités
centaines

unités
dizaines ¢ groupe des mille

centaines

unités
dizaines ¢ groupe des millions
centaines
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LECTURE DES NOMBRES

Pour lire correctement un nombre, il faut d’abord re-
marquer combien il contient de groupes:

a) Si un nombre contient deux groupes, le premier groupe
est le groupe des mille, et le deuxiéme est celui des unités;

b) Si un nombre contient trois groupes, le premier groupe
sera suivi du mot million. Le deuxiéme sera suivi du mot mille,
et le dernier groupe est toujours celui des unités.

1. Quel mot doit-on ajouter en lisant le premier groupe
des nombres suivants:

a) 58,256 ) 4,683,002 k) 453,850
b) 367,874 q) 73,820 D 53,413,000
c) 2,783 h) 135,685 m) 4,380
d) 24,583 i) 36 n) 5,300,500
e) 897 7)) 3,574,965 o) 500,000,000
2. Lisez en entier les nombres suivants:

a) 462 ) 12,578 k) 2,453,000
b) 286 g) 346,200 ) 574,521,000
c) 720 h) 257,390 m) 200,560,000
d) 283 7) 140,025 n) 289,000
e) 623 j) 623,333 o) 25,500,000

3. Ecrivez les nombres suivants, en séparant les groupes
par des virgules, puis faites-en la lecture:

a) 35740 d) 47395413 g) 3847515
b) 2503784 e) 3146859 h) 384759290
c) 460342 f) 413869 i) 72483694

4. Si, dans le nombre 5,826,253, vous remplacez le grou-
pe des mille par celui des unités, et le groupe des unités
par celui des mille, quel nouveau nombre obtenez-vous?
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VALEUR D’UN CHIFFRE DANS UN NOMBRE

Le nombre 3333 s’écrit avec quatre chiffres semblables.
Cependant, ces chiffres n’ont pas la méme valeur.

3333 — Le dernier chiffre, a droite, ne vaut que 3 unités;
L___son voisin de gauche, occupant le rang des dizaines,
vaut 30 unités, ou 3 dizaines;
le chiffre qui précéde celui des dizaines, occupant le
rang des centaines, représente 300 unités, ou 30
dizaines, ou 3 centaines;
enfin, le “3” tout a fait a gauche vaut 3000 unités,
ou 300 dizaines, ou 30 centaines, ou encore 3 mille.

3333
‘ ‘ L—— 3 unités - 3
3 dizaines =— 30
3 centaines — 300
——————— 3 mille = 3000
3333

Un chiffre prend donc différentes valeurs suivant le rang
qu’il occupe dans un nombre. Lorsqu’on écrit un nombre,
il faut donc réserver a chaque chiffre la place qu’il doit
occuper.

1. Quelle valeur représente le chiffre “4” dans les nom-
bres suivants:

a) 240 d) 94,230 9) 2,308,456
b) 2406 e) 25,043 h) 24,538,076
c) 6240 [) - 840,927 1) 40,765,832

2. Remplacez les “4” par des “3” dans les nombres du
numéro 1, et dites de combien vous diminuez ces nombres.

ROLE DU ZERO

3. Quel rang les zéros occupent-ils dans les nombres du
numéro 1?

4. Dans le nombre 34,540,275, quel rdle le zéro tient-il?
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RENDRE UN NOMBRE 10, 100, ou 1000 FOIS
PLUS GRAND OU PLUS PETIT

Le nombre 34 représente 3 dizaines et 4 unités.
Si nous ajoutons un zéro a droeite de 34, nous obte-
nons 340, ou 3 centaines et 4 dizaines, ce qui est 10
fois plus que 3 dizaines et 4 unités: nous avons
done multiplié 34 par 10.

Centaines
Dizaines
Unités

340 En enlevant le zéro a 340, j’obtiens 34, ce qui
3 est 10 fois moins que 340.
Mille | Unités
Pour rendre un nombre 100 fois plus = -
grand, il suffit d’ajouter 2 zéros a droite de 2 e |28
ce nombre; pour le multiplier par 1000, BTELEIREE
il faudrait ajouter 3 zéros a droite de ce =8 E = 8 ‘é
nombre. SALSISAD
En enlevant 2 zéros, ou 3 zéros, a droi- 34
te d’un nombre, je divise ce nombre par 3.400
100, ou 1000. 34,000

1. J’ajoute un zéro a droite du nombre 25. Que devient
ce nombre? Combien de fois est-il plus grand que 25?

2. Si j’ajoute deux zéros a la fin d’'un nombre, de com-
bien de fois la valeur de ce nombre est-elle augmentée?

3. Pour multiplier un nombre par 10, que suffit-il d’ajou-
ter a ce nombre? Pour multiplier ce nombre par 100, que
doit-on faire? Pour le multiplier par 1000, que suffit-il
d’ajouter?

4. Du nombre 4025, j’enléve le zéro. Quel est le nombre
obtenu? Ai-je changé la valeur de ce nombre? Quel chiffre
a changé de valeur? Pourquoi ce chiffre représente-t-il une
valeur 10 fois moindre?

5. Multipliez par 1000 les nombres suivants:
a) 34 b) 267 c) 3948 d) 47 e) 493 ) 1382

6. Divisez par 10 les nombres suivants:
a) 10 b) 300 c) 50 d) 4500 ¢e) 34,500 f) 1000
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ECRITURE DES NOMBRES

Pour écrire correctement un nombre, il suffit d’appliquer
les régles de la numération.

EXEMPLES
A B C
Cent trois Vingt mille Quinze millions
unités cent trente cent vingt mille dix
Unités Mille | Unités Millions | Mille | Unités
8 e 1%, $e 1B g
) 0 5 o g 3 5
£5.3 1538|523 ERIERERIERR
ESE ESE|E8E ESE|58E|548%
R CRAR|IOA W CRRICARICA =
103 20,130 15,120,010

ATTENTION: Il ne faut pas oublier de compléter les rangs
libres par des zéros.

1. Aprés le groupe des mille, combien doit-on ajouter
de chiffres?

2. Aprés le groupe des millions, combien compte-t-on
de groupes complets?

3. Ecrivez en chiffres les nombres suivants:

a) trois cent vingt-quatre;

b) quarante-huit mille vingt-cing;

c) six cent trois mille quatre-vingt-dix-neuf;

d) deux millions quatre cent mille trente-cing;
e) quatre millions cinq mille trente.

4. Ecrivez en chiffres les nombres suivants, sans oublier
les groupes “absents”:

a) deux cent cinquante millions cent trois mille;

b) quatorze millions;

¢) deux millions deux cent quatre-vingt-dix mille;

d) trente millions sept cent dix-sept;

e) cinq millions trois cent vingt-quatre.
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OPERATIONS SUR LES NOMBRES ENTIERS

I1 est indispensable de pouvoir calculer exactement; de
plus, il est trés utile de pouvoir le faire rapidement.

ADDITIONS

:%‘ a b c d e
ﬁ 1. 912 721 641 564 477
219 933 812 869 897
&‘ 432 612 213 585 867
N 821 533 126 689 875
® 2 1 5123 3452 2461 1715
3332 5847 3549 1493 2799
2312 3546 7348 2871 1918
% 2999 7312 8352 1783 92836
3. 183 1857 1463 2852 1594
N 2974 4632 6351 1989 1756
1463 3421 7512 92399 2690
2067 7465 9536 3085 3558

EXERCICES ADDITIONNELS

Si vous avez commis des erreurs dans les additions pré.
cédentes, effectuez les exercices suivants:

a b c d e

4, 2178 3745 4637 4558 5464
1299 6342 2869 3642 6873

4783 7439 7385 6473 2534

5749 7684 7566 7695 6548

5. 31,548 89,563 24,356 48,576 46,376
74,696 73,842 75,843 36,452 48,777
73,839 95,748 65,443 54,634 45,342
84,573 27,469 76,859 65,784 65,547

SAS NS B PAD
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SOUSTRACTIONS

Soustrayez et faites la preuve:

a b c d
1. 121 158 708 829
— 35 — 069 — 243 — 542
2 6530 6947 7681 6921
- 270 - 2382 4324 - 2571
3. 9868 H631 5131 3420
— 3975 — 1567 —— 1232 - 1121

e
595

— 236
8376

— 4724

6500
— 2496

EXERCICES CORRECTIFS

Si vous avez commis des erreurs dans les soustractions
précédentes, cffectuez les exercices suivants. Si
ne se trouvent quw’au numéro 3, il suffira de faire les nu-

méros 6 et 7.

1. 758 621
-39 — 372

3. 2105 1183
- 1273 — 268

6. 7832 2613
- 3078 — 2367
7. 1620 5300
3265 — 2145

S OF6L 65 6F 64 6

VO8 erreurs

795 357 438

— 259 — 184 — 375
4389 6743 4354

~- 654 — 4562 — 3622
3521 4672 8665

- 1167 — 2589 — 7884
3230 3003 4050
1555 --1999 — 3867

CNNERNCANCAN AN S GRS
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PROBLEMES

1. Votre pére gagne $53 par semaine. Votre frére ga-
gne $10 de moins. Quelle somme rec¢oivent-ils ensemble
chaque semaine?

2. Henri accompagne son peére dans un voyage de
quatre jours. Le premier jour, ils parcourent 148 milles;
le deuxicme, 35 milles de plus; le troisicme, 167 milles
et le dernier jour, 218 milles. Quelle distance ont-ils par-
courue durant ce voyage?

3. Lucien a emprunté un volume a la bibliothéque de
I’école. Ce volume, contenant 238 pages, doit étre remis
dans 2 semaines. Combien de pages devra-t-il lire, en
moyenne, chaque jour, pour en compléter la lecture dans
le délai fixé?

4. Un avion doit couvrir une distance de 1250 milles.
Il fait une escale apreés 345 milles, puis une autre apreés 548
milles. Combien de milles lui reste-t-il a parcourir?

345 548 &y

m

5. La semaine derniére, Robert a gagné 25 cents, puis
30, 15, 20 et 10 cents. Il s’est acheté des cahiers, 20 cents, une
régle et un crayon, 15 cents, et a donné 5 cents a son petit
frére. Quelle somme lui reste-t-il?

6. Le pére de Marcelle re¢oit un salaire mensuel de $185.
Les dépenses de la famille pour le mois dernicer ont été les
suivantes: loyer $45; nourriture $64; vétements $18; électri-
cité, téléphone et divers $12; divertissements $8. Quelle
somme cctte famille a-t-elle ¢pargnée?
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QUELQUES MOTS A RETENIR

a) 135 b) 163
+ 28 — 28
163 Somme Différence: 135
¢) 203 Multiplicande d) Dividende 8526]42 Diviseur
X 42 Multiplicateur 84 203 Quotient
406 Produit des unités 126
812 Produit des dizaines 126
8526 Produit total 0 Reste
REMARQUES

a) Nous additionnons les unités avec les unités, les di-
zaines avec les dizaines, les centaines avec les centaines, etc.
Pouvez-vous expliquer pourquoi le chiffre de retenue est
ajouté au rang de gauche?

b) De méme, les unités sont soustraites d’unités, les di-
zaines le sont de dizaines, etc. Lorsqu’on emprunte, est-ce
quon respecte la valeur de chaque rang?

c¢) Quand nous multiplions par des unités, le produit
donne des unités, et le premier chiffre de droite s’écrit au
rang des unités. En multipliant par des dizaines, pourquoi
le produit obtenu s’écrit-il un rang a gauche des unités?

d) Dans la division, il faut mettre un chiffre au quo-
tient chaque fois que I'on abaisse un chiffre du dividende,
afin de garder les autres chiffres a leur rang. Vous abaissez
un chiffre du dividende et le nombre obtenu ne contient
pas le diviseur. Que devez-vous écrire au quotient?
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MULTIPLICATIONS (Test)

Trouvez le produit, puis faites la preuve:

1. a) 87x38 2. a) 405 x 9 3. a) 319 X 350
b) 43X 29 b) 380 X 73 b) 291 x 730
c) 49 x 72 ¢) 902 X 86 c) 238 x 801
d) 173 X 17 d) 810 X 75 d) 567 X 908
e) 346 x 52 e) 207 X 96 e) 926 x 300

EXERCICES CORRECTIFS

Si vous avez commis des erreurs dans les multiplications
précédentes, faites le numéro correspondant de Pexercice

suivant.

1. a) 58 x 37 2. a) 380 x 46 3. a) 475 X 480
b) 81X 78 b) 510 X 65 b) 746 x 680
¢) H7X 31 ¢) 580 x 42 c) 734 X 630
d) 38 x 49 d) 7140 X 78 d) 364 X 320
e) 42 % 64 e) 530 X 63 e) 851X 670
) 463 x 58 ) 704 %53 ) 766 X 503
g) 572 % 29 g) 807 X 62 g) 8143 x 501
h) 897 X 46 h) 509 x 78 h) 632 % 102
1) 638 X 93 1) 705 X 67 1) 367 x 303
B 736 X 65 7 809 x 98 5 631 x 201

PROBLEMES ORAUX

1. Vous filez, en automobile, & unc vitesse de 55 milles
a I'’heure. Quelle distance parcourrez-vous cen 3 heures?
2. Vous connaissez le salaire journalier d'un ou-
vrier et le nombre de jours de travail pendant un
mois. Comment trouverez-vous son salaire mensuel?
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DIVISIONS (Test)

Trouvez le quotient, puis faites la preuve:

1. ) 8937 2, a) 6351 =34 3. a) 938146

b) 616 =5 b) 9702 = 49 b) 4738 = 23
¢) 7826 = 8 ¢) 9124 = 32 ¢) 734 =72
d) 2935 =9 d) 88356 = 51 d) 14793 =29
e) 5601 =7 ) 6366 = 67 ¢) 26270 + 37

EXERCICES CORRECTIFS

Y a-t-il eu des erreurs dans vos calculs? Si oui, faites le
numéro correspondant de P’exercice suivant,

1. a) 686 =7 2. a) H096 = 56 3. a) 6408 -8

b) 780 =5 by 7921 = 89 b) 4228 =7
c) 897 =6 ¢) 1718 =23 ¢) 2736 =9
d) 882-—=9 d) 5092 = 67 d) 5104 =6
e) 608 =8 e) 1005 =45 e) 5603 =8
[) 6846 =7 f) 8947 =23 f) 27056 = 89
g) 8073 =6 g) 8802 = 54 g) 37908 = 54
h) 5382 =6 h) 9230 = 65 h) 11726 — 38
i)y 4725 =7 i) 8398 =~ 34 i) 14003 = 67
j) 5648 = 8 j) 5963 = 89 j) 7600 = 25
A RETENIR

Pour faire la preuve d’une division, je multiplie le diviseur
par le quotient, puis j'ajoute le reste a ce produit: le résultat
obtenu doit égaler le dividende.
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1. L’automobile de votre pcre.

a) L’automobile de votre pére parcourt environ 22 milles
au gallon. Avec 12 gallons d’essence, combien de milles
pourra-t-elle parcourir?

b) Quelle somme votre pére devra-t-il payer pour 12
gallons d’essence qui se vend $0.48 le gallon?

¢) Combien faudra-t-il de gallons d’essence pour com-
pléter un voyage de 462 milles?

d) Ce voyage doit s’effectuer en 3 jours; combien fau-
dra-t-il parcourir de milles en moyenne chaque jour?

2. La maman de René se rend chez le marchand.

a) Elle achéte pour son fils une paire de chaussures
$5.60, une chemise $1.70, une cravate $0.70. Quel est le cofit
total de ces achats?

b) Si elle donne un billet de $10 pour acquitter la facture,
combien devra-t-on lui remettre?

c) Combien de semaines René devrait-il travailler pour
rembourser le prix de ces achats s’il gagne $2 par semaine?

3. Joseph dépose ses économies a la Caisse scolaire.

a) Il gagne $2.50 le samedi, et retient sur cette somme
$0.10 pour de bonnes ceuvres et $0.25 pour de menues dé-
penses. Quelle somme dépose-t-il chaque semaine?

b) Combien de semaines lui faudra-t-il pour économiser
la somme de $25.80?

— 18 —
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MESURES DE TEMPS

SECONDES, MINUTES, HEURES, JOURS

60 secondes (s.) = 1 minute
60 minutes (m.) = 1 heure

24 heures (h.) == 1 jour

1. Dans 1 minute, combien comptez-vous de secondes?
Dans 360 secondes, combien de minutes comptez-vous?

2. Combien y a-t-il d’heures dans 1 jour? Combien y
en a-t-il dans 2 jours? Une hecure équivaut & ... minutes.

(3

3. Jai entendu l'expression: “... dans 48 heures”. Cela

équivaut a combien de jours?

4. Dans 1 hecure, combien y a-t-il de secondes? Que
feriez-vous pour trouver le nombre de secondes dans un
jour?

5. Un an est I'équivalent de ... jours, ou de ... mois.
Puisque 1 semaine compte 7 jours, y a-t-il exactement 52
semaines dans 1 an? Combicen doit-on ajouter de jours a
52 semaines pour compléter une année ordinaire? Combien
faudrait-il en ajouler dans une année bissextile?

7 jours (§.) == ] semaine

52 semaines (sem.,) =1 an
365 jours (j.) ==1an
100 ans : == ] siécle
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PROBLEMES ORAUX

1. André a quitté sa demeure a 1 heure 5 minutes et
ne fut de retour qu’a 4 heures 15 minutes. Pendant combien
de temps a-t-il été absent?

2. Paul travaille 30 minutes par jour a fendre du bois.
Combien d’heures donne-t-il a ce travail en 12 jours?

3. a) Combien de jours y a-t-il dans 5 scmaines et 3
jours? b) Combien y en a-t-il dans 9 semaines et 5 jours?

4. Vous avez mis 2 heures et 12 minutes a terminer un
travail. Pendant combicn de minutes avez-vous travaillé?
Combien de minutes faudrait-il pour compléter les 3 heures?

5. L’autre soir, Jules a pris 25 minutes pour rédiger son

devoir, puis a complété¢ I'hcure par 1'étude de ses lecons.
Combien de minutes a-t-il consacrées a ses legons?

EXERCICES ECRITS

6. Complétez rapidement:

a) 240 minutes = ? heurcs f) 13 heures = ? minutes
b) 364 jours = ? semaines ¢) 31 jours = ? heures
¢) 288 heures = ?jours h) 59 minutes = ? secondes
d) 2220 secondes = ? minutes i) 36 semaines = ? jours

e) 900 ans = ?siecles j) 12ans = ? jours

7. Lisez attentivement, puis complétez:

a) 504 heures = ?semaines f[) 3 jours == ? minutes
b) 4320 minutes = ? jours g) 12heures = ?secondes
¢) 7200 secondes = ? heures h) 1an = ? heures
d) 8760 heures ==7?an 1) Jsiecles = ?jours

¢) 17280 minutes = ? jours 7} Hscmaines = ? heures
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REDUCTION
1" exemple: Réduisez 4 minutes 25 secondes en secondes.
On transforme tout d’abord les mi-
X6g s 25 8. nutes en secondes: 60s. X 4 = 240 s.
ryreal Ensuite, ces secondes sont ajoutées
240 s. + 2408 G celles qu'on a déja:
265 s. 25 5.+ 240 5. = 265 s.
Complétez:
L 2sem.3j.=...]. 6. 25m.45s, =.,.s.
2.1j.6h, =...h. 7.12j.16 h. = ... h.
3.1an20j. =...j. 8.8a.150j. =...j.
4. 3h.20m. = ... m. 9. 18m.36s. =...s.
5. 2m.50s. =...s. 10. 16 h. 18 m.=... m.
2° exemple: Réduisez 45 jours en semaines.
45 17 Il y a 7 jours dans 1 semaine. Dans 45
J- 7 est contenu 6 fois (6 sem.) et il reste 3
—42 68 (3 jours).
3j. Rép.: 6 sem. 3 j.
Complétez:
11. 27h. =?j. ?h, 16. 250 m. = ?h. ?2m.
12. 120s. = ?7m. ?s. 17. 295h. = ?j. ?h.
13. 15j. = ?sem. ?j. 18. 360j. = ?sem. ?j.
14. 370j. = ?an ?j. 19. 720s. = ?m. ?s.
15. 310s. = ?m. ?s. 20. 750j. = ?a.?j.

21. Combien de jours faut-il ajouter 4 3 semaines 5
jours pour égaler 40 jours?

22. Combien d’heures faut-il soustraire de 4 jours 10
heures pour obtenir 100 heures?
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PROBLEMES

1. Paul a fait le complte, cetlte semaine, du temps em-
ployé a I'étude de ses lecons: lundi, 36 minutes; mardi, 43
minutes; mercredi, 29 minutes; jeudi, 37 minutes; vendredi,
28 minutes. Combien de temps a-t-il consacré a ses éludes
cette semaine?

2. Robert a 13 ans et sa sceur Lisette, 9 ans; leur pcre
est agé de 39 ans. @) Quel age le pere avait-il 4 la naissance
de Lisette? b) Quel était alors I'age de Robert?

3. Chaque soir, Lucie met 45 minutes & étudier ses le-
¢ons. Combien d’heures y consacre-t-elle en un mois de 20
jours de classe?

4. Le pcre de Philippe travaille pendant 8§ heures par
jour; il gagne $1.65 I'heure. «a) Quel est son salaire jour-
nalier? b) Combien d’heures consacre-t-il au travail en 23
jours?

5. Louis avait 3 problemes a résoudre. Il les a résolus,
le premier en 7 minutes, le deuxicme en 8 minutes et le
dernier en 12 minutes. Combien a-t-il pris de minutes, en
moyenne, pour résoudre chaque probléme?

OPERATIONS
6. 128j. +56j. +229j. + 185j.=73j.= ? jours.
7. 6042 m. — 2356 m. == ? minutes.
8. 064,800 secondes = 3600 = ? heures.
9. 3672 heures = 24 = ? jours.

10, 4745 jours = 365 = ? ans.
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OPERATIONS SUR LES NOMBRES COMPLEXES
ADDITION

Vous passez en classe 2 heures 50 minutes le matin et
2 b. 35 m. Paprés-midi. Durant combien de temps étes-vous
en classe chaque jour?

2h.50m. o4 50 1 9 h 35 m. —4 h. 85 m.
+ 2h.35m. ,
v oz— Dans 85 m., il ya1 h.25m.
4 h. 85 m,
ou 5h.25m. Donc, 4 h.8m. =5 h.25m,

Faites les exercices suivants:

5h.30m. 4+ 7h.35m. + 3 h. 15 m. =

4sem. 3 j. + 8sem. 6 j. + 2sem. 5 j. =
2h.20m. +4h.15m. +1h. 45 m. =
8h.5m. +3h.38m. 4-1h. 20 m. + 15 m. =
2sem.3j. +5sem.6j. + 3j. + 1sem. 4j. =

RN

SOUSTRACTION

Samedi dernicr, Jean s’est promené a bicyclette de 2 h.
25 m. a4 h, 10 m. Combien de temps a duré cette promenade?

v 4h.10m.—2h.25m. = ?
4h.10m.= 3h70m. j, p, puis soustraire 25 m. de
—2h.25m. 49 e prends 1 h. sur les 4
1h.45m. elle vaut 60 m. J'ai maintenant

3 h.70 m.
3h.70 m.—2h.25 m.= Rép. 1 h. 45 m.

Faites les exercices qui suivent:

6. 6.j.15h.—2j.20h. =

7. 50m.18s.—25m. 40s. —

8. 5 ans 7 mois — 3 ans 10 mois —

9. 8sem.5j.15h. —2sem.2j.18 h. —=
10. 4h.28m.15s. —1h.32m.45s. —
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MULTIPLICATION

Chaque soir, Simone consacre 1 heure 15 minutes a la
lecture. Combien de temps emploie-t-elle ainsi dans 6 jours?

e S

1h.15m. 1h.15m. X 6=06h.90 m.

6
;—;—QF Mais 90 m. =1 h. 30 m.
ou 7 h: 30 ;:: Donc, 6 h.90 m. =7 h. 30 m.

Effectuez les multiplications suivantes:

1. 4h.13m. X b= 6. 3h.15m. X 8=

2. 6j.7h. X 6= 7. 2h.30m. X 5=

3. 10sem.3j. X 3= 8. 15m.25s. X 4=

4. 2ansdmois X 4= 9. 4j.6h. X 4=

5. 5j.6h. X 7= 10. 9 ans 8 mois X 2=
DIVISION

La grand-mére de Louise a mis 3 heures 30 minutes a
confectionner 2 taies d’oreillers. Combien de temps a-t-elle mis
pour coudre 1 taie d’oreiller?

3 h. 30m.|2 3h.30m. -2
2 1 h. 45 m. Je divise 3 h. par 2: ceci donne

T h.—60 m. 1 au quotient, mais il reste 1 h.
que je transforme en 60 m. Ces
90 m. 60 m. sont ajoutées a 30 m.:
90 m. 90 m. - 2=145m.
0 Donc,3h. 30 m. +-2=1h. 45 m.

Effectuez les divisions suivantes:

11, 11 m.10s. - 5= 14. 1h.15m. +-5=
12. 9h.20m. +- 4= 15. 3j.12h. - 6=
13. 8sem.7j. =-3= 16. 1sem.2j.8h. +-2=
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LES SIECLES

Nous vivons au 20e siécle, sié-
cle qui est témoin de tant de
merveilleuses découvertes scien-
tifiques : automobiles, avions,
radio et télévision.

— )
/5"/‘9‘

e
) ﬁf%”.’?ﬁ
- o 4\~| »

En voici l'explication: le 1 siécle comprenait les années
1 a 100; le 2¢ siecle, les années 101 a 200; le 3°, les années
201 a 300. Remarquez que lUan 250 se situe au 3" siécle, el
que l'an 1608 fait partie du 17¢ siécle.

Ce siécle comprend les années
de 1901 a 2000; le 19¢ siécle
comprenait les années de 1801 a

1900.

1. L’an 1876 (invention du téléphone) se trouve au...
siccle; et I'annce présente, 19.. appartient au ... siécle.

2. Situez dans son siécle chacune des années suivantes:
1492, 1534, 1642, 1763, 1867, 1931.

JEUX. ..

Savez-vous ce que c’est que 1 seconde? Pourriez-vous
apprécier la longueur de 15 secondes?

Si, dans votre classe, 'horloge porte une aiguille trot-
teuse (aiguille des secondes), suivez-la pendant 15 secondes.

Détournez maintenant la vue: essayez de déterminer la
valeur de 15 autres secondes. Contrélez ensuite.

Pouvez-vous apprécier une période de 30 secondes?
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PROBLEMES

1. Votre pcere travaille pendant 7 heures 30 minutes
chaque jour. La semaine de travail est de 6 jours. Pendant
combien d’heures travaille-t-il en 4 semaines?

2. Luc part en voyage a 1 heure 20 minutes et arrive
i destination a 5 heures 15 minutes. Combien de temps a
duré son voyage?

3. Depuis sa naissance, Jacques a vécu dans trois villes
différentes. Il est demeuré 4 ans et 8 mois a Montréal, 6 ans
¢l 5 mois a St-Jérome; il réside maintenant & Ste-Agathe.
Depuis combien de temps réside-t-il dans cette derniére ville,
sachant qu’il est agé de 12 ans 6 mois?

4. Pierrette est dgée de 12 ans ct 3 mois. Dans combien
de temps aura-t-elle exactement 15 ans? Il y a 4 ans et 6
mois, quel age avait-elle?

5. Henri met 5 minutes et 45 secondes a se rendre a
I'école. Dans une semaine de classe (5 jours), quel temps
mel-il pour voyager a I'école, aller et retour, tenant compte
aussi du voyage du midi.

6. Lucie a mis 1 heure et 30 minutes a résoudre 6 pro-
blemes. Quel temps en moyenne a exigé chaque probleme?

LES MOIS DE L’ANNEE

Certains mois renferment 31
jours, d’autres n’ont que 30
jours; le mois de février n’en
compte que 28 (29 dans une
année bissextile).

Les mois en italique comptent
31 j.: janvier, février, mars, avril,
mai, juin, juillet, aoiit, septembre,
octobre, novembre et décembre.
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PROBLEMES

1. Combien les mois de juin, de juillet et d'aolit comp-
tent-ils de jours ensemble?

2. Dans une année bissextile, combien de jours sc trou-
vent compris dans les trois premiers mois de 'annéc?

3. L’an dernier, il y eut 21 jours de classe en septembre.
Combien de jours l'école fut-elle fermée dans ce mois?

4. La température fut maussade 6 jours en juillel et 8
jours en aout. Pendant combien de jours a-t-on joui d’une
belle température dans ces deux mois?

5. Gérard se propose de lire 5 pages d’'un volume lous
les soirs d’octobre et de novembre. Combien de pages de-
vront étre lues a la fin de ce temps?

6. Combien de jours compte-t-on du 5 octobre au 13
novembre?

Solution: Octobre ayant 31 jours, il reste: 31 —5=26j.

En novembre, jusqu'au 13, je comple: 13].
Jadditionne: 26 j. 4+ 13 j. = Rép.: 39 .

7. Le petit Pierre fut malade du 24 aott au 12 septembre.
Combien de jours a duré sa maladie?

8. René est parti pour la campagne au début des vacan-
ces, soit le 26 juin, et n’est revenu en ville que le ‘I septembre.
Combien de jours est-il demeuré¢ a la campagne?

9, L’été commence le 21 juin et se termine le 21 scp-
tembre. Combien compte-t-on de jours durant cectte saison?

10. Lisette a emprunté un livre le 15 septembre. Pendant
combien de jours l'a-t-elle gardé si elle I'a remis le -t
octobre?



99 __

COMMENT ARRONDIR LES NOMBRES

La plupart des grands nombres nous parviennent “arron-
dis’’. Ainsi, lorsque nous disons que telle ville compte 1 mil-
lion d’ames, nous voulens simplement exprimer que le nombre
véritable est voisin de 1 million: il peut étre légérement in-
férieur ou supérieur a 1 million,

Je puis dire: “Cette école compte 400 éléves; cet hopital
abrite 250 malades”. Voila d’autres nombres arrondis.

Il est trés utile de savoir arrondir les nombres: cela per-
met, dans un probléme, de trouver rapidement une réponse
approximative, c’est-a-dire un résultat qui approche la réponse
cxacte.

ExempLE: Votre peére a gagné, la semaine derniére, un
salaire de $51.75 pour 5 jours de travail. Quel fut son sa-
laire moyen pour un jour?

Solution: $51.75 — 5 = §.... JFarrondis $51.75 qui de-

piennent $50. Je divise alors $50 par 5: jobtiens $10 (réponse
approximative). Le résultat exact est $10.35.

On peut arrondir jusqu’a la dizaine la plus proche, ou
jusqu’a la centaine, ou au mille, ou davantage. Ainsi 113 de-
vient 110 si j’arrondis jusqu’a la dizaine la plus proche; 118
devient 120.

En arrondissant jusqu’a la centaine, 113 devient 100, 376
devient 400.

EXERCICES

1. Arrondir jusqu'a la centaine voisine:

203, 431, 719, 299, 581, 860, 423, 685, 1432, 5489.
2. Arrondir jusqu'au mille voisin:

324, 10,234, 4900, 45,789, 753,025, 78,999,  7690.

3. Jacques a lu 98 pages d’'un volume qui en compte
228, Combien lui en reste-t-il a lire approximativement?



NUMERATION

1. Lisez les nombres suivants:
a) 37,686 b) 715200 ¢) 14,320,000 d) 2,290,628 ¢) 5,000,346.

2. Quelle valeur représente le chiftfre “2” dans les nom-
bres suivants: a) 324 b) 321,367 c) 2.1467,031.

3. Décomposez les nombres suivants: (321 =300 420+ 1)
a) 54 b) 2789 c) 21,634 d) 3,157,000,

4. De combien augmentez-vous la valeur des nombres
suivants si vous remplacez les “2” par des *3”:
a) 720 b) 24.689 c) 211,364 d) 62,000,000,

5. Ecrivez en chiffres:
a) trois cent vingt mille six cents;
b) sept millions six cent cing mille quatre;
¢) trois cent quarante-cinq millions six cent vingt.

ADDITIONS

6. 478 + 63,403 4 1836 + 556,809 + 82,574

7. 856,309 + 45,734 + 7,198,732 + 703,777

8. 1,876,354 + 58,930 + 396,145 + 44,399

9. 5433 + 77453 + 759 + 3745 + 63,854
10. 66,318 4 32,869 + 4856 -+ 32,324 + 57,384
11, 4857 + 361 - 564 4 9786 4 574 + 76,145
12, 3436 + 79,530 + 1657 4 813 - 1643 4 38
13. 367 + 32,517 - 15,386 4 3657 4+ 35,887

SOUSTRACTIONS
14. 76,308 — 36,684 18. 38,056 — 29,467
15. 46,300 — 4,678 19. 4,504 — 2704
16. 70,732 — 61,389 20. 68,465 — 39,707
17. 32,061 — 31,072 21. 10,000 — 4,567

30—



12.
13.
14.

15.

21.
22.
23.
24.

26.

29.
30.
31.
32.

37.
38.
39.
40.

31 —

A ol

MULTIPLICATIONS
647 X 48 6. 7468 x 253
279 X 79 7. 8506 X 469
837 x 257 8. 2367 X 604
926 X 463 9. 3007 x 608
367 X 847 10. 5003 x 407
DIVISIONS
6092 + 67 16. 11,732 = 38
1648 = 23 17. 13,998 + 67
5963 = 87 18. 75,125 = 25
8398 = 37 19. 37,898 + 54
2637 + 58 20. 35,708 = 48

MESURES DE TEMPS

3j.15h. 4+ 6j.21 h. 4 8j. 18 h.

12h.35m. + 8 h.46 m. + 18 h. 24 m.
15m.20s. 4+ 36 m. 36s. + 27 m. 19s.
2 ans 7 mois 4+ 7 a. 6 mois + 4 a. 10 mois

7j.16h.—4j.3h.
13m. 25s. —8m. 45 s.

3h.25m. X 3
15m.24s. X 4
Ja.7mois X 6
24j.15h. X 8

7000s. = ?m. ?s.
1000j. =?a. ?j.
100 mois = ? a. ? mois
1000h. = 7?j. ?h.

27.
28.

33.
34.
35.
36.

41.
42,
43.
44.

18 h. 36 m. — 9 h. 59 m.
2 ans — 300 jours

24s. X 7
58j. X 10
32m. X 6
3 mois X 8
36 j.

18 h. 24 m.
36 m. 28 s.
13 a. 7 mois = ? mois

= ? heures
=7m.
= 1?s.
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PROBLEMES

1. Le pére de Roland a regu en salaire, pour les quatre
semaines de seplembre, les sommes suivantes: $51.25, $49.75,
$53.18 et $48.98. Quel est le salaire total de ce travailleur
durant cctte période?

2. Rita a mis 2 heures et 15 minutes & broder une taie
d’oreiller. Combien de temps lui faudra-t-il pour broder 6
taies semblables?

3. Un avion vole pendant 4 heures 4 une vitesse moyenne
de 290 milles 4 I'heure. Quelle distance franchit-il pendant
ce temps?

4. Edmond a gagné pour certains travaux chez le voi-
sin : 25, 35, 20, 45 et 15 cents. Que lui a rapporté, en
moyenne, chacun de ces travaux?

5. Yolande a commencé son devoir a 7 heures 15 minules
et I'a terminé a 7 hcures 53 minutes. a) Combien de mi-
nutes a-t-clle consacrées a son devoir? b) Si elle étudie
ensuite ses lecons pendant 45 minutes, & quelle heure aura-
t-elle terminé?

6. Je posscde $4.75; je dépense $2.29, puis $1.78. Com-
bien me reste-t-il?

7. Marguerite se rend a 1'épicerie et achéte 2 livres de
café a %$0.93 la livre, 1 livre de thé a $0.98 la livre et 2
douzaines d’ceufs a $0.48 la douzaine. Elle présente un billet
de $5 pour payer ses achats. Combien doit-on lui remettre?

. . / .
8. Combien payerez-vous pour: 1 douzaine de citrons
au prix de 6 pour $0.29 et 8 pamplemousses au prix de 4
pour $0.29?
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9. Trouvez le prix de 15 pommes, sachant qu’'une dou-
zaine de ces fruits colite $0.48.

10. Vous accompagnez votre pcére dans un voyage en
automobile. Vous devez franchir la distance de 180 milles.
Pendant 3 heures, vous maintenez unc vitesse moyenne de
18 milles & 'heure. Combien de milles reste-t-il & parcourir?

11. Lucicnne dépose a la Caisse scolaire $0.45 par semaine.
Dans combien de semaines aura-t-clle ¢pargné la somme de
$10.80?

12. La famille Roy parvient & économiser chaque se-
maine la somme de $9.45 en moyenne. Quelles seront ses
¢conomies apres 2 années?

13. Henri travaille pendant 2 heures 45 minutes, a I’épi-
cerie, chaque samedi. Combien comptera-t-il d’heures de
travail apreés 8 samedis?

14. Chaque soir, Jeanne fait de la lecture pendant 45
minutes. Combien d’heures consacre-t-elle a la lecture en
12 soirs?

15. 2 semaines et 4 jours du mois d’octobre se sont déja
¢coulés. Combien de jours reste-t-il dans ce mois?

16. Lisettc cst dgée de 9 ans et 7 mois et son petit frére,
de 4 ans et 10 mois. Quel age avait Lisette a la naissance de
son pelit frére?

17. Vous connaissez le salaire d’une personne. Que
faudrait-il savoir de plus pour calculer ses économies?

18. Vous connaissez la distance a franchir pendant un
voyage. Que faul-il encore pour calculer le temps exigé
pour accomplir cc voyage?
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FRACTIONS DECIMALES

Vous avez déja remarqué le tableau de bord, a linté-
rieur d’une aulomobile; il y a, entre aulres, un cadran indi-
quant la vitesse: c’est le vélocimetre; celui de Uillustration
ci-dessus indique 60 milles a Uheure. A lintérieur de ce
cadran se trouve le compte-milles (ou odomeétre) qui indique
la distance parcourue. Remarquez que le dernier chiffre a
droite est ombré; il indique les dixiéemes de mille. La lecture
du compte-milles sera donc: 14,237 milles et 6 dixiémes, ou
14,237.6 milles.

LES DIXIEMES

Un mille étant une distance assez longue, nous le divisons
en dix parties égales; chacune de ces dix parties se nomme
“dixieme”.

o ﬁ 1 MILLE

bﬁ 10 DIXiEMES DE Ml

Tout entier peut étre divisé en dix parties égales appe-
lées dixiémes. Lorsqu’on doit écrire un nombre accompagné
de dixiémes, il faut ajouter un point décimal a droite du chiffre
des unités, et compléter par un seul chiffre indiquant les
dixiémes.,

— 34 —
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Ainsi, 7 milles et 6 dixiémes s’écrivent 7.6 milles. De
méme, 2 gateaux et 4 dixiemes

s'écriront 2.4 gateaur. Com-
ment s’écriront 15 unités et 8 ‘ @

dixiemes?

1. Lisez les nombres suivants ;: 8.3 15.2 84.1
323.8 406.9.

2, Dans les nombres précédents, les chiffres a gauche du
point sont les entiers. Combien chaque nombre du numéro
1 indique-t-il d’entiers?

3. Dans ces mémes nombres, le chiffre 4 droite du point
indique les dixiecmes. Combien chacun de ces nombres
indique-t-il de dixi¢mes?

4. Ecrivez en chiffres:

.
a) deux unités et 3 dixi¢cmes; e) une unité et 6 dixiémes;

b) cinq unités et 8 dixiemes; [) trois unités et 9 dixiémes;
¢) sept unilés et 2 dixicmes; ¢g) neuf unités et 5 dixiemes;
d) six unités et 1 dixiéme; h) quatre unités et 4 dixiémes.

LES CENTIEMES

Il arrive souvent que des unités sont divisées en 100 parties
égales: chaque partie est alors appelée “‘centieme”.

. MILLE

o ! chana

10 DIXIEMES DE MILLE = 1 MILLE
3 . . ¢ . i e e—

1 MILLE

[

100 CENTIEMES DE MILLE

Les centiémes sont toujours indiqués par 2 chiffres aprés
le point décimal. Si je dois indiquer 7 unités et 15 centiémes,
j'écris 7.15. Pour indiquer 7 unités et 6 centiémes, j’écris 7.06:
remarquez le zéro avant le 6. (1l faut toujours 2 chiffres aprés
le point pour indiquer les centiémes).
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5. Ecrivez en chiffres:

a) 3 unités et 25 centicmes; e) 15 unités et 3 centiemes;
b) 2 unités et 45 centicmes; f) 25 unités et 15 centicmes;
¢) 8 unités et 87 centicmes; g) 3 unités et 4 centicmes;
d) 6 unités et 6 centi¢mes; h) 1 unité et 1 centi¢me.

LES MILLIEMES

Si un entier est divisé en 1000 parties égales, chaque par-
tie vaut un “millieme”. Combien faut-il de milliemes pour
égaler un entier? En combien de parties faut-il diviser un
centieme pour obtenir des milliemes?

Les milliemes sont toujours indiqués par 3 chiffres aprés
le point décimal:

a) 15 unités et 225 millicmes s’écrivent: 15.225
b) 15 unités et 25 millicmes s’écrivent: 15.025
¢) 15 unités et 5 millicmes s’écrivent: 15.005

6. Ecrivez en chiffres:

a) 4 unités 125 milliemes; e) 34 unités 5 milliémes;
b) 7 unités 543 millicmes; ) 90 unités 9 millicmes;
€) 6 unités 48 millicmes; g) 100 unités 15 milliemes;
d) 25 unités 53 milliémes; h) 6 unités 456 millicmes.

NOMBRES DECIMAUX

Les dixiémes, les centiémes ou les milliémes qui suivent

le point décimal s’appellent “fraction décimale™.
P PP /

Lorsqu’un nombre entier est accompagné d’une fraction
décimale, on D’appelle nombre décimal. Dans 46.245, qui se
lit 46 unités et 245 milliemes, 46 indique les entiers et 245
milliemes (245/1000) est la fraction décimale,
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POUR BIEN COMPRENDRE LES NOMBRES
DECIMAUX

1. Paul a marché 2.4 milles. Cecci signifie que Paul a
marché la distance de 2 milles, plus une partie de l'autre
mille: les 4 dixi¢mes.

Paul a marché 2.4 milles: il ”’a pas terminé le troisiéme
mille. Donc, 2.4 milles sont moins que 3 milles, mais plus
que 2 milles. S’il avait marché 6 dixiémes de mille de plus,
il aurait fait 2 mi. et 10 dixiémes, ou 3 milles.

2. Jacqueline a écrit 4.5 pages: elle a donc éerit ...
pages et ... dixicmes de l'autre page.

Jacqueline a écrit 4.5 pages: elle n'a pas terminé la ..
page. Donc 4.5 pages sont moins que ... pages, mais plus
que ... pages. Si elle avait écrit 5 dixiémes de page de
plus, elle aurait fait ... pages.

3. Pouvez-vous dire ce qu’il faut enlever aux nombres
suivants pour que chacun égale 4 entiers: a) 43 b) 4.6
¢) 42 d) 49 e) 45 [) 4.0?

4. Pouvez-vous dire ce qu’il faut ajouter aux nombres
précédents pour que chacun égale 5 entiers?
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POUR BIEN LIRE LES NOMBRES DECIMAUX

3,333.333

mille —— ! ‘ | L milliémes
centaines centiémeés
dizaines dixiémes
unités

Dans un nombre décimal, comme dans un nombre entier,
chaque rang a une valeur 10 fois plus grande que le rang
voisin a droite; il a de méme une valeur 10 fois plus petite

Py

que le rang voisin a gauche.

Ainsi, le chiffre souligné dans 33.33 représente 3 dixie-
mes, ce qui est 10 fois moins que 3 unités, le chiffre voisin
a gauche, et 10 fois plus que 3 centiémes, le chiffre voisin
de droite.

Il est trés facile de lire correctement les décimales, 1l
suffit de compter le nombre de chiffres a droite du point.
a) S’il i’y a qu'une décimale, je la nomme “dixiéme”;
b) Sl y a deux décimales, je les nomme “centiémes”;
c¢) Sl y en a trois, je leur donne le nom de “milliémes”.

1. Lisez les fractions décimales suivantes:
a) 0.4 c) 0.25 e) 0.305 g) 0.04 i) 01 k) 0.316
b) 006 d) 0.3 ) 0.50 h) 02 5 0500 1) 0.025

Lorsqu’il 8’agit d’un nombre décimal, on lit les entiers tout
d’abord, comme si les décimales n’existaient pas; on lit ensuite
la fraction décimale sans se préoccuper des entiers.

2. Lisez les nombres décimaux suivants: \
a) 24,780.3 d) 203,521.06 g) 2406,542.03
b) 378.25 e) 42,660.002 h) 74,765,300.123
¢) 5,623.709 D) 39.048 1)) 45,000.005
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1. Dans 33.33, le chiffre souligné représente 3 centiemes,
ce qui est 10 fois moins que 3 ..., le chiffre voisin.

2. Quelle valeur est représentée par le chiffre 3 dans
les nombres suivants:

a) 2345 d) 34.52 g) 5423 j) 31254
b) 245.3 e) 52.34 h) 43.25 k) 543.12
c) 5243 f) 2435 i) 52.34 1) 41235

3. Quelle valeur le chiffre 5 représente-t-il dans les nom-
bres de I'exercice précédent?

4. Quelle valeur le chiffre 4 représente-t-il dans les
nombres de l'exercice 2?

5. Ecrivez les nombres de I'’exercice 2 en déplacant le
point décimal d’un rang vers la droite. Quels nombres
obtenez-vous? Remarquez que chaque nombre obtenu a une
valeur dix fois plus grande que dans l'exercice 2.

6. Ecrivez les nombres de I'exercice 2 en déplacant le
point décimal d'un rang vers la gauche. Quels nombres
obtenez-vous? Remarquez que ces nouveaux nombres repré-
sentent une valeur dix fois moindre que dans 'exercice 2.

7. Si vous vouliez multiplier directement un nombre
décimal par 100, que suffirait-il de faire? Ecrivez les nombres
de I'exercice 2 en les multipliant directement par 100.

8. Si vous vouliez diviser un nombre décimal par 100,
que feriez-vous pour obtenir directement la révonse? Divi-
scz par 100 les nombres de I'exercice 2, et écrivez immeédia-
lement le résultat.

9. Si vous déplacez le point décimal de 3 rangs vers
la droite, par quoi multipliez-vous le nombre?




— 40 —

REVISION SUR LES QUATRE OPERATIONS

Additionnez et faites la preuve.

1. 725
296
937
574
563

5. 3645 4 75,845 - 458 - 87 4 364,543 + 89
6. 48 + 563 - 86,375 4 687 4 83,462 4 4768

2.

3465
8675
4536
6301
5136

3.

63,675
74,355
34,652
65,457
69,487

7. 759,673 + 67,463 + 6857 + 79,789 -+ 4659

8. 6857 + 46,876 + 576,798 + 93 - 938 + 8

9. 5,475,843 + 75,897 4- 47,999,765 4 4638

Soustrayez et faites la preuve.

11. 6485
— 876

15. 7666
— 888
19. 5031
— 3456

475,889 - 865 -+ 988 +- 574 -} 9685 - 877

12. 84,432 13. 8688

— 9,888 — 789

16. 45,556 17. 5654

— 9,876 — 789

20. 75,043 21, 4005

— 74,967 — 887

JEU : Pensez @ un nombre, soit 25.

4.

fa.

18.
— 86,888

22,

584,675
971,672
574,694
871,574
439,739

65,843
— 6,746

99,876

30,032
— 7,654

Additionnez les

deux chiffres de ce nombre (2 +5=7). Si a 25, vous ajou-
tez 9, vous oblenez 34: L’addition des deux chiffres de 3% vous

donne encore 7 (3+ 4=7).

A 34, addilionnez encore 9,

vous obtenez 43 (4+3=7). La somme des chiffres d’'un
nombre ne change pas en additionnant 9 a ce nombre. Es-
sayez avec d’autres nombres.
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PROBLEMES

1. Le pére de Guy veut acheter une maison. Deux occa-
sions se présentent: une premiére maison lui colterait
$9575; l'autre lui est offerte pour $12,345. Quelle différence
y a-t-il entre les prix?

C » 9575 %2 $12,345 22

2. La maman de Lisette a proposé d’acheter un réfri-
geérateur; elle doit faire son choix entre deux modcles: 'un
cotterait $189.95 ct 'autre $219.75. Quelle est la différence
entre les deux prix?

3. Gérard hésite a choisir entre deux bicyclettes, I'une
coutant $43.75 et I'autre $38.95. Quelle différence y a-t-il
cntre ces deux prix?

4. Le pere de Jean propose & sa famille: a) soit 'achat
d'un ameublement de chambre a coucher, $159, et d’un té-
léviseur $324.50; b) soit encore un amcublement de salon,
$224.50, et un radio, $248.75. Quelle différence de prix y a-t-il
cntre les propositions a) et b)?

5. Simone se rend a 'épicerie. Elle achéte 4 concombres

a4 $0.05 chacun, 12 pommes a $0.04 'unité et 2 pots de confi-
ture a $0.32 chacun. Combien débourse-t-clle?
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OPERATIONS
Multipliez et faites la preuve.

1. 4312 2. 2325 3. 1586 4. 7584
X 86 X 48 X 37 X 29

5. 648 6. 749 7. 3869 8. 4736
X 237 X 463 X 648 X 134
9. 1245 10. 7461 11. 8446 12, 1408
X 706 X 409 X 208 X 604

Divisez et faites la preuve.

13. 3,581 =21 17. 74,218 = 67 21. 3,018 +29

14. 8,018 = 38 18. 4,810 + 65 22, 96,210 + 48

15. 2,712+ 24 19. 1,760 - 11 23. 8,551 + 17

16. 29,281 =+ 47 20. 96,112 = 16 24. 9,600 <+ 32
PROBLEMES

25. Lucienne acheéte 4 taies d’oreillers a $0.79 chacune,
2 draps a $2.98 chacun et 6 scrviettes a $0.59 I'unité. A quel
montant s'élevent ces achats?

26. L’école que Pierre fréquente a
4 ctages. Quelle en est la hauteur
totale si un étage mesure 13 pieds en
moyenne?

27. Quelle est la hauteur totale
d’un édifice de 20 étages si on sup-
pose que chaque étage mesure 12
pieds de hauteur?
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28. Trouvez le montant de cette facture: 2 sacs de
farine a $0.35 chacun, 3 boites de féves au lard a $0.19 la
boite et 4 boites de lait concentré a $0.25 chacune.

29, René se rend chez le boucher et achéte 2 livres de
beeuf haché a $0.45 la livre, 1 livre de saucisses fumées 2
$0.41 la livre et 3 livres de jambon a $0.60 la livre. Quel
est le montant de cet achat?

30. Si un édifice de 5 étages mesure 65 pieds de hauteur,
quelle est la hauteur moyenne d'un étage?

31. La croix qui surmonte le clocher de I'église parois-
siale s'éleve a 143 pieds du sol. Combien d’étages de 13
picds devrait avoir un édifice, pour atteindre cette hauteur?

32. Si 2 ballons coltent $14, combien colteront 6
hallons semblables?

33. Un aulomobiliste a mis 5 minutes a franchir 3
milles. A cette méme vitesse moyenne, quelle distance fran-
chira-t-il dans 1 heure?

34. Un avion survole 50
. . . utES [}
milles en dix minutes. Com- gt @ Mikurgy

. . . . 85
hien de milles franchira-t-il % My

cn 15 minutes?

35. Vous achelez 3 livres de biscuits cofitant $0.32 la
livre, et 4 douzaines d’'ceufs a $0.48 la douzaine. Trouvez
le montant de cette facture.
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FRACTIONS ORDINAIRES

1. Lorsqu’une tarte est
divisée en deux parties
égales, quelle fraction de
la tarte représente un
morceau?

2. Quelle fraction repré-
sente un morceau d’une
tarte divisée en 3 parties
égales?

3. Un giteau est partagé en 4 parties égales; un deuxiéme
I’est en 5 parties, et un troisiéme en 8 parties égales. Dans
chaque cas, quelle fraction du gateau représente un morceau?

4. Trois tartes sont divi-
sées, I'une en 4 parties égales,
la deuxiéme en 6 parties
égales, et la derni¢re en 8
parties égales. Quelle est la
tarte qui présente les plus
gros morceaux? Remarquez
que le morceau est plus petit lorsque le dénominateur est
plus grand.

5. a) Si Jacques prend 1 morceau d’'un gateau divisé en
5 parties égales, quelle fraction du gateau prend-il? b) Quelle
fraction représentent 2 morceaux?

6. Jeanne donne les 3 d’'un giteau. Quelle fraction du
gateau reste-t-il?

7. a) Qu’indique le dénominateur
d’une fraction? b) Qu’indique le nu-
mérateur? i

2 numérateur
5 dénominateur

8. Dites quelle est la plus grande fraction:

a) You?% c) Youly e) 3% ouo
b) Yhouls d) %ou% f) Yso ou %2
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9. Si je choisis un mouton dans
un groupe de 3, quelle fraction du
groupe ai-je choisie?

10. Dans une classe de 30 éleves,
il y en a 2 d’absents. Quelle fraction
de la classe représentent les absents?

11. Le pére de Jean a travaillé 5
jours la semaine derniére. Quelle
fraction de la semaine représentent ses jours de travail?

12. Henri avait 60 cents.

a) 11 a dépensé 25 cents ce matin. Quelle fraction de
cette petite somme a-t-il dépensée?

b) 11 dépose le reste a la Caisse scolaire. Quelle fraction
de cette somme a-t-il déposée?

13. Voici un plan de jardin:

oo | G0 | =2 | &5

TOMATES TOMATES FEVES LAITUES

i |Onb

TOMATES TOMATES CONCOMERES §

a) Quelle fraction du jardin chaque partie représente-
t-elle ?

b) Quelle fraction du jardin est réservée aux tomates?
Exprimez ce résultat en huitiéemes, puis en quarts.

14. a) Combien y a-t-il de quarts dans % ? b) Combien
y a-t-il de huitiémes dans 1, ?

15. Un jardin est divisé en 8 carrés égaux. Chaque
carré est ensuite divisé en 2 parties égales. a) Combien
obtient-on de parties égales? b) Quelle fraction du jardin
chacune de ces parties représente-t-elle?

Une fraction indique donc un certain nombre de parties
d’un entier, ou d’un groupe, divisé en parties égales.
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OPERATIONS SUR LES TERMES D'UNE FRACTION

| ;12 I Regardez l'illustration: vous constatez
ue:
1 vy =34 =%

L1 % L] a) Si je multiplie le numérateur et le

D:]:Im dénominateur de Y par 2, jobtiens %. Mais
Y =1
4= 72

Donc je ne change pas la valeur d’une fraction en multi-
pliant son numérateur et son dénominateur par le méme nombre.

1x2 2 1 2x2 4 2 1

2x2 4 2 4x2 8 4 2

b) Si je multiplie par 2 le numérateur seul de Vi, jobtiens:
1x2 2

— 2~ —-—oulenticer.
2 2

Mais 1 entier est 2 fois plus grand que Y.

Done, si je multiplie par 2 le numérateur d’une fraction,
sans multiplier le dénominateur, cette fraction devient 2 fois
plus grande.

c¢) Si je multiplie par 2 le dénominateur seul de .,
1
obtiens: ——=—-.
jobtiens 524

Mais V4 est 2 fois plus petit que Y.
Donc, si je multiplie par 2 le dénominateur seul d’une frac-
tion, cette fraction devient 2 fois plus petite.

SIMPLIFICATION

Regardez T'illustration: vous constatez que % = %.

E]:E[%D Si je divise par 2 le numemh'llr et le
. b2 2
:III dénominateur de %, jobtiens: 7—22—?—
b = .

Je ne change done pas la valeur d’une fraction en divisant
ses deux termes par le méme nombre, ¢’est-a-dire en simplifiant
cette fraction.
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EXERCICES

1. Multipliez les deux termes de la fraction 1% par 3.
a) Quel est le résultat? b) Cette nouvelle fraction est-elle
¢quivalente a la premiére?

2. Si T'on multiplie le dénominateur de % par 6, que
doit-on faire pour ne pas changer la valeur de la fraction?

3. Exprimez les fractions suivantes en “douzi¢mes”:
a) Y b) % c) Y% d) % e) %
4. Exprimez les fractions suivantes en “centi¢mes”:
a) % b) % ¢) Yo d) % e) %

5. Vous multiplicz le numérateur de % par 2. a) Quel
est le résultat? b) De combien de fois le résultat est-il
plus grand que %?

6. Rendez les fractions suivantes 2 fois plus grandes:
a) Y b) Y% ) % d) % e) M.

7. Vous multipliez le dénominateur de 14 par 2. Donnez
le résultat et dites de combicn de fois il est plus petit
que Y.

8. Rendez les fractions suivantes 2 fois plus petites:
a) % b) % ¢) % d) 3% e) %

9. Divisez les deux termes de la fraction %4 par 2. a) Quel
cst le résultat? b) La fraction 24 a-t-elle changé de valeur?

10. Simplificz les fractions suivantes:

a % ¢) % e) % 9 % ) %o

b) % d) %o N % h) %o D %e
11. Simplifiez les fractions suivantes:

a) % ) %o e) %o 9) %e ) *%oo

b) Y6 d) % ) %5 h) 1%, ) %00
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EXPRESSIONS ET NOMBRES FRACTIONNAIRES

Le numérateur d’une fraction peut égaler le dénominateur
comme dans 35 et 3%, ou le dépasser comme dans 45 et 353
dans ces deux cas, on a une expression fractionnaire,

1. Indiquez les expressions fractionnaires:

Yoo W W W % e B % Hh %

Georges a écrit 2 pages 14 : 21/, est un nombre entier
suivi d’une fraction, c’est un nombre fractionnaire.

2. Indiquez les nombres fractionnaires:

1%, 4, 4%, 3%, 2, %, 4%, %, 1%, %

3. Exprimez en “tiers”: 2, 4, 3, 6,

. . 5, 1, 10.
ENTIERS TIERS

4. Exprimez en “cinquié¢mes”: 1,
3, 5, 2, 10.

5. Exprimez en entiers: 45, 125, 204 124,

6. Changez les nombres frac- e e
5%{ }7/2

tionnaires suivants en expressions e e

fractionnaires:
a) 3% c) 4% e) 6% g9) 2% i) 3%
b) 2% d) 4% f) 3% h) 3% D 2%
S
b -G53 7. Transformez les expressions
o o 2
w suivantes en nombres fractionnaires:

a) % c) 13 e) % 9) s ) 3%
b) 1% d) % N *% h) 109, D %
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8. Suzanne a préparé 3 gateaux
qu'elle divise chacun en 5 parties
¢gales.

a) Combien de morceaux y a-t-il
par gateau? Combien de morceaux
représente ¥ de giateau?

b) 11 y a 15 morceaux en tout.
Combien de morceaux représente le %4 des morceaux?

9, Trouvez:

a) la % de 4 c) le ¥% de 20 e) le ¥% de 25
b) le ¥ de 6 d) le ¥ de 12 ) le % de 24

LE RESTE DANS LES DIVISIONS

Je divise 17 par 3: je trouve 5 pour 17|_3.
quotient et 2 pour reste. Ce reste peut
s'exprimer sous forme de fraction dont le 155
dénominateur est le diviseur, c’est-a-dire %. 2

Dans 17, 3 est donc contenu 5 fois 24. 17 +3 =1524

10. Trouvez le quotient et exprimez le reste par une
fraction. (Simplifiez s’il y a licu).

a) 17 =3 d) 18 =14 g) 28 =5
b) 34 =7 e) 40 =6 h) 54 =8
c) 22 =5 f 39-=9 i) 226

CONVERSION D'UNE FRACTION DECIMALE
EN UNE FRACTION ORDINAIRE

AT ; Vous savez que lUexpression 0.3 se lit 3
0.8 == 34y.. diriémes: on peut donc lécrire 3,.
0,35 =85/ 44 De méme 0.35, qui se lit 35 centiémes,
LB s wies peut s'écrire 3%,

11. Transformez en fractions ordinaires et simplifiez
s’il y a lieu:
a) 04 b) 0.8 c) 0.25 d) 0.35 e) 0.05
12. Convertissez en nombres fractionnaires:
a) 2.3 b) 45 c) 525 d) 3.05 e) 7.8
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COMMENT ON MESURE LES LIQUIDES

La mére de Denise achéte la cré-
me a la chopine, le lait a la pinte
et le sirop au gallon.

1. Combien faut-il de chopines
de creme pour égaler 1 pinte?
~ = 3 pintes? 5 pintes?

2. Combien de chopines font 2 pintes? 4 pintes de lait?

3. a) Combien emplirait-on de bouteilles de 1 pinte avec
1 gallon? 3 gallons? 5 gallons de sirop? b) Combien faudrait-il
de bouteilles de 1 chopine pour les mémes quantités de
sirop?

4, Trouvez:

a) Y% delpin. = ?chop. e) Y% debgal. = ?pin.
b) Y% delgal. = ?pin. ) ¥ de6pin. = ?chop.
¢) % delgal. =?pin. g) % delgal. = ?chop.
d) Y delgal. = ?chop. h) 4% de 10 chop. = ? pin.
5. Convertissez:

a) 3 pin. 1 chop. = ? chop. e) 6 chop.=?pin.

b) 4gal.2pin. = ?pin. ) 5chop.= ?pin. ? chop.
c) 2gal. 3 pin. = ?chop. g) 15pin. == ?gal. ? pin.
d) 6 gal. 5 chop.==? chop. h) 34 chop. = ? gal. ? pin.

6. Jacques a rempli 14 bouteilles d’une pinte chacune
avec le lait contenu dans un seau. Combien ce seau contenait-
il de gallons de lait? "

7. Un bidon de lait contient 7 gallons % de lait. On
transvase ce lait dans des bouteilles d’'une chopine chacune.
Combien pourra-t-on remplir de boutcilles?
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8. Trouvez la somme:
«) 2pin. 1 chop. + 4 pin. 1 chop. = ? gal. ? pin.
b) 4 gal. 3 pin. 4 2 gal. 1 pin. = ? gal. ? pin.
¢) 3 pin. 1 chop. + 3 gal. 5 chop. == ? gal. ? pin. ? chop.
d) 1 gal. 3 pin. 4 4 pin. 2 chop. = ? gal. ? pin. ? chop.

9. Qu’obticndrez-vous en soustrayant 3 pin. 1 chop. de:

a) 4 pin. 1 chop. e) 1gal. 3 pin.
b) 5 pin. 1 chop. f) 6gal.1pin.
¢) 7 pintes g) 1 gallon

d) 2gal. 4 pin. h) 6 gallons

10. Effectuez les multiplications et réduisez.
«) 1chop. X 3=="1?pin. ? chop.
b) 5pin. X 3= ? gal. ? pin.
¢) 3 pin. 1 chop. X 5= ?gal. ? pin. ? chop.
d) 2gal.2pin. 1 chop. X 6 = ? gal. ? pin.

11. Effectuez les divisions suivantes:
«) 12 pin. — 3= ? pin.
b) 10 pin. 1 chop. + 3= ? pin. ? chop.
¢) S5gal.2pin. +— 4= 7?gal. ?pin. ? chop.
d) 1gal. 3 pin. 1 chop. = 2= ? pin. ? chop.

SAVIEZ - VOUS...?

. que certaines matiéres séches, comme le blé, ne se
vendent pas au gallon mais au minot ou boisseau? Un minot
vaut 8 gallons. (est environ le “quart” d’'un baril.

... que le gallon du Canada est plus grand que le gallon
des Etats-Unis? 5 gallons canadiens valent envi-
ron 6 gallons américains.

Par conséquent, un Canadien qui achete 1
gallon de gazoline aux Etats-Unis, ne
recoit que les % d’un gallon du
Canada.
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PROBLEMES ORAUX

1. Pierre boit, en moyenne, une chopine de lait par
jour. Dans un an, combien en boit-il de gallons?

2, Jeanne transvase 3 gallons et 2 pintes de sirop d’érable
dans des bouteilles de 1 pinte. Combien de bouteilles
pourra-t-elle remplir?

3. Un seau contient 3 gallons 1 pinte d’eau, un deuxiéme
en contient 4 gallons 3 pintes, un troisiéme, 2 gallons 2
pintes. Combien ces 3 seaux contiennent-ils ensemble?

4. Le pére d’André a vendu a la laiterie 8 gallons 3
pintes de créme. Combien de pintes de créme a-t-il vendues?

5. Un bidon contient 4 gallons 3 pintes de lait. La fer-
micre en retire 2 gallons 1 pinte. Combien de lait reste-t-il
dans le bidon?

6. Un marchand retire 9 gallons et 3 pintes de mélasse
d’un tonneau qui en contenait 40 gallons. Combien
de mélasse y reste-t-il encore?
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PROBLEMES ECRITS

1. Un fermier porte a la laiterie les quantités
suivantes de lait: 20 gallons 3 pintes, 25 gallons 2 pintes,
32 gallons 3 pintes, 28 gallons 1 pinte. Quelle quantité
de lait a-t-il portée en tout?

2. Un automobiliste a effectué un voyage de 330 milles.
Combien de gallons d’essence a-t-il employés pour ce
voyage si un gallon permet de franchir 22 milles environ?

3. Le peére de Lucien a acheté 6 gallons de gazoline,
puis 8 gallons %, 7 gallons et 6 gallons 34. Sachant qu’un
gallon d’essence cofite $0.48, quelle dépense totale a-t-il faite?

4. Avec un billet de $10, quelle quantité de gazoline
pourrait-on acheter a $0.48 le gallon? Exprimecz le reste
en fraction de gallon.

5. Chaque fois que Pierre gagne 25 cents, il donne 5
cents a sa petite sccur. Lorsqu’il aura gagné $6.25, combien
la petite sceur aura-t-elle recu de son frére?

6. Le pére de Louis économise $0.30 sur chaque dollar
de salaire. Quelle fraction de son salaire relient-i1? Com-
bien épargne-t-il ainsi sur un salaire annuel de $2200?

7. En une année, le Canada a produit 461,730,000 bois-
seaux de blé et 420,328,000 boisseaux d’avoine. De combien
de boisseaux la production de blé surpasse-t-elle celle de
I’avoine?

s s &
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LES FACTURES

Jean Désilets est allé au
magasin pour ses parents.

1. Chez quel marchand
sest-il rendu? A quelle
adresse?

2. Quel est le nom du
pére de Jean?

3. Quelle est son adresse?

4. Qu’a-t-il acheté chez le
marchand?

5. A combien s’élévent ces
achats?

6. Pouvez-vous dire si ces
achats se sont effectués au
comptant ou a crédit?
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ADRE

RENERoY

EPICIER
-ANDRE

TEL. 2345
MONTREAL Zoo bt 19|

Venou A M. ;ﬁé—
sse 345 2plic e

QUANT. RATICLES PRIX

.J_%__AZ%L 48
owsse b o | 2|20
ol e o ozd] |70
LAY

1

4

~

7. Lorsque I’achat se fait au comptant, qu’est-ce que le
marchand doit écrire au bas de la facture?

8. Pour un instant, supposez que vous étes proprié-
taire d’une épicerie. Vous avez donc un livre de factures.

a) Sur une feuille, reproduisez un modele de facture.

b) Votre voisin en classe vient a votre magasin pour
faire un achat. Complétez alors I’en-téte de la facture.

c) 11 achéte 3 livres de beurre a $0.58 la livre et 5
livres de sucre a $0.09 la livre. Rédigez la facture.

d) Il paye le montant. Complétez la facture.
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9. Léo Martel, 203 rue Champlain, achéte de Edmond
Jolicceur, épicier, 357 rue Laframboise, St-Hyacinthe: 3 boites
de lait concentré a $0.13 chacune; 2 douzaines de pommes a
$0.39 la douzaine; 1 bocal de gelée de pomme a $0.27; 2
boites de féves au lard a $0.20 la boite. Dressez la facture.

10. Emile Goyette, 23 rue St-Jacques, se rend chez Mar-
cel Paquette, boucher, 509 rue Principale, Granby, et achete:
1 poulet de 4 livres Y% a $0.42 la livre; 3 livres 4 d’agneau
a4 $0.32 la livre; 2 livres de beurre a $0.57 la livre; 2 livres
de saucisson a $0.30 la livre. Dressez la facture.

11. Jules Roy, 1149 rue Boulay, ach¢te au comptant de
L. Champagne, marchand de chaussures, 2001 Boul. St-André,
Montréal: 1 paire de souliers pour fillette, $3.99; 1 paire
de bottines pour bambin, $3.29. Dressez la facture. (N’oubliez
pas que I'achat est payé comptant).

12. Mme Henri Loiselle achéte de Paul Paquette, Acton
Vale: 6 serviettes a $0.59 chacune; 1 douzaine de débar-
bouillettes & $0.15 chacune; 6 taies d’oreillers a $0.95 chacune.
Dressez la facture.

13. Le 2 octobre dernier, vous avez acheté d’un épicier
de votre localité: 1 paquet de thé noir a $0.49; 1 bocal de
beurre d’arachide a $0.42; 1 panier de péches a $0.95; 2
boites de tomates a $0.19 la boite. Vous acquittez la facture.
Reproduisez cette facture.

% & &

CONSEILS

a) Il est toujours sage de vérifier une facture que lUon
recoit, car c’est le meilleur temps de signaler les erreurs
possibles et de les faire rectifier.

b) On ne doit pas jeter une facture acquittée: elle a la
valeur d’un “recu”.
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NUMERATION

1. Décomposez les nombres suivants:

a) 4,134,532 b) 532 ¢) 138.73 d) 25.075 e) 3.003 f) 0.32

2. Ajoutez deux centi¢mes a chacun des nombres suivants:

a) 234 b) 56.123 ¢) 0.302 d) 3.056 e) 75 f) 345.123

3. Rendez les nombres suivants 100 fois plus grands:
a) 34 b) 342 ¢) 23456 d) 56.7 e) 23321 f) 0468

4. Ecrivez en chiffres:
a) trois cent cinquante-six unités et sept dixi¢mes;
b) trois cent cinquante-six milliemes;
¢) quarante unités et quarante et un millicmes;
d) deux millions trois cent vingt-cing mille.

ADDITIONS
5. 528 4 847 + 1354 4 46,816 4 79 4 57,487
6. 17,867 + 3465 + 564 + 3,457,531 + 56,473
7. 3,584,342 + 456,873 + 46,888 -+ 151,645
8. 775 4 4759 4 989 + 87,352 + 78536 4+ 66,011
9. 64,643 + 574 + 5643 + 88,791 1 463,664
0. 463 4 765 - 418 4 985 4 568 + 352 - 167
11. 867 + 351 4 854 + 193 - 368 4 375 + 372
12, 4638 - 7661 + 8163 4 9897 4 1352 -+ 5632
13. 53 + 36,785 4 4753 4- 56,913 + 11,666
14. 574 + 7453 + 56,374 + 3698 -+ 96,852

SOUSTRACTIONS
15. 4278 —239 20. 46,501 — 4675
16. 6473 — 869 21. 70,030 — 3587
17. 1842 — 1578 22. 11,061 — 7849
18. 6040 — 4676 23. 67,000 — 34,657
19. 4800 — 1677 24. 46,100 — 33,211

56—
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MULTIPLICATIONS
1. 3746 X 158 6. 57,835 X 685
2. 7583 X 463 7. 37,452 X 185
3. 83578 x 916 8. 37,998 x 603
4. 4731 X 167 9. 32,351 X 750
S. 4735 X 785 10. 74,358 x 804
DIVISIONS
11. 8574 =-64 16. 124,574 = 251
12. 35,574 =+ 58 17. 768,564 - 348
13. 66,352 =73 18. 471,186 + 604
14. 48,768 = 86 19. 880,004 = 506
15. 32,453 = 43 20. 645,732 = 309

FRACTIONS ORDINAIRES

21. Simplifiez les fractions suivantes:

a) % b) % c) N2 d) Yo ) Wic ) e g) W2 h) %
22. Transformez en nombres fractionnaires:

a) 1% b) % c¢) 2% d) %o e) % [) 2% g) %2 h) 1'%
23. Transformez en expressions fractionnaires:

a) 3% b) 6% c) 4% d) 1% e) 1% N 5%

24. Rendez les fractions suivantes 2 fois plus grandes:

a) % b) % c) % d) % e) %z
25. Rendez les fractions suivantes 2 fois plus petites:
a) Y% b) % c) % d) % e) %

26. Convertissez en fractions ordinaires ou en nombres
fractionnaires:

a) 05 b) 0.25 c) 15 d) 3.75 e) 6.2

27. Exprimez le quotient par un nombre fractionnaire:
a)4=3 b)20+=3 ¢)18+4 d)25+6 e) 1912
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MESURES

Effectuez les opérations suivantes:

1. 4 gal. 2 pin. 1 chop. 4 2 gal. 3 pin. 1 chop.

2. 3j.15h.45m. 4+ 2j.18 h. 30 m.

3. 12 ans 7 mois 4+ 3 ans 6 mois + 4 ans 11 mois

4. 3j.20h.44j3.18h. +2j.6h. 4+ 4j.12h.

5. 1gal. —2pin. 1 chop. 9 3pin.1chop. X 8

6. 10 gal.— 10 pin. 10, 6h.15m. X 6

7. 3 ans — 200 . 11. 13gal. =3

8 1h.15m.—45m. 12, 12h.+5
PROBLEMES

13. Trois seaux contiennent respectivement 4 gallons 2
pintes, 3 gallons 3 pintes et 4 gallons 2 pintes. Combien
ces trois seaux contiennent-ils de pintes en tout?

14. Un tonneau contenait 42 gallons de mélasse. On en
a retiré successivement 15 gallons 3 pintes et 12 gallons 2
pintes. Combien de gallons de mélasse reste-t-il dans ce
tonneau?

15. Chaque semaine, Pierre gagne $2 et dépose a la
Caisse les 34 de cette somme. Quelle somme totale aura-t-il
déposée aprés 12 semaines ?

16. Votre pere effectue en automobile un voyage de
552 milles. Quel cst le colit de I'essence utilisée a $0.48 le
gallon, sachant que son auto parcourt 23 milles au gallon?

17. Un avion effectue une envolée de 2400 milles a une
vitesse moyenne de 250 milles & I’heure. Combien d’heures
doit durer ce voyage? Exprimez le reste en fraction d’heure.
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18. Combien d’heures prendra un automobiliste pour
couvrir une distance de 180 milles s’il file 4 une vitesse
moyenne de 48 milles a I'heure?

19. Vous achetez de A. Beauvallon, boucher de Granby:
3 livres de beeuf haché a $0.45 la livre; 4 livres d’agneau a
$0.55 la livre; 2 livres de saucisses a $0.34 la livre; 2 livres
de beurre a $0.57 la livre. Reproduisez la facture que vous
recevez.

20. Vous achetez a I'épicerie “Champlain”, St-Hyacinthe:
2 sacs de farine a $0.35 chacun; 3 livres de biscuits a $0.34
ln livre; 2 pieds de céleri a $0.14 le pied; 4 pains de savon
i $0.13 chacun. Dressez la facture.

21. Vous présentez un billet de $10 pour acquitter trois
factures: $3.28, $2.49 ct $4.17. Combicn doit-on vous remettre?

22, Votre pc¢re vous remet 1 billet de $5 ct 2 billets de
$¥2 pour acquitter les factures suivantes: $2.49, $3.18, $1.92
cl $0.85. Combien devrez-vous remettre a votre pcere?

23. Chaque soir, Lucie ¢tudie ses legcons de 7 heures
30 minutes & 8 heures 15 minutes. Combien d’hecures con-
sacre-t-elle & I’élude de ses lecons en une semaine (5 jours)?

24, Chaque jour, on fait la classe de 8 heures 45 minutes
it 11 heures 45 minutes, et de 1 heure 15 minutes a 4 heures.
Combien une semaine dec 3 jours compte-t-elle d’heures de
classe ?

25. Vous connaissez le salaire hebdomadaire d’une per-
sonne. Que devez-vous savoir de plus pour calculer ses éco-
nomies?

26. Vous faites un achat et vous payez avec un billet
de banque. Cominent pouvez-vous calculer la somime que
'on doit vous remettre?
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LES NOMBRES

1 y a deux systémes pour expri-

I v mer les nombres: les chiffres romains 1 2

X L et les chiffres arabes. 3. 4

P41 | Les chiff . . I 5 6

XVIII s chiffres romains expriment les 7 8
nombres au moyen de lettres. Les

XLIX 9 0

chiffres arabes sont des signes qui
permettent d’exprimer non seulement les nombres entiers, mais
aussi les fractions d’entiers.

LES CHIFFRES ROMAINS

Les chiffres romains ne sont employés que pour exprimer
les nombres entiers.

Ainsi les 4 lettres suivantes permettent d'écrire tous les
nombres entiers jusqu'a 89.
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Voici comment on écrit les nombres:

a) les unités b) les dizaines ¢) les dizaines et les unités
1=1I 10=X 11 =XI
2=1 20 = XX 25 = XXV
3=1I1 30 = XXX 33 = XXXII
4 =1V 40 = XL 46 — XLVI
5=V 50=L 54 = LIV
6=VI 60 =LX 68 — LXVIII
7=VII 70 =LXX 77 = LXXVII
8 = VIII 80 = LXXX 89 — LXXXIX
9=IX

Observez bien, dans ce tableau, la facon d’exprimer les
nombres en chiffres romains: vous remarquez que:

a) on n’emploie jamais une méme lettre plus de 3 fois
de suite;

b) les lettres I et X peuvent étre répétées, mais non pas
les lettres V et L;

c¢) pour exprimer un nombre de deux chiffres, on écrit
tout d’abord les dizaines, puis on ajoute les unités a la suite.
Ainsi, pour écrire 24 en chiffres romains, on écrit 20: XX, et
on ajoute 4: IV; ce qui fait XXIV. De méme 17 s’écrit XVII;
54 g’écrit LIV,

1. Revoyez, a I'aide du tableau précédent, comment on
¢erit les unités et les dizaines en chiffres romains, puis faites
les exercices suivants.

2. Ecrivez en chiffres romains: a) 44, b) 56, ¢) 58, d) 72,
e) 33, f) 15, g) 87, h) 38, i) 22, j) 80.

3. Lisez les nombres suivants: a) XV, b) XXIV, ¢) XVII,
d) XLIX, e) XXXIII, f) LXXVI, g) XXIX, h) XV, i) LI,
j) LXXXIX.

4. Ecrivez en chiffres romains: a) 49, b) 75, c) 42,
d) 55, ¢e) 12, 1) 9, ¢g) 79, h) 21, i) 51, j) 81.
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5. Lisez les nombres suivants: a) XII, b) LV, ¢) XXVIII,
d) XLV, e) XIX, f) LXXYV, g) XXXII, h) LXIX, i) XXVI,
j) LXIL

6. Lisez les nombres suivants, ajoutez 2 et écrivez le
résultat en chiffres romains: a) XIII, b) LI, ¢) XXII, d) XVI,
e) XVII, f) LVIII, ¢g) LX.

7. Lisez les nombres suivants, retranchez 2, puis écrivez
le résultat en chiffres romains: a) X, b) XXI, ¢) L, d) LXV,
e) XVI, f) LXX.

8. Ecrivez en chiffres romains les heures du cadran.
9, Ecrivez en chiffres romains les nombres de 33 a 45.

10. Ecrivez en chiffres romains les nombres de 75 a 65.

CHIFFRES ARABES

11. Combien faut-il de signes (ou sym-

T 3§ boles) pour écrire tous les nombres en
§E8 5&  chiff bes?
o 8.8 .§ R chifires arabes
Egég és 12. Dans un nombre donné, tous les
chiffres ont-ils la méme valeur? Quel est
1523.46

le chiffre qui représente la plus grande
valeur? Pourquoi?

13. Lorsqu’on ajoute un 0 a la droite d’'un nombre entier,
pourquoi ce nombre acquiert-il une valeur 10 fois plus
grande?

14. Pourquoi un nombre ne change-t-il pas de valeur si
jajoute un 0 a gauche de ce nombre?

15. a) Ecrivez une fraction décimale. b) Ecrivez un
nombre décimal.

16. Si je déplace le point décimal d’'un rang vers la
droite, que devient le nombre décimal? En déplacant le
point de deux rangs vers la gauche, quelle valeur ce nombre
prend-il?
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EXACTITUDE ET RAPIDITE

1. Additionnez rapidement et faites la preuve.

u) 23 b) 236 c) 564 d) 2545 e) 9543
59 489 658 9429 2984
74 587 995 8686 7868
48 898 769 8738 5789
85 687 886 8547 8654
37 799 878 7877 3887
% 88 297 8962 9469

2. Soustrayez rapidement et faites la preuve.
)y 704,060 b) 654310 ¢) 763,660 d) 768,530
— 293,454 — 76,496 — 63,661 — 376,542

¢) 634,700 f) 637,000 g) 620,000 h) 800,004
— 46,845 — 148,906 — 320,007 — 509,096

3. Multipliez rapidement et faites la preuve.

@) 4312 b) 6374 c) 2678 d) 4587
X 758 X 587 X 293 X 386

¢) 4315 f) 8473 g) 5487 h) 2946
X 8470 X 6508 X 2078 X 3080

4. Divisez rapidement et faites la preuve.
a) 5054 = 409 d) 7325 = 327
b) 5103 = 128 e) 5279 = 218
¢) 9792 = 236 ) 8360 = 389
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ADDITIONS DE FRACTIONS

A. La meére de Jacqueline a ache-
té 2 verges ¥ de coton, puis 3 verges
3, et finalement 3 verges %. Com-
bien de verges de coton a-t-elle
achetées?

Pour résoudre le probléme, vous
additionnez les entiers (2 + 3 + 3=
8 v.) puis vous faites la somme des
fractions: (%4 + % + %4 = 5% =
1 v. 1) que vous ajoutez a 8 ver.:
8 + 1Y = 9%.

a) 3y b) 7Y% c) 10% d) 3%
2% 834 252 7%

4% 295 844 4%

+ 6% + 7% + 2% + 9%

B. Marguerite a employé % verge de soie, puis % de
verge du méme tissu. Combien de verges a-t-elle employées

en tout?

On ne peut pas additionner directement Y, et Y, puisque
les dénominateurs sont différents; de méme qu'on n'addi-
tionne que des choses de méme nature, ainsi on ne [uit la
somme que de fractions ayant mémes dénominateurs.

P T e,

Mais vous savez que Yo = 2%4; alors Yy == %
1/2+%=Z1+1/1=3/1 +1/}=V4
2. Additionnez, puis réduisez. ol =3

Ya b) % ) % d % e) %

Ya % Yo % Y

+ % + % + %o + ¥ + %

Pour additionner des fractions, il faut leur
donner un DENOMINATEUR commun.
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3. Additionnez.

a) 4% b)) 2% ¢ 6% dyY 2% e 84
+ 6% + 8% +3% +4%5 + 5%

4. Trouvez le dénominateur commun, puis additionnez:

a Y% b h oo K d) 2% 1 = 34
% Ve % 4% =%
+ % + % + %2 + 3% + %=1

5. Addltlonnez les fractions:

=% @ % b % O % A %

+ Vg = _2;_/0_3:_ + % + 4 + % + %

? = %
ey 3% f) 6% 9 5% h) 8% i) 3%
+ 4% + 4% + 6% + 2% -+ 5%

6. Trouvez le plus petit dénominatcur commun et addi-
tionnez:

a) Y% b)) % ) % d) % % 9/1.2
+ % + % + %o + % + Vo =%
? =0,
e) 3% f) 3% g9 7% h) 5%, 1) 3%
+ 1% + 2%5 -+ 8%2 + 6%6 + 4%

7. Jacques pese 78 livres Y4, Pauline, 64 livres % et
Micheline, 53 livres 34. Combien de livres Pauline et Miche-
line pesent-clles ensemble? Quel est le poids des trois en-
funts enscmble?
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SOUSTRACTIONS
DE FRACTIONS

A. Paul doit faire 2 milles %4
pour se rendre au village. Apreés
avoir marché 1 mille 24, combien
lui reste-t-il de chemin & par-
courir?

U — 1% =7?

ou 1% — 1% = 24 de mille.

1. Trouvez les différences.

a) % b) 8% ¢ 4% d) 5 e) 8%
—% —5% —2% — % —2%

B. Jacques a déja parcouru % mille sur les 3; de mille
qui le sépare de I'école. Combien lui reste-t-il a parcourir?

%— =2

Yous savez que, pour Paddition de frac- 3= 3
tions, tous les dénominateurs doivent étre __ 1/4 — e 2}*
semblables; il en est de méme pour la sous- 2 74

traction. ? ;4

On dira donc: 34 — 1% ou 34 — %4 = ¥ de mille,

2. Effectuez les soustractions suivantes:

a) % b) % o % d % e) %

— Y% — 1 — Yo — 3% — 30

N % 9 % b % D % D %

— %6 — Y — Y% — % — %

3. Faites la différence.

a 8% b 1% ¢ 5% d 5% e 5%
—1% 2% —2%,  —2%  —4%
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4. Trouvez le dénominateur commun, puis soustrayez:

@ % b)) Y% o) % d) ¥ Y= 3
1y —1 —y —% =3y
A
ey 4% O 5% g 8%  h) 3% i) 4%
— 22 — 23, — 6% — 13 — 33

5. Trouvez le plus petit dénominateur commun, puis
soustrayez:
«) Yo b) % c) o d) 3% e) 3%
— % — % —%s  —1% 1%

6. Lundi dernier, Jacqueline a bu 3 tasses 34 de lait,
¢l le lendemain 4 tasses 4. Combien de tasses de lait a-t-elle
bhues durant ces deux jours?

7. Roger a 7 ans Y%, son frere, 1214, Quelle est la dif-
férence de leurs ages?

8. Luc a mesuré trois planches. L’une avait 4 pieds %,
I'nutre 5 pieds 14 et la troisieme mesurait 6 pieds 4. S’il
cloue ces trois planches bout a bout, quelle longueur
obtiendra-t-il?

9. Une citrouille pese 7 livres 23 et une autre 5
livres 34. a) Quel est leur poids total? b) Quelle est
la différence entre leur poids?

10. Votire oncle a versé 3 gallons 4 de lait
dans un bidon vide qui peut contenir 8 gallons 34.
Combien de gallons peut-il y verser encore?
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ADDITIONS
DES NOMBRES DECIMAUX

Denis et sa soeur Pierrette se sont
promenés a bicyclette. Ils ont fait
4 milles, puis 3.7 mi., 2 mi. et enfin
2.5 milles. Combien de milles ont-ils
parcourus?

b4 37424 25=122

Pour additionner correctement les nombres dé-
cimaux, il faut additionner les unités avec les unités,
les dixiémes avec les dixiémes, les centiémes avec
les centiémes ... C’est pour cette raison que lon
place les points décimaux les uns sous les autres.

Trouvez la somme des nombres suivants:
$24.50 4 $354 -+ $304.60 +- $97 + $213.40
$34.65 + $47.34 - $121.75 + $5.68 + $350.
75.4 + 564 4 315.3 + 14.5 4 67 + 8.7

3.54 + 35.4 + 9.68 + 78 - 146.86 - 8.43

0.456 -+ 3.45 + 53.113 + 0.45 + 3.002 4 0.6

@t B ow b

SOUSTRACTIONS DE NOMBRES DECIMAUX

Pour soustraire les nombres décimaux, il 503.05
faut les disposer comme dans DPaddition : les 79‘7
. — e
points décimaux I'un sous I'autre.

Ex. 503.05 — 72.7 — 430.35 430.35

Pouvez-vous expliquer pourquoi on agit de la sorte? La
valeur de chaque rang est-clle ainsi respectée?
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Trouvez la différence des nombres suivants:

1. 13.46—538 6. 05 — 027
. 546 —0.78 7. 100 — 045
3. 163 —6.06 8. 32, —25.32
4. 185 —825 9. 7. — 007
5. 724 —0.65 10. 4.35— 2876
PROBLEMES

1. Un automobiliste parcourt en quatre jours 52.6 milles,
47.8 milles, 47.2 milles et 69.3 milles. Quelle distance totale
n-t-il parcourue pendant ces 4 jours?

2. Trouvez le poids total des trois boites suivantes:
15.8 livres, 12.85 livres et 8.75 livres.

3. 11 reste 28.25 tonnes de charbon dans un wagon qui
en contenait 60 tonnes. Combien en a-t-on retiré de tonnes?

4. Jcannine a conscrvé 82.6 points dans ses derniers
examens. Lise a obtenu un résullat qui est supérieur de
1.75 points. Trouvez le résultat de Lise.

5. La m¢re de Suzanne a employé 5.5 verges d'un cou-
pon de drap qui mesurait 8.25 verges. De combicn de verges
peut-clle encore disposer?

~
ol

6. André pcése 74.25 livres; 'an passé, il ne pesait que
07.75 livres. Queclle est 'augmentation de son poids?

7. De la maison de Jean au bureau de poste il y a .96
d'un mille. A .3 de mille plus loin se trouve I'église. L’école
est 4 .74 de mille de Déglise. A quelle dis-
tance de V’école Jean demecure-t-il?

2
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POURCENTAGE

Vous avez déja remarqué le signe “%”; dans les
annonces commerciales, on voit: “20% de réduction”; sur
certains produits; “100% pur”. Dans le commerce, dans les
affaires, dans la vie courante méme, il est souvent question
de pourcentage. Voyons ce que cela signifie,

Observez les carrés ci-dessous:

A 8 C ]

1. Dans chacun des grands carrés A, B, C et D, com-
bien comptez-vous de petits carrés?

2. Dans le grand carré B, remarquez qu’un petit carré
est colorié. Il n’y a donc qu'un petit carré sur 100 qui est
en couleur, ou %440 du grand carré.

3. Dans le grand carré C, on peut compter 5 petits
carrés coloriés. Il y en a donc 5 sur 100 en couleur, ou ?/;4¢
du grand carré.
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4. Dans le grand carré D, combien de petits carrés sont
en couleur? Donc, combien sur cent?

NOUVELLE FAGCON D’ECRIRE LES CENTIEMES

Dans le grand carré, a gauche,
vous remarquez que 1 petit carré est
en couleur, Donc, il y en a 1 sur
100 en couleur; on peut dire aussi:
“1 pour-cent”.

1 pour-cent =1 sur cent

L’expression “pour-cent” peut se
remplacer par le signe 9. Alors,

19, signifie 1 pour-cent, ou 1 sur cent, ou encore 1/100, ou
bien 0.01.

1% = 1 pour-cent — 1 sur cent — 1/100 = 0.01

Tous les centiémes peuvent s’écrire en ‘‘pour-cent”.

Ex.: @) 5/100 = 5%3: b) 10/100 =10%:; c) 25/100 = 25%,.

5. Dans le carré ci-contre, combien de pe-
lits carrés sont coloriés? Quelle fraction du
grand carré représentent-ils? Exprimez cela
cn pour-cent.

6. Dans un grand carré ou 50 petits carrés sur 100

seraient coloriés, quel pour-cent du grand carré serait en
couleur?

7. Jacques a mérité 75 points sur cent au dernier
cxamen. Quel pour-cent a-t-il obtenu?
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COMME C’EST FACILE, LE POURCENTAGE!

- 00000000000000000000"
Moooooooooooooooooooo
-000000000000600000000
| 00000000000000006000

1. Vous voyez, a gauche, 5 rangs
de “0”. Dans chaque rang, on
compte 20 “0”. a) Combien y a-t-il
de “0” dans ce groupc? b) Quecl

pourcentage du groupe représente

\»"00000000000000000000 :

6‘ ,’

2. Dans ce groupe, les repré-
sentent les éléves qui ont réussi
leur dernier examen, ct les “0”,
ceux qui ont échoué¢. Quel est le
pourcentage des éléves qui ont

échoué? qui ont réussi?

00000000001 111111111
00000000002222222222
33333333333333333333
44444444444444444444
55555555555555555555

4. Ce groupe représente 100
enfants; les “g” sont les garcons et
les “f7”, les filles. a) Quel pourcen-
tage représentent les garcons ?
b) Quel pourcentage les filles repré-
sentent-elles? ¢) Quecl est le pour-
cent du groupe entier?

"aaaaaaaaaalll1111111
‘bbbhbbbbbb 2222222222
‘ceccceceee3333333333
dddddddddd4444444444°
55555555555555555555

< ‘xxxmxxxooxxxxxxxxx
| XXXXXXXXXOOXXXXXXXXX
EXXXXXXXXOOXXXXXXXXX
| XXXXXXXXXOOXXXXXXXXX

chaque rang?

chiffres.

3. Dans ce groupe, il y a 100
Quel pour-cent du grou-
pe représentent les zéros? a)
Quel pour-cent du groupe repré-
sentent les “17? b) Quel pour-
cent représcntent les

“5” ?

ggggggggggffffffffffﬁ
: gggggggggffffff ffff.
: gggggggffffffffff’
gosegeeesfIIIEE{11L

@ggggggggffffffffff

5. Dans ce groupe, on rencon-
tre dcs lettres et des chiflres.
a) Quel pour-cent du groupe y
a-t-il cn lettres? b) Quel pour-
centage représentent les chiftfres?
¢) Quel pour-cent représentent
les “a”?
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PROBLEMES

1. Héléne a fait 15 erreurs dans un test de vocabulaire
de 100 mots. Quel pour-cent a-t-elle obtenu?

2. Jacques avait 100 billes, mais il ne lui en reste plus
que 85. Quel pourcentage de billes a-t-il perdu?

3. Une piéce de 10 sous vaut les 1%, d’'un dollar. Quel
pour-cent d’un dollar représente-t-elle?

4. Un groupe comprend 100 enfants: il y en a 40 qui
jouent a la balle et 35 au ballon. Quel est le pourcentage
du groupe qui joue a la balle? au ballon?

5. En fin de semaine, Pierre s'est rendu a la ferme de
son oncle. I1'y a compté 100 poules; sur ce nombre, 80 étaient
blanches et les autres, grises. Quel pourceniage représentent
les poules grises?

6. Un marchand annonce une réduction de 20 cents sur
chaque achat de $1. Quel est le pour-cent de réduction?

7. Jacqueline économise 8 cents sur chaque 10 cents
qu’elle regoit. a) Combien économise-t-elle sur chaque dollar
re¢u? b) Exprimez ses économies en pour-cent.

8. Lors d’une quéte, 100 éléves ont donné leur aumone:
10 éleves ont donné $0.75 et 40 ont donné $0.50. Quel est le
pourcentage des éléves qui ont donné $0.50 et plus?

9. Exprimez les pour-cent suivants en centiémes (frac-
tion ordinaire et fraction décimale). Ex.: 1% = 14, =0.01.

a) 1% d) 10% 9 20% B 75%
b) 5% e) 15% h) 40% k) 80%
c) 9% ) 20% i) 50% 1) 100%
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LE TANT POUR-CENT

Lucie garde 300 poules; seulement
10% des poules sont a I'extérieur du
poulailler. Combien y en a-t-il a
I'extérieur?

Ily en a 10% a Uextérieur ou 1% ,.
Il faut donc trouver les 1%, de 300
poules.

10400 de 300 =30 poules.

1. Luc avait 200 billes. 11 en a perdu 15%. Combien
de billes a-t-il perdues?

Il a perdu 15% ou 1%,4o. Alors, il faut trouver les %40

de 200 billes.
1‘7100 de 200 billes = ? bi”es.

2. Le pére de Marcelle gagne un salaire annuel de $2500
et économise 20% de cette somme. Combien économise-t-il
chaque année?

3. Dans une paroisse qui compte 4000 ames, 40% ont
dépassé leur vingtieme année. Combien d’ames ont dépassé
cet age?

4. A Yécole de Louis, on a inscrit 900 éléves. Les 9%
de ce nombre sont classés en 6e année. Combien y a-t-il
d’éleves de 6¢ année dans cette école?

5. Trouvez:

a) les 30% de 200; d) les 15% de 600;
b) les 70% de 500; e) les 90% de 300;
c) les 256% de 400; ) les 5% de 1000;
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6. Que représentent:

a) 20% d’'une somme de $500?

b) 15% d’une paroisse de 8000 ames?

¢) 80% d'un salaire de $25007?

d) 93% des éléves, dans une école de 400 éléves?
e) 60% d'un voyage de 200 milles?

) 99% d’une période de 300 jours?

g) 1% d’une population de 14,000,000 d’ames?
h) 100% d’un groupe de 200 enfants?

7. René a perdu 15% des points dans son dernier exa-
men. Quel pour-cent a-t-il obtenu?

8. Berthe a économisé 15% de son dernier salaire. Quel
pourcentage de son salaire a-t-elle dépensé?

|
|
|
L

9. Si vous économisez 75 cents sur chaque dollar que
vous recevez, quel pour-cent vos économies représentent-
clles?

. cccecceccececceccececce

10. La vignette représente un parc C000000OCOC

ol les arbres sont remplacés par des |coeeeeeeoc
2]

lettres: les “o0” sont des ormes, les “c coeeeeeeonc

des chénes et les “e” des érables. coeeeeeeonc

. . . , coeeeeeeoc

l a) (40}11!)101")1 y a-t-il d’arbres de coecececeee6o0c

chaque espece!? coeeeeeeoc

b) Quel pourcentage chaque es- [¢©00O0O0OOOC

ptce d’arbres représente-t-elle? ceeceecceccece
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MESURES DE POIDS

Lorsque vous achetez certains
aliments en conserves, remarquez
que le poids en onces est indiqué
sur Détiquette.

D’autres aliments, comme le su-
cre, la farine, etc., sont achetés
a la livre.

Enfin, d’autres marchandises,
comme le charbon, sont achetées
a la tonne.

16 on.=1 livre (lb.) '
2000 Ib. =1 tonne (T.)

1. a) Combien y a-t-il d’onces dans 1 livre? b) Com-
bien de livres faut-il pour faire une tonne?

2. Combien y a-t-il d’'onces dans 1 tonne?

3. Exprimez en onces: a) 5 livres, b) 18 livres, ¢) 32
livres.

4. Exprimez en livres et fraction de livre: a) 16 onces,
b) 20 onces, ¢) 32 onces, d) 50 onces, e) 80 onces.

5. Exprimez en tonnes et fraction de tonne: a) 2000
livres, b) 10,000 livres, ¢) 15,000 livres, d) 1000 livres.

6. Trouvez le résultat.

a) 71b.8on. 4+ 151b. 12 on. 4 8 1b. 6 on.
b) 151b.10 on. 4 13 1b. 14 on. 4+ 51b. 9 on.
¢) 3T.12001b. 4 5 T. 1500 1b. 4 800 lb.
d) 81b.90on.—41b.13 on.

e) 151b.20on.—101b. 6 on.
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7. Quel est le résultat?

a) 12o0n. X 12 e) 141b.40n. =3
b) 81b.10on. X 4 ) 381b.10on. =6
c¢) 2201b. X 15 g) 41b.8on. —-8
d) 2T.5001b. X 4 h) 1T.2001b. =2

8. Pierre pc¢se 83 1b. 8 on. et sa sceur 67 lb. 12 on. De
combien le poids de Pierre surpasse-t-il celui de sa sceur?

9. Jacqueline a préparé 5 colis semblables pesant cha-
cun 4 lb. 13 on. Quel est le poids total de ces 5 colis?

10. Un gallon d’eau pése 10 livres. Quel sera le poids
d'un baril contenant 31 gallons d’eau si le baril vide pése
15 livres?

11. Trois enfants pésent respectivement 68 lb., 80 lb. et
86 1b. Quel est le poids moyen d’'un enfant?

12. Denise vérifie le poids de 4 colis; voici leurs poids
respectifs: 12 on.,, 1 1b. 3 on., 1 1b. 10 on., 2 1b. 5 on. Si les
1 colis étaient déposés ensemble sur la balance, quel poids
I'aiguille indiquerait-elle?

REMARQUES

a) Certaines marchandises ne sont pas vendues a la livre,
mais par quantité de 100 livres. Ceite quantité s’appelle ““quin-
tal”’, Ainsi, 2, 3, ou 5 quintaux signifient 200, 300, ou 500
livres.

b) Une “grosse” vaut 12 douzaines, ou 144.

RECREATION

Soupesez vos livres, vos cahiers, votre crayon, votre
encrier, etc. Voyez ensuite si vous avez bien jugé, en véri-
fiant sur une balance, d la prochaine occasion.
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LE RECU

Pierre Ladouceur devait $25 a Paul Martel, de Montréal,
pour le loyer d’octobre.

Le 3 novembre de cette année, il a acquitté sa dette;
Paul Martel lui a rédigé le re¢u suivant:

fromtome e S T,

Requ oe M.

LA SOMME DE WW
sxm %Mz Dppitil

—— STV SRR |

x&iO'“ toL.

1. Quel nom donne-t-on a cet écrit?

2. Quelles sont les deux indications que l'on trouve au
coin supérieur droit d’un recu?

3. Ou se rencontre le nom de la personne qui a payé
son compte?

4. Remarquez que la somme payée est inscrite en lettres
et en chiffres. L’espace blanc ou se trouvent les mots “vingt-
cing” est complété par un tiret. Pourquoi est-il prudent
d’agir ainsi?

5. Quelle est la personne qui doit signer le recu?

6. Est-il sage de conserver ses recus? Pourquoi?

7. Dites en vos propres termes ce que comporte un re¢u?
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PROBLEMES

1. Votre voisin vous devait 25 cents. Il1 vous paye au-
jourd’hui méme et demande un recu. Rédigez ce recu.

2. Vous remettez a4 votre ami une somme de $0.75,
cmpruntée il y a une semaine. Comme il vient d’apprendre
it rédiger un recgu, il est heureux de mettre ses connaissances
a I'épreuve: il vous remet un recu. Reproduisez-le.

3. Vous étes devenu ‘“gros propriétaire” et votre voisin
cst maintenant un de vos locataires. Aujourd’hui méme,
il vous paye son loyer du mois dernier, $32. Rédigez le
recu que vous devez lui remettre.

4. M. Laurent Lajoie rec¢oit $48.50 de son employeur,
M. Pierre Letendre, pour son salaire hebdomadaire. Rédi-
gez le recu que M. Lajoie doit remettre & son employeur.

FACTURE

5. Vous étes devenu propriétaire d’une épicerie a Sher-
brooke. Reproduisez un mod¢le de vos factures.

6. Jean Leriche achéte a votre magasin: 10 livres de
sucre a $0.09 la livre; 2 livres de pruneaux a $0.18 la livre:
8 livres de farine a $0.08 la livre. Rédigez la facture.

7. Le 20 novembre de cette année, M. Paul Champagne
a acheté de M. Louis Lavigne de Québec: 2 chemises a $2.49
chacune; 1 paire de souliers $5.49; 2 cravates a $0.75 chacune.
Dressez la facture.

VOCABULAIRE

a) Comment s’appelle une formule sur laquelle sont
inscrits les articles que l'on achéte?

b) Comment s’appelle une formule sur laquelle on dé-
clare avoir recu une certaine somme d’argent ou un objet
quelconque?
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PROBLEMES

1. Un apprenti plombier ga-
gne $1.40 I'heure. Quel est son
salaire pour une semaine de 40
heures?

2. Quel salaire doit recevoir
un ouvrier qui a travaillé 7
heures par jour pendant 6 jours
s’il est payé $1.25 I’heure?

3. Vous avez parcouru les dis-
tances suivantes: 2.6 milles, 0.75
mille, 1.8 mille et 2.3 milles. Vo-
tre ami a parcouru 5.75 milles. Combien de milles avez-vous
faits de plus que votre ami?

4. Jean accompagne son pere dans un voyage en auto-
mobile. Au départ, il remarque que le compte-milles indique
12,583.8, et a l'arrivée, 12,707.2 milles. Combien de milles
Jean et son peére ont-ils parcourus?

5. Un automobiliste a fait 5600 milles pendant une
année. Combien de milles en moyenne a-t-il parcourus
chaque jour?

6. Le pére de Jacqueline a consacré 8% de son salaire
annuel a la réparation de sa demeure. A combien s’éléve
cette dépense, sachant que son salaire est de $2400?

7. Dans une école de 300 éléves, 78% ont été promus
en septembre dernier. @) Combien d’éléves ont été promus?
b) Quel est le pourcentage des ¢éleves qui ont échoué?

8. L’oncle de Jean-Denis dépense les 75% de son salaire
annuel qui s’éleve a $3200. a) Quel pour-cent ses économies
représentent-elles? b) Quel est le montant de ses dépenses?
¢) Quel est le montant de ses économies?
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9. Un bassin contenait 35 gallons d’eau; on en retire 9
gallons 3 pintes. Quelle quantité d’eau reste-t-il?

10. Un bidon contenait 12 gallons 2 pintes de lait. Vous
en avez retiré une certaine quantité, de sorte qu’il n’en reste
plus maintenant que 5 gallons 3 pintes. Quelle quantité de
lait avez-vous retirée?

11. I1 est tombé 1.65 pouce
d’cau en aoit, 3.18 pouces en sep-
tembre et 3.65 pouces en octobre.
Quelle a été la précipitation to-
(ale pendant ces trois mois?

12. Dans une course, le gagnant a mis 55.34 secondes
i parcourir la piste; le 2 est arrivé 0.69 seconde apres le
premiers et le 3¢ 1.19 seconde apres le deuxieme. Quel temps
ont mis le deuxicme et le troisitme concurrents a couvrir

In piste?

13. Le frére ainé de Jean-Guy avait $58.75. 11 a gagné
$13.25, puis a dépensé $25.59. Combien posséde-t-il main-
tenant?

14. Votre pére possédait $48.50; il a payé deux factures,
I'une de $12.48 et l'autre de $19.74. De quelle somme peut-il
encore disposer?

PROBLEMES SANS DONNEES NUMERIQUES

15. Je posséde une certaine somme; jen dépense tant
pour-cent. @) Comment {rouver ce que j'ai dépensé? b) Com-
ment trouver ce qu’il me reste?

16. Je connais le nombre d’habitants dans une paroisse,
¢l le pourcentage de ceux qui n'ont pas atteint 21 ans,
¢ost-a-dire les “mineurs”. Comment connaitre le nombre
de ceux qui sont mincurs?
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NUMERATION

1. Quels sont les deux syst¢mes par lesquels on peut
exprimer les nombres?

2. Décomposez les nombres sui- Ex.: 34.5 =30
vants: 4

a) 345, b) 206.7, ¢) 15,318.75, 05

d) 456,074, e) 352,675.357. 34.5

3. Rendez 100 fois plus grands les nombres de 'exercice 2.
4. Rendez ces mémes nombres 10 fois plus petits.

5. Que faites-vous pour rendre un nombre décimal 100
fois plus petit?

6. Liscz les nombres suivants: a) IV, b) IX, ¢) XXV,
d) LI, e) LXXIX, f) XXXIX, ¢) LIX, h) LXXXIV, {) XXIV,
7) XXXIII.

7. Ecrivez en chiffres romains: «) 12, b) 19, c¢) 23,
d) 28, e) 30, f) 45, g) 54, h) 69, 1) 71, j) 89.

8. Choisissez entre A, B et C:

A B C

49 XXXXIX IL XLIX

18 XVIII XIIX IIXX

34 XXLIV XXXIV XXXIIII
XLIV 64 44 46
LXIX 49 59 69
LXXXI 81 79 71
ADDITIONS

9. 48.02 + 327.5 4 5.743 + 37.004 + 758.9
10. 574.87 4- 45.63 + 6.463 4 456.8 4 14.83
11. 8.9 4 76.56 + 465 + 78.3 4 86.9
12. 65.978 + 687.5 + 57.46 + 976.75

_89



— 83—

SOUSTRACTIONS
1. 8043 —798 5. 384576 — 67.859
2. 7473 —4.786 6. 79.004 — 67.013
3. 867 —79.46 7. 4503 —403.76
4. 475 —803 8. 65003 — 64.789
MULTIPLICATIONS
9. 1576 X 75 13. 785 X 754
10. 7685 X 89 14. 3851 X 867
11. 5894 X 35 15. 6673 X 326.
12. 1597 X 64 16. 4161 X 1374.
DIVISIONS
17. 34,564 + 46 21. 124,867 ~ 245
18. 56,843 = 54 22, 350,450 = 350
19. 12,003 = 12 23. 243764 = 121
20. 35,303 — 35 24, 788,888 =« 243
PROBLEMES

25. Le Pére de Paul a gagné un salaire de $217 en 4
semaines d'ouvrage. Quel fut son salaire hebdomadaire?

26. Denise a obtenu les notes suivantes aux examens:
85, 79, 88 et 76 points. Combien de points a-t-elle mérités
cn moyenne par examen?

27. Gabriel a un odomeétre sur sa bicyclette. Avant une
randonnée, il indiquait 273.3 milles et a l'arrivée, il enre-
gistrait 290.1. Combien de milles Gabriel a-t-il parcourus?

28. Le compteur d’une automobile indique 36,798.7.
Aprés un voyage de 64.8 milles et un autre de 109.4 milles,
quel nombre marquera-t-il?
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FRACTIONS
1. Additionnez:
a) o+ %+ % c) 3% + 7% + 4%
b) %+%+% d) 8% + 9% + 12%
2. Soustrayez:
a) % —% e) 1% — %
b) %h—% N 3% — %
c) %—% g) 6% —2%
d) % —% h) 4% —3%
POURCENTAGE

3. Lucienne affirme que 12% équivaut a une simple
fraction dont le dénominateur est 100, et le numérateur 12.
A-t-elle raison?

4. a) Dans ce carré, on compte

100 cases. Quel pourcentage des

22 %% & cases est en couleur? Quel pour-

ST centage n'est pas colorié¢?

b) Certaines cases sont marquées

: d’'un x; quel pour-cent représen-
X X Xl X tent-elles?

c) D’autres cases sont marquées

d'un $; quel pour-cent représen-
tent-elles?

d) Quel pour-cent représente chaque rangée?

5. Dans une école, 6% des éléves sont classés en neu-
vieme année. Combien y a-t-il d’éleves dans cette classe si
I’école est fréquentée par 800 ¢léves?

6. Trouvez les 99% de 1000 éleves.
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MESURES

1. Trouvez la somme:
a) 151b.150n. + 31b.9on. + 121b. 10 on.
b) 2T. 1500 Ib. 4+ 3 T. 800 1Ib. 4+ 1 T. 300 1b.
c¢) 3j.18h.45m. +2j.12h.50 m. 4+ 5j. 10 h.
d) 7 gal. 3 pin. 1 chop. + 2 gal. 2 pin. 1 chop.
2. Trouvez la différence:
a) 851b.4 0on. —781b. 12 on.
b) 4T.8001b. —2T. 1000 1b.
¢) 4h.18m.30s. —2h.32m. 45 s.
d) 12 gal. 1 pin. — 7 gal. 3 pin. 1 chop.

LES AFFAIRES

3. M. M. Laliberté achc¢le chez A. Lajeunesse: 4 1b. de
boeuf haché a $0.45 la livre; 3 1b. de saucisses a $0.38 la
livee; 2 1b. de beurre a $0.59 la livre; 1 lb. de jambon a $0.60.
Dressez la facture.

4. M. O. Lavioletle paye son loyer de novembre $34 a
M. G. Lafleur. Rédigez le recu.

PROBLEMES

5. Dimanche dernier, la famille de Lucienne est partie
cn promenade & 1 heure 45 minutes et est revenue a 5 heures

5 minutes. Combien de temps a duré cette promenade?

6. Un bidon contenait 8 gallons et 3 pintes d'eau. J'en
relire 15 pintes, puis j'en ajoute 2 gallons et 2 pintes. Com-
bien dec gallons d’eau ce bidon contient-il maintenant?

7. Une caisse pese 2 quintaux 1%. Combien de livres
pese-t-elle?




Pelit Pierre, qui est en deuxiéme année, aligne des blocs.
Il vient de composer le groupe CLXVI, et ne réussit pas a
le lire. S'il vous demanduail de laide, vous qui connaissez
la NCMERATION ROMAINE, que lui expliqueriez-pous?

Avec les 5 lettres: 1, V., X, L, C, il est possible d’exprimer
tous les nombres jusqu’a 399,

La lettre C représente 100: 200 est repré- C — 100
senté par CC. et 300 par CCC. =.
XC représente 90. CC =200

Quels nombres les lettres I, V, X et L CCC =300

représentent-elles? XC= 90
200 — CC Si vous avez a écrire 234 en chiffres
30 — XXX romains, vous devez vous rappeler que
4 — l\; le nombre 234 signifie 200 + 30 + 4: ce

sont ces trois nombres que vous écrirez.

234 — CCXXXIV
1. Ecrivez en chiffres romains les nombres suivants:
a) 140. b) 270. ¢) 190, d) 222, e) 146, f) 399.

2. Lisez les nombres suivants:

a) XCI, b) XCIX, ¢) CXI.. d) CCXC, ¢) CLXVI, f) CCCXXXIII.

3. Ecrivez les nombres suivants en chiffres romains, en
les augmentant de 10:
a) XC, b) CXLYV, ¢) CCXII, d) CCCXXX, ¢) CLXXX, f) CXCV.

e 86 —-
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MULTIPLICATIONS DE FRACTIONS

A. Quel est le poids de
4 paquets de thé pesant
Y livre chacun?
Le poids total sera 4 fois
plus grand que Y livre:
Y, livre X 4

Pour rendre la fraction
14 quatre fois plus grande,
vous savez qu’il suffit de
multiplier le numérateur
par 4:

1 X4 4
> —?lb.ou2lb.

1/2lba><4=

B. Une boite de chocolats pése 2 livres 5. Quel est le
poids de 3 boites semblables?

Le poids total sera: 3 fois 2 Ib. Y, 2 Ib. %
3 fois 2 Ib. — 6 Ib. X3
et 3 fois Yo Ib. = % Ib. ou 1 Ib. Y. 6 Ib. 34
Le poids total: 6 1b. + 11b. Yo =7 Ib. ¥ ou 7 lb. 1%

5 15
ou 2 ><3=%—X3=§=7%

Effectuez les multiplications suivantes:

1. a) %4 X2 2. a) % X2 3. a) % x4
b) % X2 b) % X5 b) 24 X9
c) % X3 c) % X4 c) % X 14
d) % X2 d) % X3 d) % X9
e) 3% X2 e) % x 10 e) % x21

4. a) 3Y% X 4 5. a) 7%,X6 6. a) 3% X 15
b) 4% X 9 b) 9% X3 b) 83 x 12
c) 5% X7 c) 8% x4 c) 7% X8
d) 4% X 5 d) 142 x 7 d) 8% X 12

e) 5% X3 e) 162 X 6 e) 6% X 14
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C. André possédait 8 dollars; il a dépensé les 3 de cette
somme. Quelle fut sa dépense?

Le Y de $8 = $8 =~ 4 — $2.
Les % de $8 = 3 fois le ¥, de $8 = 3 fois $2 = $6.
3

Les%d68=8—:—4x3=8><—4—=6.

Pour multiplier un nombre entier par une fraction, on
multiplie le numérateur par le nombre entier.

1. a) 3X Y% 2. a) 15X % 3. a) 48 X %
b) 5 X % b) 12X 7% b) 96 X 7%
c) 12X % c) 9X e c) 108 X %
d) 9X % d) 11X % d) 105 X ¥
e) 7X % e) 18)(1%) C) 250)(625

D. Jean doit parcourir %% mille. S’il a d¢ja fait les 3
du chemin, quelle fraction de mille a-t-il parcourue?

emille[ | . ] 1

ode tomi T T T T T T T % demi
Les % de Y% mille, c’est 3 fois le Y de Y% mille. Mais
le Y% de Y% mille, est 4 fois plus petit que Y% mille: je dois
donc diviser % mille par 4, ce que je fais en multipliant le
1 1
2x 4 8
. .1 1x3 .
Les%de1/2mz.,=3/0132><40u2><4=%deml.
Donec, pour multiplier deux fractions, je multiplie les nu-
mérateurs entre eux et les dénominateurs entre eux.

dénominateur par 4: le V% de Y% =

4. a) % X% 5. a) % X% 6. a) % X 3
b) % X % b) % X % b) % X f%
c) Yo X Y% c) KB X% ¢) X%
d) U X% d) 35 X % d) % X %
e) % X% e) X% e) % X%
f) % X% ) % X% f) %5 X %o
g) % X% 9) % X% g) %%, X %

h) % X % h) 3% X % h) 1%g X %o
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MULTIPLICATIONS DE FRACTIONS DECIMALES

A. Paul a parcouru 3 fois la distance de 0.6 mille.
Quelle distance totale a-t-il parcourue?

O dixiemes de m. 0.6 m.
X 3 X 3
18 dixiemes de m.—=1.8 m. 1.8 m.

B. Jean-Denis a franchi 3 fois la distance de 1.75 mille.
Quelle distance a-t-il parcourue en tout?
1.75 mille

1.75 mille ou bien: 1.75 mille
+ 1.75 mille X 3
5.25 milles 5.25 milles

Dans une multiplication, lorsque le multiplicande con-
tient des dixi¢émes, le produit contient aussi des dixiémes; s’il
contient des centiémes ou des milliémes, le produit contient
aussi des centiémes ou des milliémes.

Effectuez les multiplications suivantes:

I. a) 04x2 2, a) 008 x7 3. a) 0035 %3

by 08Xx 14 b) 078 x 12 b) 0475 X 8

c) 4.7 X 8 ¢) 113 X 15 c) 8234 x 24
d) 283 X6 d) 34.65 X 18 d) 2049 X 15
e) 465.3 X 12 e) 7513 X 27 e) 3.612 X 26

C. Une livre de chocolats cotite 72 cents. Quel est le
prix de 0.5 de livre? o

Le prix de 0.5 de livre est: 72 cents X 0.5 72
ou 72 cents X Vo = 36 cents X 0.5
36.0
Observez les multiplications suivantes:
a) 2 b) 2 c) 2
X 0.3 X 0.24 X 0,124
0.6 0.48 0.248

Vous remarquez que le produit contient des dixiémes, des
centiémes ou des milliémes, suivant que le multiplicateur con-
tenait aussi des dixiémes, des centiémes ou des milliémes.
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7’

a) 3x04
b) 64 x 0.7
c) 27 X 38
d) 48 X 7.6
e) 32 X 64
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a) 7% 005
b) 11 X 0.75
¢) 15 x 1.24
d) 39 X 9.09
e) 27 X 3.01

6.

a) 83X 0.008
b) 6x0475
c) 13 x3.048

d) 128 x 2.004
e) 357 X 1.875

D. Jacques demeure a 0.5 de mille de I'école, et son
ami Pierre, aux 0.3 de cette distance A quelle distance
de I'école Pierre demeure-t-il?

Il demeure aux 0.3 de 0.5 de mille,
5 X 3 15

r = — =
ou 0.5 X 0.3= 10570 700

Observez les multiplications suivantes:

b) 0.05

ay. 05

%03
015

X 0.3
0.015

0.5
X 0.3
¢) 0.005
X 03
0.0015

Dans chaque cas, combien y a-t-il de chiffres apres le
point dans le multiplicande et le multiplicateur réunis?

Combien y en a-t-il dans le produit?

a) 05X 0.6
b) 0.4 x 0.8
c) 23x0.7
d) 37x24
e) 46 X 73

8.

a) 0.2 X 05
b) 0.25 % 0.7
c) 7.48 x 0.6
d) 8.563 X 3.75
e) 6.74 x 4.24

9.

a) 0415 x 0.3
b) 3.456 X 6.4
c) 9.786 X 4.5
d) 5.708 X 0.57
e) 3.849 x 5.38

*10. Une automobile a filé a une vitesse moyenne de 45.8

milles a I'heure pendant 3.5 heures. Quelle distance a-t-elle
parcourue?

11. Henri boit en moyenne 0.75 pinte de lait par jour.
Combien de gallons de lait consomme-t-il annuellement?

12. Une pinte d’eau pése 2.5 livres. Quel est le poids
de I'eau contenue dans un baril de 31.5 gallons?
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RENDRE UNE FRACTION DECIMALE
10, 100 OU 1000 FOIS PLUS GRANDE

Vous savez que, pour multiplier un nombre entier par 10,
100 ou 1000, il suffit d’ajouter un, deux ou trois zéros a droite
de ce nombre.

8 X 10=280 8 X 100 = 800 8 x 1000 = 8000

Vous savez aussi qu’en ajoutant un ou plusieurs zéros a
droite d’une fraction décimale, on n’en change pas la valeur.

0.1 = 0.10 = 0.100, car 0.1 = 144 = 10490 = 1004 900.

Alors, comment rendre une fraction décimale 10 fois plus
grande?

0.8 X 10 = 80 dixiémes = 8.0
0.08 X 10 = 80 centiémes — 0.80 — 0.8
0.008 X 10 = 80 milliémes — 0.080 = 0.08

Il suffit done, pour multiplier par 10, de déplacer le point
décimal de 1 rang vers la droite.

1. Rendez 10 fois plus grand:

) 05 ¢) 06 e) 005 g) 025 i) 075 k) 0.003
by 45 d) 7.75 f) 8075 h) 1246 ) 6.003 1) 0.125

Pour multiplier une fraction décimale par 100, il suffit
de déplacer le point décimal de 2 rangs vers la droite.
Pour la multiplier par 1000, il faudrait le déplacer de 3 rangs
vers la droite.

2. Dites le résultat sans effectuer de calcul.

a) 0.05 x 100 d) 34Xx10 g) 4.03 X 1000
b) 203 x 10 e) 7.2x100 h) 21 X 1000
¢) 0.007 X 100 ) 19.8 x 1000 ) 16.003 x 10

3. Quel est le poids total de 100 caisses pesant 25.5
livres chacune?

4. Une école compte 1000 éléves. Lors d’une quéte de
charité, on suggere une moyenne de $0.15 par éleve. Quelle
somme représente lobjectif fixé?
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POURCENTAGE

1. Votre pére a gagné
un salaire de $225 en no-
vembre. 1l a déposé les
18% de cette somme a la
banque. Quel montant a-
t-il épargné?

Il a déposé: les 18% de
$225.
ou $225 X %40 = $40.50.

2. Un marchand a acheté 48 verges de drap a $4.50. Il
les a revendues 30% plus cher. Quelle est la différence
entre le prix d’achat et le prix de vente?

3. Une maison a cotlté $8600; le terrain sur lequel elle
est bitie a été payé les 456% de cette somme. Quel est le
prix total du terrain et de la maison?

4. Un épicier en gros avait 850 livres de beurre. Il a
déja vendu 84% de son stock. a) Quelle quantité de beurre
a-t-il écoulée? b) Quelle quantité lui reste-t-il?

5. Un vendeur d’automobiles a réalisé un gain de 22%
sur une automobile lui coltant $1800. «) Quel a été son
gain? b) Quel a été le prix de vente de cette automobile?

6. Une école compte 520 élcves. Ce matin, 5% des éleves
étaient absents. Trouvez le nombre des éléves présents.

7. La population d’une petite ville s'élevait a 6800 ha-
bitants il y a 10 ans. Depuis ce temps, elle a augmenté de
18%. A combien s’¢léve-t-elle maintenant?

8. Un homme a payé $350 pour un cheval, des harnais
et un traineau. Le cheval a colté 50% de ce montant, les
harnais, 5% et le traineau, 45%. Quel ¢tait le prix de chacun?
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CONVERSION DE FRACTIONS DECIMALES
EN POURCENTAGES

1. Convertissez les fractions décimales suivantes en
pourcentages: a) 0.25, b) 0.2, ¢) 0.125.

a) 025 = 25,9 = 25%
b) 02 = 2, = 2000=20%
C) 0.125:—12:%1000: 12-"-’/100 2‘12.5‘70

Pour convertir en pourcentage une fraction décimale, on

ln transforme en fraction ordinaire que l’on exprime ensuite
en centiémes: le numérateur obtenu donne le POUR-CENT.

2. Transformez en pourccntages:

A B C D
a) 0.02 03 0.375 04
b) 0.08 0.5 0.123 0.1624
¢) 015 0.8 0.875 0.4214
d) 0.75 0.9 0.333 0.8
) 0.90 0.1 0.866 0.0614

3. Paul a conservé les 0.8 des points au dernier examen;
Jacques en a obtenu les 0.77. Trouvez le pourcentage de
chacun et la différence entre leur pourcentage respectif.

4. Un homme a fait les 0.5 d’'un ouvrage, puis les 0.45.
Quel pourcentage de I'ouvrage n’est pas encore complété?

5. Un enfant a dépensé les 0.25 de son avoir, puis les
0.3 et enfin les 0.12. a) Quel pour-cent de son avoir a-t-il
dépensé? b) Quel pour-cent lui reste-t-il?

6. Denise a donné, en aumoéne, les 0.08 de ses ¢conomies,
ct Jacqueline, les 0.06. a) Quel pour-cent chacune a-t-clle
donné? b) Quel pour-cent leur reste-t-il maintenant?
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SIGNIFICATION DU POURCENTAGE

Remarquez bien ce que signifient les pourcentages:

@..@

B% =1  50% — 5% =%  100% = 1%,

Le pourcentage est donc une autre mani¢re d’exprimer une
fraction d’un entier ou d’un groupe.

De plus, le pourcentage peut exprimer le rapport entre
deux nombres:
Ainsi: 25 et 100; le premier nombre est les 27/, du second,
ou les 25%,.
50 et 100: le premier nombre est les 50/, du second,
ou les 509,.

100 et 100: le premier nombre est les 100/ 4, du second,
ou les 1009%,.

POURCENTAGE SUPERIEUR A 100%

Voyez l'illustration: Jac-
ques posséde $5, c’est-a-dire
les 100% de son avoir. Jean
a $10: il a 2 fois autant que
Jacques : il posséde les
2009 de avoir de Jacques.

AVOIR DE JACQUES AVOIR DE JEAN

1. Que signifient les 200%? les 300% ? les 150% ?

2. Exprimez en pourcemtage le rapport du premier
nombre au second:
a) 100 et 100 d) 10 et 10 g) 10etb D 2et1l
b) 200 et 100 e) Het 5 h) 4et2 k) 1et2
¢) 300 et 100 ) 20 et 10 ) 4detl D 4etl
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3. Paul a payé 5 cents pour une pomme. Il I'a revendue
en gagnant 100% sur le prix d’achat. a) Combien a-t-il
gogné? b) Quel prix a-t-il revendu la pomme?

4. Un marchand a acheté des appareils électriques au
prix de $3.75 chacun; il les revend 100% plus cher. Quel
est le prix de vente de chaque appareil?

5. Quel serait le prix de vente d’'un article qui fut payé
¥2.86 et vendu 150% plus cher?

6. Des chapeaux sont en vente au prix de $7.50. Votre
piére en achéte deux et bénéficie d’'un rabais de 20%. Com-
bien ces deux chapeaux lui cottent-ils?

7. Denise a dépensé les 60% de ses économies a I’achat
d'une paire de patins. a) Combien a-t-elle payé sachant
que ses économies s’élevaient a $14.60? b) Combien d’ar-
gent lui reste-t-il?

8. Un épicier annonce une vente a rabais. Vous achetez
3 boites de féves au lard & $0.24 la boite, 2 boites de lait
concentré a $0.29 la boite et 1 bocal de gelée a $0.30. Quel
montant débourserez-vous si le marchand accorde un rabais
de 10% sur chaque article?

9. Vous possédez $15; vous employez les 12% de cette
somme a l'achat de “boules” pour larbre de Noél qui se
vendent $0.15 chacune. Combien pourrez-vous en acheter?

10. Dites si la chose est possible:

a) Un marchand vend avec un gain de 200%.

b) André¢ a obtenu 120% des notes a4 son dernier examen.
¢) Un marchand accorde un rabais de 100%.

d) Louis a dépensé les 100% de son avoir.

¢) Les 150% des éléves d’une classe ont su leurs legons.

f) Un propriétaire veut vendre sa maison a 200% du prix
qu’il 'a payée.
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MESURES DE LONGUEUR

Pour mesurer les lon-
gueurs, on se sert du
pouce, du pied ou de la
verge; les grandes lon-

gueurs sont mesurées au
“mille”.

12 pouces = 1 pied
3 pieds =— 1 verge
5280 pi. ,
ou 1760 ver. = 1 mille
(192 pi. = 1 arpent)

1. Faites les conversions suivantes:
A B G

a) 12 po. en pi. 10,560 pi. en mi. 1760 ver. en pi.
b) 3 pi. en ver. 24 pi. en ver. 1760 pi. en mi.

¢) 5280 pi. en mi. 24 po. en pi. 2640 pi. en mi.
d) 36 po. en ver. 24 po. en ver, 30 po. en ver.
e) 192 pi. en arp. 6 po. en pi. 96 pi. en arp.
D E F
a) 3 pi. en po. 5 pi. en po. 14 de pi. en po.
b) 5 ver. en pi. 2 ver. en po. 14 ver. en po.
¢) 1mi.en pi. 1 arp. en ver. 14 de mi. en pi.
d) 3arp. en pi. 200 ver. en pi. 14 d’arp. en pi.
e) 2mi. en ver. 15 ver. en po. 2 ver. 14 en po.

2, Denise achéte 18 pouces de ruban a $0.24 la verge.
Quelle est sa dépense?

3. Une patinoire mesure 200 pieds de longueur. Com-
bien faudrait-il de patinoires semblables, placées bout a bout,
pour couvrir la distance de 1 mille?

4. Un arpenteur effectue le tracé d’une route: il pose
un jalon a tous les 60 pieds. Combien de jalons plante-
ra-t-il sur une distance d’'un demi-mille?
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5. Effectuez les opérations suivantes:

a) Aver.2pi. b) 4pi. 3po. ¢) 4 mi. 2000 pi.
Hver. 1 pi. 7 pi. 10 po. 6 mi. 3000 pi.

|- 8 ver. 2 pi. + 5pi. 9po. -+ 8 mi. 1000 pi.

d) 4 ver.10 po. e) 4mi. 400 pi. f) 6ver.1pi.
-2 ver. 18 po. — 1 mi. 2500 pi. — 3 ver. 2 pi.

m lver.2pi. X 4 j) 3mi.720 pi. + 2

h) 2pi.10 po. X 12 k) 8ver.2pi. =3

) 2mi. 1500 pi. X 8 ) 1ver.14po. =10

6. Combien obtiendra-t-on de longueurs de 1 pied 4 po.
dans une planche de 4 ver. 16 po.?
4 ver. 16 po. = 1 pi. 4 po.
ou bien: 160 po. — 16 po. = 10 longueurs

7. Un chemin en construction doit mesurer 8 milles 360
pieds de longueur. Les équipes au travail avancent de 300
pieds par jour. Combien leur faudra-t-il de jours pour
construire ce chemin?

8. Marcelle a acheté 3 ver. 2 pi. de ruban qu’elle coupe
c¢n longueurs de 6 pouces. Combien de longueurs obtient-
clle?

RECREATION

a) Prenez votre régle et observez bien la longueur de
! pied et celle de 1 pouce. Maintenant, évaluez a vue les
dimensions (longueur, largeur et épaisseur) de votre arith-
métique, de votre cahier, de votre pupitre, ... etc.

b) Mesurez la longueur de vos pas; essayez maintenant
d’évaluer la longueur de votre classe en comptant vos pas.
Mesurez ensuite et constatez si vous aviez trouvé juste.

¢) Quelle est la largeur entre votre pouce et votre petit
doigt bien étendus? Servez-vous de celte mesure pour éva-
luer lorsque vous n’avez pas de régle.



1. Pierre et André ont préparé les bandes
d’une petite patinoire qui mesure 50 pieds de
longueur sur 30 pieds de largeur. Combien de
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PERIMETRE

pieds les bandes mesurent-elles?

75 %

785 *

3ot
LS

2. Un terrain de forme carrée mesure 70

pieds de coté. Quel en est le périmelre?

3. Quelle différence y a-t-il entre le péri-
meétre d’un rectangle de 15 po. sur 12 po., et celui
d’'un carré de 13.5 po. de coOté?

4. Trouvez le périmetre des figures suivantes:

i%

10Y2 "%

750

rA1ed

7%

74"

% & ¢

4".

13%.

GRAPHIQUES
5. Faites la lecture des graphiques suivants:

A B
RRGENT DEPOSE A LA CRISSE PDURCENTAGE QBTENU RUX EXAMENS DE NOVEMBAE
ooMse_ | 8essss | | awome | S
e 339 ROBERT ... T
LISETTE P38355%%] |meNE_ —
memnemie | $89% | | Mewm =
LOUNSE §543% GERARD —) |

8 = 25¢ % O 1910 N 4 N K M W



BUDGET PERSONNEL

11 est toujours sage de “prévoir”. La
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prévoyance fait éviter bien des faux pas!

Henri travaille dans un magasin le vendredi soir et le
samedi. Il gagne ainsi un salaire de $3.50 par semaine. Afin
de ne pas gaspiller cette somme, il détermine la maniére
dont il en disposera: il prépare son budget.

Préparer son budget, c’est donc prévoir ses recettes, ses

(épenses et par suite ses économies.

Budget de Henri: Semaine du 12 décembre.

RECETTES DEPENSES

_ABGENT EN MAIN ARTICLES SCOLAIRES 25
SRLRIAE 3[50 _HABILLEMENT 60
_AUMONE 15
— ARGENT DE POCHE |50

. aﬂﬂ’{!_ﬂ!_.ﬂ_l!ﬁ ________
N 2100
— T078L 350 ] ToTAL || 350

Remarquez la derniére inscription a la colonne de dépenses:
“Epargne”: cela permet de balancer la colonne des recettes

ot celle des dépenses.

1. Jean-Denis, qui a $1.50 en main, gagne $4 par semaine.
Préparez le budget qui pourrait lui convenir pour cette

scmaine.

2. Préparez votre budget personnel pour cette semaine.
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PROBLEMES DIVERS

1. Un réservoir d’eau de 3 pieds % de hauteur esl
| plein aux 34. A quelle hauteur I'eau s’éléve-t-elle?

2. Une fermiere a vendu 23 douzaines % d’ceufs a $0.48
la douzaine. Queclle somme retire-t-elle de cette vente?

3. Un camionneur a livré 3.25 tonnes et 4.5 tonnes de
charbon. Combien doit-il encore en livrer pour compléter 10
tonnes?

4. Combien y a-t-il de pieds dans 4 milles 34?

5. Un ouvrier gagne $190 en 4 semaines. Ses dépenses
hebdomadaires s’¢levent a $30.25. Quelle somme économise-
t-il chaque semaine? Quelles sont ses ¢conomies annuelles?

6. Un ouvrier a recu $414.22 pour une semaine de travail.
S’il avait travaillé 1 jour de moins, il aurait recu $36.18.
a) Quel est son salaire journalier? b) Pendant combien de
jours a-t-il travaillé?

7. Jacques a préparé un budget qui prévoit une écono-
mie hebdomadaire de $2.15. S’il dépose fidelement cette
somme chaque semaine, quelles seront ses économies dans
3 mois (13 semaines) ? Combien économiserait-il en un an?

8. Un marchand a acheté 36 chemises pour $81. Combien
doit-il revendre chaque chemise s’il veut réaliser un béné-
fice de $0.75 par chemise?

9. Un convoi de chemin de fer doit parcourir une dis-
tance de 360 milles. Il fait la moiti¢c du parcours a une
vitesse moyenne de 40 milles & I'heure et termine son voyage
a une vitesse moyenne de 36 milles a I'heure. Combien
d’heures a duré ce voyage?
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10. Denise a obtenu 84.5% dans ses examens de novem-
bre. Combien de points a-t-elle perdus sur un total de 600
points?

11. Pour obtenir sa promotion, il faut conserver 60%
tles points aux examens. Combien doit-on en mériter pour
fre promu si le maximum est de 875 points?

12. Le lait se compose d’environ 87% d’cau, 4% de ma-
litres grasses et 9% d’autres maticres. Quelle quantité d’eau
ol de matiéres grasses y a-t-il dans 80 livres de lait?

13. Jean-Louis fait des pas d’'une longueur moyenne de
| pied 3. I1 a fait 120 pas pour traverser une cour. Quelle
est la longueur de cette cour?

14. Henri fait 120 pas dans une minute. Si son pas
mesure 2 pieds de longueur, quelle est sa vitesse 4 T'heure
en milles? (Réponse avee 3 décimalcs.)

15. Les dépenses mensuelles d’une famille se sont éle-
vies & $174.58, en moyenne. De combien faudrait-il réduire
celte somme pour que les dépenses annuelles ne dépassent
pas un maximum de $19807?

16. Un ouvrier gagne un salaire mensuel de $184. Il se
propose d’économiser les 15% de son salaire. a) Quel doit
flre le montant maximum de ses dépenses annuelles ?
b) Quelles seront ses économies annuclles?

17. Pierre dépose a la Caisse scolaire les 80% du sa-
lnire qu’il gagne en travaillant dans un magasin chaque fin
de semaine. Son salaire moyen est $3.25. Quelle épargne
uura-t-il réalisée dans 6 mois (26 semaines)?

18. Une fermicre vend 12 poulets pesant en moyenne
5.25 livres chacun a $0.56 la livre. Elle emploie les 25% de
Ja somme provenant de cette vente a 'achat de nourriture.
A combien s’éléve son achat?



AEVISIO

NUMERATION

1. Combien faut-il de chiffres aprés le point décimal
pour exprimer des millicmes?

2. Quel est le chiffre qui tient le rang des centiemes
dans 345.216?

3. Paul devait écrire le nombre 25.034, mais il a omis
le point décimnal. De combien de fois le nombre qu’il a écrit
est-il plus grand?

4. Lucie avait trouvé $1250 comme réponse a4 un pro-
bléme. Par distraction, elle mit un point entre le 2 et le 5.
Par quoi a-t-clle ainsi divisé son résultat?

5. Lisez les chiffres romains suivants:
a) CCXLIV b) CXCIX ¢) CLXXVIII d) CCCXCIX

ADDITIONS

o

45.034 -+ 854.685 4 3.74 + 4573.805

23,456.80 - 5467.875 -+ 436.391 + 33.843

56.975 + 4.002 4 46.712 + 57.4 + 46.38 + 3.576
4.87 + 34.6 + 574.563 + 16.005 4 14.6 + 3.45
10. 12.56 + 6.854 4 1.46 + 456.8 4 13.58 + 0.875

© ® N

SOUSTRACTIONS
11. 0873 —0.79 16. 7453.8 —4138.9
12. 1.145—09 17. 1346.79 — 664.999
13. 98.01 —9.453 18. 60.001 —54.75
14. 0.756 — 0.68 19. 604.124 — 57545
15. 463.7 —75.125 20. 8.473 — 3.686
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Pt
.

13.

15.

)
h)
)
d)

«)
b)
)
d)

b)
)
d)

34.483 X 6.94

0.78 x 1.457
8.004 %< 0.9

34.805 X 8.75

0.8 x 25.6

3543 X 14
5.089 x 5.4
0.657 x 0.03
5.83 %< 0.75
89.6 X 3.54
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MULTIPLICATIONS

6. 045 x0.78
7. 9.6 X 34.67
8. 438 x0.74
9. 60.03 x 831
10. 33.25 X 65.37

16. 1.45 x 3.78
17. 0.65 x 0.79
18. 46.3 X 68.5
19. 38.49 x 54.7
20. 38.64 X 148

FRACTIONS

21. Faites la somme:

B+YU+%
B+ %+ %
Yo+ %+ %
he + s

e) 3% +12%
) 5% + 24%
g) 135% + 86%
h) 46% 4 55%

22. Trouvez la différence:

%— Y%
YoY%
% —%
% — %

23. Trouvez le produit:

% X8
% X9
% X 4
8% X 15

e) 3%—% ) 3%—2%
N 5%—% ) 5% —3%
g) 1% —% k) 7% —1%
h) 2% — % D) 4% —2%
e) 2% X 4 ) “BX%
f) 5% X8 D % X%
9) 9% X 12 k) % X%

h) 2% X 14 D % X%
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POURCENTAGE

1. Votre pe¢re a consacré 32% de son salaire hebdoma-
daire de $65 a I'achat de cadeaux pour ses enfants. Quelle
somme a-t-il ainsi dépensée?

2. Vous avez achelé¢ 2 séries de lampes pour votre arbre
de Noé¢l a $2.40 chaque série. Vous devez payer 5% de taxe
sur ces articles. A combicn s’¢léve votre achat?

3. Une fermicre a vendu, a %0.60 la livre, 4 dindes
pesant en moyenne 15.5 livres chacune. Elle a employé les
10% de la somme réalisée a l'achat de garnitures de tartes
et de gatcaux. Quel montant lui reste-t-il?

4. Trouvez:

a) les 409 de 45; d) les 3% de 4200 ames;
b) les 18% de 38 livres; e) les 200% de $7.25;
c) les 125% de 400 éleves; ) les 125% de $800.

5. Transformez en pourcentages:

a) 0.01, b) 025, «¢) 08 d) 05 e) 0125, f) 0.025.

6. Un incendic a rasé une maison évaluée a $8500. Les
assurances ne couvrent que les 75% de cette valeur. Quelle
perte le propric¢taire subit-il?

7. Pierre a promis a scs parents d’obtenir 80% des points
aux examens de Noél. Sachant que le maximum des points
est de 650, combicn doit-il conserver de points pour tenir sa
promesse?

8. Un marchand a acheté 25 boites de boules pour ar-
bres de Noé¢l; chaque boite en contient une douzaine. Sur
réception, il constate que 3% des boules sont cassées. Com-
bien de boules pourra-t-il vendre?

9. Une paroisse compte 4200 ames. On estime qu'en-
viron les 28% de la population pourront assisler a la messe
de minuit. Combien dc¢ personnes y assisteront-elles?
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MESURES
1. Faites la somme:
a) 3ver.2pi. b) 1larp.100pi. .c)f 3 mi. 4000 pi.
6 ver. 1 pi. 7 arp. 150 pi. 8 mi. 2000 pi.
-+ 1 ver. 2 pi. + 3 arp. 75 pi. 4 9 mi. 2500 pi.

2. Trouvez la différence:
a) 7ver. 4po. b) 12 arp.50 pi. ¢) 8 mi. 1500 pi.

— 2 ver. 18 po. — 8 arp. 75 pi. — 3 mi. 4000 pi.
3. Trouvez le produit ou le quotient:
a) 3 mi. 4200 pi. X 8 d) 7 mi. 3500 pi. = 2
b) 25pi.1po. X3 e) 22ver.2pi. +3
¢) 3ver.15po. X 4 f) 30pi.6po. +4
DIVERS

4. Quecl est le périmetre d’une patinoire qui mesure 200
picds de longueur sur 100 picds de largeur?

5. Trouvez le périmeétre d’un carré mesurant 11 pouces %
de coté.

6. Jacques gagne $2.50 par semaine et économise $2.
Imaginez un budget hebdomadaire qui lui conviendrait.

7. Dites en vos propres termes ce qu’est un budget? Quel
est le grand avantage qu’il procure?

8. Comment pourriez-vous évaluer la grandeur d’un
ferrain si vous n’aviez rien pour le mesurer?

9. Ren¢ a consacré les 20% de ses économies a acheter
un cadeau pour sa mcre. Pouvez-vous trouver la valeur
de ce cadeau? Que manque-t-il dans ce probleme?
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REVISION DES FRACTIONS

ADDITION ET SOUSTRACTION

Pour additionner 2 ou plusieurs fractions, il faut qu’elles
aient le méme dénominateur.

1. Effectuez les opérations suivantes:

a) %+ %+ % i) 3V + 4% + 2%
b) h—Y—1% D 7% + 3% —8%
c) i+ %+ % k) 814 —b5% —13%
d) %+ %+ % 1) 5% —43, 4+ 214
e) %—%—U m) 3%, + 2% + 13%
N %+%h—1% n) 7% — % —2%

9) %h— % + %2 0) 12411, 1+ 135144
h) % + % —7% p) 148% —79%,

2. Léo a versé 5 pintes 34 de lait dans un seau, puis
3 pintes % et 2 pintes %. Il en a ensuite retiré 6 pintes Y.
Quelle quantité de lait reste-t-il dans le seau?

3. Un bidon de lait pése 135 livres %; le bidon vide
ne pése que 23 livres %. Quel est le poids du lait qu’il
contient?

4. Un seau plein de lait pése 32 livres %. Le lait qu’il
contient a un poids de 29 livres 7%. Quel est le poids d'un
seau semblable qui contient 23 livres 14 de lait?
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MULTIPLICATIONS DE FRACTIONS

2%2 =4 A. Regardez le tableau a gauche. Vous
2% 1 =2 constatez que le produit est plus grand que
2 X 1= le multiplicande Ioreque le multiplicateur est
2 % l/i—l/z plus grand que 1, mais qu’il est plus petit

lorsque le multiplicateur est une fraction.

Done, lorsqu’on multiplie par une fraction, le produit est
plus petit que le multiplicande.

B. Vous savez que:

a) Pour multiplier une fraction par un nombre entier, il
faut multiplier son numérateur par ce nombre.

1x2
3 =%

b) Pour multiplier une fraction par une autre fraction, on
multiplie les numérateurs entre eux et les dénominateurs entre
cux. 1 X 3

Ex.: ¥ X 3 = 5% 1 =%

Ex.: ¥ X2=-—"—

C. Lorsque l'on doit multiplier des nombres fraction-
naires, que doit-on faire? Voyez les exemples qui suivent:

a) 2 X % b) 1 X 1% c) 2% X 1%
ou % X 2% ouV X 3 ou % X %
52 5 12 1><3_1 5><8__
Ix3 3ot 3x2 2 95

Donec, avant de multiplier des nombres fractionnaires, on
doit les convertir en expressions fractionnaires; on les multiplie
ensuite comme de simples fractions.

1. a) 3% X 8 2. a) 6 X 15 3. a) 23 X 1%
b) 3% X 4 b) 8 X 3% b) 624 X 114
c) 1% X % c) % X 2% c) 2% X 2%
d) 3% X % d) % X 2% d) 2% X 61
e) 5% X % e) 3% X 4y e) 134 X 21,
f) 2% X % f) % %X 2% f) 4% X 13

9) 5% X % 9) % X 3% g) 5% X 34,
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DIVISIONS DE FRACTIONS

I — DIVISION D’UNE FRACTION PAR UN NOMBRE ENTIER

a) Lucie divise un demi-
gateau en 2 parties égales:
elle obtient 14 de giteau.

b) Jacqueline divise les 34
d'une tarte en 3 parties éga-
les: clle obtient 14 de tarte.

—= AL
b BT N
0\ [
§ . | | .

7

';'2 - '%'xi e y4

",-1.‘.,.5“

3=

Var3e 32250

Si je multiplie le dénomina-
teur de Y par 2, jobtiens Y.
Je divise donc la fraction %
en multipliant son dénomina-
teur.

St je divise le numérateur
de % par 3, jobtiens V4. Je

divise donc la fraction 3, en
divisant son numérateur.

3

b7 4

Pour diviser une fraction par un nombre entier, il suffit
donc: a) soit de multiplier son dénominateur par ce nombre;
b) soit de diviser son numérateur par ce nombre.

1. a) Y% =2 2. a) %
b) ¥ =3 b) %
c) %14 c) %
d) Y +—2 d) %
e) % +5 e) %

Pour diviser un nombre

+~3 3. a) %o =5
=5 b) %o =3
+2 ¢) % +5

-3 d) 3, +12
- 2 e) %+ 14

fractionnaire, il faut tout d’abord

le convertir en expression fractionnaire.

4. a) 3% =3 5. a) 3%. +—8 6. a) 157, —6
b) 8% =2 b) 4%, =5 b) 212 =9
d) 63 =3 d) 10% =6 d) 9% =8
e) 2% =2 e) 4Y¢ =5 e) 161, =3
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i1 — DIVISION D'UN NOMBRE ENTIER PAR UNE FRACTION

A. Combien y a-t-il de demi-
briques de créme glacée dans 3
briques?

Dans 1 br., il y a 2 fois ¥, br.

Donc, 1 + 1% =2,

Dans 3 briques, il y en a 3 fois
anlant: 3 X 2 fois = 6 fois.

Donc: 3 =% =3X 2=6.

Pour diviser par 14, j’ai donc multiplié par le dénomina-
teur 2,

B. Dans 4 briques de créme glacée,
= —— combien y a-t-il de fois 24 de brique?
= E’ Voyez Ulillustration : Dans %4 bri-
2 2k ques, on compte 6 fois % (!e br.
-~ —ay= Donc: =+ 2% =0
g §' Pour lrouver combien il y a de fois
m % dans 4, je cherche tout d’'abord

combien il y a de tiers, et pour cela,

je multiplie % par le dénominateur 3: 4 X 3=12.
Mais 2 tiers y sont contenus 2 fois moins: 12 +~ 2=86.
2 X3
o bien: 4+~ —=4X3 +2=—x—=6.
3 2
Pour diviser par 2%, jai donc mulliplié par %, linverse
de 3.

Done, pour diviser un nombre entier par une fraction, je
multiplie ce nombre par Pinverse de cette fraction.

l. a) 2+% 2. a) 6+ 1% 3. a) 3+3%
b) 2+ b) 15 =% b) 8 %
¢) 4+ ¢) 9+-Y% c) 63

d)y3+% d) 5+ % d) 10+ %
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lIl—DIVISION D’UNE FRACTION PAR UNE AUTRE FRACTION

A. Combien y a-t-il de % de
tarte dans 3; de tarte?

Dans 34 de t., il y a 3 fois Y
de t.

Donc: 34 - %4 =3
ou bien: % = Y, =3, X 4=3.

Pour diviser par 1/, je multiplie donc par le dénominateur 4.

B. Combien y a-t-il de fois 3; de
pouce dans 3; de pouce?

Dans 3 de po., il y a 6 huitiémes
de po., ou 2 fois 3 de pouce.

Donc: % de po. ~ 3% de po. =2 YaVe a8 8

Pour trouver combien il y a de fois 3% dans 3, je cherche

tout d’abord combien il y a de huiticmes dans %, je mul-

IX8 ,
tiplie donc % par 8: Z-X_—G Mais on aura 3 fois moins

de 3% que de huitiémes: je dois donc diviser le résultat par 3:
3X8 9 IxX8
n M NEE

Pour diviser par 3, jai donc multiplié par %, l'inverse
de 3.

Donc, pour diviser une fraction par une fraction, je multi-
plie la premiére fraction par l'inverse de la seconde.

1. a) %+ 2. a) %% 3. a) % +%
b) 3%+ % b) %+ 3% b) )f",
c) ¥%5+% c) % +% c) % -+ Y%
d) % + Y% d) 3% + % d) e +%

4. a) h+ % S. a) %y +% 6. a) %y -+ 1¥s
b) % + %o b) %s -+ % b) %5 =+ Yo
c) s +% c) Hha + #s c) %5 -+ 1%

d) W, +% d) %s + %o d) %o = %5
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Les nombres fractionnaires doivent étre convertis en ex-
pressions fractionnaires avant d’en effectuer la division.

7. a) 8% -1 8. a) 9% =« 34 9. a) 8Y, = 2%
b) 23 = 24 b) 41, = 1, b) 8% =+ 21
c) 8% — 2 c) 83 «— 5% c) 3% =1
d) 83, — 34 d) 93% =+ 5% d) 6% =11
e) 1% +— % e) 4% + % e) 8% 1%
10. a) 625 —-17% 11. a) 834 = 2% 12, a) 6% = 134
b) 9% = 3% b) 434 = 234 b) 5% = 2%
c) % +— 1% c) 234 = 15 c) 6% = 15
d) 8% — 134 d) 724 = 2% d) 5% = 1%
ey 7% =15 e) 67% «— 234 e) 3% = 2%

13. Une montre retarde de 1 minute en 2 jours 5. Si
personne ne la régle, de combien de minutes aura-t-elle
retardé apres 2 semaines?

14. Chaque jour, Jean-Denis patine pendant 34 d’heure.
I'n combien de jours aura-t-il accumulé un total de 24
heures de patinage?

15. Un automobiliste a mis 1 heure 34 a parcourir 63
milles. Quelle fut sa vitesse moyenne a I’heure?

16. Roger peut gagner $6 en 2 jours 5 d’ouvrage. Com-
bien gagnerait-il en 1 jour?

17. Raymond a mis 4 minutes 34 a parcourir 1 mille, a
hicyclette. Quelle distance a-t-il parcourue en moyenne par
minute?

OBSERVATIONS

145 Regardez le tableau de gauche:

Vous constatez que le quotient est plus
2 petit que le dividende lorsque le diviseur
= est plus grand que 1; par contre, il est plus
=i grand si le diviseur est une fraction.

RN

| TR CF CF LR U
|

.l. e

!
o
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DIVISION PAR UNE FRACTION DECIMALE

0 &S 13 s 20 Vous vous rendez en
T T T automobile chez un oncle

e Wi | qui demeure a 2 milles de

chez vous. Vous parcourez

I MINUTE MINUT . - . .
! € IMINUTE - IMiNuTE environ (.5 mille par minu-

te. Combien de minutes mettrez-vous a vous rendre?

2 milles =— 0.5 mille = 4 minutes
2 =05 =14

Comment divise-t-on un nombre par une fraction décimale?

Vous remarquesz tout d’abord qu’on ne

20 - 5-—4 change pas le résultat d’une division en

200 - 50 —4 multipliant le dividende et le diviseur par
2000 = 500 — 4 10, par 100 ou par 1000.

Alors, 2 —- 0.5 =20 - 5 =A4.
Done, pour diviser un nombre par une fraction décimale,

je rends le diviseur “entier”, en le multipliant par 10, ou 100,

ou 1000, et je multiplie aussi le dividende par 10, ou 100,
ou 1000.

1. a) 5+02 2. a) 28 + 0.07 3. a) 714 + 021
b) 1004 b) 0.09 =+ 0.03 b) 1.239 =21
c) 9+09 c) 0802 c) 14214 = 0.356
d) 45+ 05 d) 0.96 = 0.004 d) 77.33 = 4.07
e) 60 = 0.75 e) 0.55 + 0.05 e) 14.952 = 3.56

4. a) 0.5 = 0.005 S. a) 51.25 = 0.205 6. a) 18.72 + 3.12
b) 8.014 = 4.007 b) 127.5 = 0.425 b) 10.625 = 0.425
c) 46.115 =+ 2.005 ¢) 56.32 = 0.701 ¢) 2700.6 = 9.002
d) 30.27 = 1.009 d) 27054 - 3.006 d) 14.749 = 4.9
e) 10625 + 4.25 e) 34887 -2.005 ) 83.07 =39

7. Le grand frére de Raymonde travaille 8 heures par
jour a $1.25 I'heure. Combien de jours de travail lui faudra-
t-il pour gagner un salaire de $1000?

8. Une caisse contient 24 boites pesant 0.6 livre cha-
cune; la caisse vide a un poids de 2.1 livres. Quelle est la
charge d'un camion qui transporle 141 caisses semblables?
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RENDRE UNE FRACTION DECIMALE
10, 100 OU 1000 FOIS PLUS PETITE

Vous savez que déplacer le point décimal d’un rang, de
2 rangs ou de 3 rangs vers la droite, c’est multiplier ce nom-
bre par 10, 100 ou 1000.

05X 10=5 0.25 X 100 = 25 0.005 X 1000 =5

De méme, déplacer le point de 1 rang, de 2 rangs ou de
3 rangs vers la gauche, ce sera diviser ce nombre ou le rendre
10 fois, 100 fois ou 1000 fois plus petit.

12.5 - 10 =1.25 2.5 = 100 = 0.025

1. Rendez: A) 10 fois plus petit; B) 100 fois plus petit:
a) 3456 b) 542 )06 d)45 €)230 [f)51 ¢g) 345

2. Rendez 1000 fois plus petit: a) 357 b) 30 c) 5.

PROBLEMES

3. Marc a vendu 3 poulets qui pesaient respectivement
075 livres, 5.5 livres et 6.25 livres. Quel est le poids moyen
d'un poulet?

4. Votre pcre touche un salaire de $£9.30 par jour; il tra-
vaille 7.5 heures par jour et 5.5 jours par semaine. a) Com-
bien gagne-t-il 'heure? b) Quel est son salaire hebdoma-
daire?

5. Si un train filait & une vitesse moyenne de 35.6 milles

a I'heure, combien d’heures mettrait-il a franchir la distance
de 178 milles qui sépare Montréal de Québec?

6. Une famille a acheté¢ 4.5 tonnes de charbon. Combien
de semaines pourra durer celte provision, si elle consomme
cn moyenne 0.05 tonne par jour?

7. Un automobiliste a franchi une distance
de 78.4 milles. Son auto fait 22.4 milles au gallon
d’essence. Combien de gallons a-t-il consommés?
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CONVERSION D'UNE FRACTION ORDINAIRE
EN FRACTION DECIMALE

Une fraction ordinaire peut se convertir en fraction déci-
male.
Si le dénominateur de la fraction est 10, 100 ou 1000,

on peut écrire directement cette fraction ordinaire en fraction
décimale. Ex.: 149=0.1; 2/,,=0.02.

1. Convertissez en fractions décimales:
a) Yo b) %0 ¢) Yoo d) *%Uoo  €) 2%000 ) 37000

Divisez chaque numérateur du numéro 1 par son dénomi-
nateur, et comparez le résultat avec les réponses déja obtenues.

As»ro}'s % K %
\‘g 1 0 O O E
Z .
% =5 =05 5- % 02 ¥+ &5 =025

i 1:2:05 =1 +5=02 Le154=025

Toute fraction ordinaire peut se convertir en fraction dé-
cimale. Il suffit de diviser le numérateur par le dénominateur.

2. Convertissez en fractions décimales:

a) % c) % e) % 9 % i) %s
b) % d) % N % h) % D %
Certaines fractions ordinaires ne peuvent ~ 14 =1+ 3

étre entiérement converties en fractions dé-

cimales, car elles donnent toujours un reste, 1.000 | 3
dans la division. Exemple: 14 (Voyes Pexem- 9  0.333"
ple a droite) 0

Dans ce cas, aprés le chiffre des centié- _?.
mes, on exprime le reste sous forme de 10
fraction ordinaire. Ex.: 14 = 0.3314. __i

3. Convertissez en fractions décimales:
a) c) % e) % 9 % ) %
b) % d) % N % h) % D %
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PROBLEMES

Note: Vous pouvez résoudre ces problémes aprés avoir
converti les fractions ordinaires en fractions décimales.

1. Un train franchit 105 milles en 2 heures %%. A cette
vitesse, quelle distance peut-il parcourir en 3 heures %?

2. Votre mére a payé $7%5 pour 2 verges % de drap.
Combien lui aurait coiuté 3 verges 3, de ce matériel?

3. Quel est le prix de 4 tonnes 3; de charbon qui se
vend $18% la tonne?

4. Un magasin achéte 3 grosses (une grosse = 12 dou-
znines) de crayons au prix de $0.03% l'unité. A combien
s'¢leve cet achat?

S. Une équipe de 250 ouvriers bénéficient d’'une augmen-
lation de salaire de $0.08'%5 I’heure. Quelle somme addi-
tionnelle totale recevront-ils pour une semaine de travail
de 40 heures?

6. Au prix de $0.47% le gallon, quelle somme devrez-
vous débourser pour l'achat de 9 gallons % d’essence?

7. Un automobiliste a parcouru 26 milles 3;, 32 milles
2%, 15 milles 3, et enfin 25 milles 3;. Quelle distance totale
a-t-il parcourue? (Est-il plus rapide, dans ce cas, de résoudre
lec probléme en convertissant les fractions ordinaires en
fractions décimales?)

8. Decs skieurs mettent en moyenne 3 minutes 34 4 monter
une pente, et % minute a la descendre. Combien de fois
peuvent-ils monter et descendre cette pente en 51
minutes?

9. Des skieurs descendent une pente de 440
picds en ¥4 de minute. Quelle est leur vitesse
moyenne a l’heure, en milles?




LA REMISE

La remise ou rabais est une réduction faite sur une cer-
taine somme a payer, sur un prix marqué ou prix fort.

1. A Toccasion d’une grande vente, Jacques a acheté
une paire de patins qui valait $9.75, mais qu’il n’a payée
que $7.80. Le marchand a donc consenti une réduction, ou
remise, de $1.95.

Ordinairement, la remise est exprimée en ‘“pour-cent”.

2. Combien Jacques payerait-il une paire de skis de
$12.50, s’il obtenait une remise de 20%?

La remise: $12.50 X 20% = $12.50 X 294, = $2.50.
Il payerait donc: $12.50 — $2.50 = $10.

3. Votre mere achéte 6 verges de drap valant $3.80 la
verge. Elle obtient une remise de 15% en achetant au
comptant. Combien doit-elle débourser?

4, Votre peére achcte une automobile de $2400. Si on
lui accorde une réduction de 5%, combien paiera-t-il?

5. Un appareil de télévision de $347.50 est acheté avec
une remise de 10%. Combien doit-on payer?
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6. A loccasion d’'une vente a rabais, vous bénéficiez
d’'une remise de 20% sur tous les articles suivants: 3 paires
de bas a $0.90 la paire, 1 paire de souliers a $7.50, et 2 che-
mises a $2.25 chacune. a) Combien auriez-vous déboursé en
lemps ordinaire? b) Combien avez-vous payé pour ces ar-
licles?

7. Un marchand veut acheter un assortiment de cha-
peaux. Une compagnie lui en offre a $4.75; cependant, il peut
se procurer des chapeaux semblables chez un marchand en
gros qui les vend $5.60. S’il peut obtenir de ce marchand un
rabais de 15%, quelle est I'ofire la plus avantageuse?

8. Votre pére achéte un paletot $35, un chapeau $6.50,
des gants $2.25 et des souliers $8.75. On lui accorde une
remise de 5%. Combien paiera-t-il?

9. On vous offre une remise de 4% si vous acquittez sur
le champ une facture de $18.50. Quelle réduction fait-on?

10. Votre classe ach¢te un ballon de $9.10 et une pompe
a ballon de $4.50. Combicn paierez-vous pour ces articles,
si on vous accorde une remise de 25%?

11. Une librairie acheéte 250 volumes a $1.60, mais
obtient une réduction de 30%. A combien ces volumes lui
reviennent-ils ?

12. Un skieur effectue les achats suivants: 1 paire de
skis, en érable, de $10.70; 1 paire de batons a $3.15 et une
paire de bottines a $10.45. On lui accorde une réduction
de 20%. A combien s’élévent ces achats?

13. Votre peére achete une maison de $8500. En payant
au comptant, il recoit une réduction de 3%. A combien
cette maison lui revient-elle?

14. Votre club achéte une douzaine de chandails & $4.65
I'unité et une douzaine de paires de bas a $2.95 la paire.
Si on accorde une remise de 12%, a combien s’éléve cet
achat?
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CE QUE SIGNIFIE 100%

L’expression 1009, signifie 100/,,, ou tout P’entier, ou
tout le groupe, ou une valeur égale.

1. Pierre a dépensé 100% de son avoir. Lui reste-t-il
quelque chose?

2. Jacques n’avait que 25 cents. I1 en a donné 100%
4 une (Euvre de charité. Combien d’argent a-t-il donné ?
Aurait-il pu donner plus que 100% ?

3. A l'occasion d’'une quéte de charité, une classe a at-
teint 100% de son objectif, fixé a $8.50. Combien -cette
classe a-t-elle donné? Aurait-elle pu donner davantage ?
Aurait-elle pu donner plus que 100% ?

4. Une famille comprend 8 membres; au cours d’une
épidémie de grippe, 100% de cette famille furent atteints.
Combien y en eut-il, dans cette famille, qui n’ont pas eu
la grippe?

5. On avait donné a Paul un petit gateau. Il en a
mangé 100%. Qu’est-ce que cela signifie?

6. Si aucun éleéve de votre classe n’était absent aujour-
d’hui, quel serait le pourcentage des éléves présents?

7. Dans les illustrations suivantes, un cercle représente
100%. Dites ce que représentent les différents groupes:

®4L@®

EAT T TRy D?‘Z

8. Un bijoutier a acheté une montre $12 et I’a revendue
en gagnant 100%. Combien a-t-il gagné? Quel a été le prix
de vente de cette montre?
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CONVERSION D'UN POURCENTAGE EN
FRACTION DECIMALE

11 est trés facile de convertir un pour-cent en fraction dé-
clmale. Il suffit de se rappeler ce que signifie le pour-cent.

Ex: a) 25%, =25 centiémes = 25/ 4o = 0.25
b) 509%, = 50 centiémes = 59} 4o = 0.50
¢) 3% = 3 centiétmes = 3/, =0.03

Pour convertir un pour-cent en fraction décimale, il suffit
donc d’enlever le signe 9, et de diviser le nombre par 100,
en déplacant le point décimal de 2 chiffres vers la gauche.

Exprimez en fractions décimales:
1. a) 25% 2. a) 3% 3. a) 252% 4. a) 25%

b) 50% b) 2% b) 37.5% b) 4.25%
¢) 5% c) 1% c) 625% c) 2%4%
d) 40% d) 10% d) 33.3% d) 100%
e) 95% e) 9% e) 125% e) 200%

5. Denise a fait 75% de son travail; Suzanne en a ter-
miné 0.8. Laquelle est la plus avancée dans son travail?

6. Pierre et Jacques ont gagné la méme somme en fin
de semaine. Le premier en a économisé 0.9 et le second
90%. Lequel des deux a économisé davantage?

7. Aux examens de décembre, Pierrette a conservé 0.8
des points; Jacqueline a perdu 16% des points. Laquelle
u le mieux réussi?

8. Choisissez I’expression qui a la plus grande valeur:

a) 10%, 0.01, 0.025, 0.09 H 3.01, 100%, 0.302

b) 25%, 22, 026, 0.3 g) 300%, 299, 30.5
c) 1.5%, 15%, 0.03, 0.3 h) 125%, 126, 0.127

d) 4%, 04, 0.04, 0.05 ) 34%, 035, 3.2
e) 9%, 015, 10%, 0.2 D 9%, 1, 0.100



LES SURFACES

1. Diane et André comptent les carreaux qui recouvrent
le plancher. Pour connaitre le nombre total de carreaux,
devront-ils les compter tous, un a un?

André a compté 15 carreaux dans le
sens de la longueur et 12 carreaux dans
le sens de la largeur. Il dit qu’en multi-
pliant 15 par 12, il obtiendra le nombre
de carreaux. Croyez-vous qu’'il ait rai-
son?

Voyez Dlillustration ci-contre:

Dans chaque rangée, on compte 15 carreaux; or, il y a, en
tout, 12 rangées. On a donc: 12 fois 15 carreaux, ou 180
carreaux.

2. Un damier comprend un certain nombre
de petits carrés. Pour obtenir le nombre total
de petits carrés, que peut-on faire, sans les
compter un & un? Combien y a-t-il de petits
carrés dans la figure ci-contre?

3. Combien faut-il de carreaux pour couvrir un plan-
cher, si on peut en poser 18 dans le sens de la largeur, et
22 dans le sens de la longueur.
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LE POUCE CARRE

1. Un pouce carré est un petit carré
qui mesure 1 pouce de co6té. (1 pouce par
| pouce).

Tout I'intérieur de ce petit carré est une
SURFACE d’un pouce carré.

2. Pouvez-vous dire ce qu’est 1 pied
carré?

3. Qu’est-ce qu’une verge carrée? un mille carré?
Une SURFACE est donc une ETENDUE. Un plancher, un

mur ou une cour ont done une surface.

4. La longueur seule d’'une chambre nous indique-t-elle
I'étendue de cette chambre? Que manque-t-il pour en con-
naitre la grandeur?

La SURFACE nous fait connaitre la grandeur d’un plan-
cher, d’'un mur, d’une cour.

5. Dessinez un carré qui mesure 2 pouces de coté.
Combien faut-il de pouces carrés pour couvrir ce carré?

6. Combien y a-t-il de pouces carrés dans un carré qui
mesure 3 pouces de coété? 4 po.? 5 po.? 6 po.? 12 po.?

7. Combien y a-t-il de pouces carrés dans un carré
d'un pied de co6té?

8. Représentez-vous un carré qui aurait 1 verge de coté.
Combien ce carré contiendrait-il de pieds carrés?

9. Une feuille carrée mesure 8 pouces de cdté. Combien
contient-elle de pouces carrés?

10. Un carré en carton a 11 pouces de co6té. Quelle en
est la surface?

11. Quelle est la surface d’'un plancher carré de 20
pieds de coté?
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LE BUDGET MENSUEL

Un bon moyen de faciliter 1’¢-
conomie est le budget, par lequel
on prévoit ses recettes, ses dé-
83 penses, et ses économies.

Le budget peut se préparer

SV LG pour une semaine, pour un mois,

A ou méme pour une année coms

g pléte, Ainsi un gouvernement
prépare un budget annuel.

1. Denis a en main $0.85; les recettes prévues pour fé-
vrier prochain sont les suivantes: Salaires de fin de semaine,
$3.50 (4 semaines); messes servies, $0.75; services et com-
missions pour voisins, $1.50. Les dépenses prévues pour le
méme mois sont: 1 paire de souliers, $6.75; abonnement a
une revue, $1; aumones, $0.50; dépenses diverses, $2.50.
Quelles seront ses économies pour ce mois?

Dressez son budget.
2. Dressez votre propre budget pour le mois de février.

3. Imaginez le budget qui conviendrait a votre frére
ainé, ou a votre soeur ainée.

LES AFFAIRES

4. A 1a fin de la semaine, vous avez fait des achats pour,
votre famille, a I'épicerie. Reproduisez (ou imaginez) la
facture qu’on vous a faite.

5. Vous avez acquitté une dette de $13.50 chez votre
médecin. Il vous a remis un re¢u. Reproduisez-le.
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PROBLEMES DIVERS

1. Un marchand de chaussures a acheté 30 paires de
nouliers a $4.70, qu’il a vendues en gagnant 30%. Quelle
somme totale a-t-il recue?

2. Volre peére achéte une automobile de $2600; il béné-
lleic d’'une remise de 10%. Il paie $840 comptant. Quelle
somme doit-il encore? §’il veut acquitter sa dette en 20
mois, quel versement mensuel devra-t-il effectuer?

3. Vous avez profité d’'une vente a réduction pour ache-
ler 2 paires de souliers de $7.80 et un habit de $17.20. Le
rubais accordé étant 20%, quelle somme avez-vous payée ?

4. Un train devait effectuer un voyage de 178.3 milles.
Il o déja parcouru une distance de 88.8 milles. Quelle vitesse
moyenne doit-il maintenir pour terminer son trajet en 2
heures V% ?

5. Un trappeur, en raquettes, a parcouru 12 milles 34
en 4 heures 30 minutes. Quelle a été sa vitesse moyenne &
I'licure?

6. D’apres son budget personnel, Denis peut économiser
K6.35 en un mois. S’il peut réaliser la méme économie chaque
mois, combien de temps mettra-t-il & accumuler la somme
néeessaire a 'achat d’'un complet de $20.32?

7. Suzanne estime qu’eclle économise %$0.36 en préparant
vllc-méme un giteau, au lieu de l'acheter. Si sa famille
consomme ordinairement 2 giateaux chaque semaine, com-
bicn peut-elle économiser dans un an, en préparant ses
Kilcaux?

8. Samedi dernier, Louis a passé 1 heure 27 minutes
b glisser en traine-sauvage. Il mettait en moyenne 6.5 mi-
nules a escalader la pente, et 34 de minute a la descendre.
(lombien a-t-il fait de glissades?



2 REVISION

FRACTIONS ORDINAIRES

. ) 3%4+%+% ) 3% 4+ 2% + 5%
b)Y %o+ Y% + s g9) 1% 4 5% + 3%
) %+ YU+ % h) 5% + 34 + 7%
d) %+ %+ % 1) 8V 4+ 74 + 3%
e) Yo+ %5 + %o ) 2% 4 6% 4 2%
2. a) 153 —8% ) %X X
b) 81, — 23 g) Ve X % X %
c) 4% —3% h) % X % X %
d) 9% —6% 1) 43 X 2%
e) 12% —4% ) 2% X 6Y
3. a) % +4 1=2%
b) % =5 g) 12 =%
c) % =5 h) % + %
d) 3¢ —+6 0 4% + %
e) 3o =12 7 3% -~ 27%

4. Un ouvrier gagne $1.45 I'heure. Quel est son sa-
laire journalier, s’il travaille 7 heures % par jour? Quel
est son salaire hebdomadaire, si la semaine de travail compte
5 jours 15 ?

5. Un marchand doit mettre 30 livres de café dans des
sacs de 34 de livre. Combien lui faudra-t-il de sacs? Cal-
culez le prix d'un de ces sacs, si le café vaut $0.92 la livre.

6. Pierre avait $0.96. Il a dépensé le ¥ de cette somme,
puis le % du reste. Combien lui reste-t-il?

7. Jacqueline a gagné¢ $2.50. Elle a déposé les 34 de cette
somme a la Caisse scolaire, et a employé les 4% du reste a
de menues dépenscs. Combien lui reste-t-il en main?

124
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FRACTIONS DECIMALES

Effectuez les opérations suivantes:

. «) 8.03 4 4.028 4 0.492 + 3.4 + 8.56.
b) 35.8 + 348 + 5.69 + 0.9 4 7.09
¢) 445 + 0.97 + 1.8 — 2.58 — 1.09 — 0.47
d) 24.8—57—13—23—08

8. @) 959 X% 721 3. a) 27.06 = 0902 4. a) 11.554 = 0.106
b) 385 X 4.6 b) 8556 + 0.3 b) 864.8 = 92
¢) 9.47 X 5.87 c) 9504 = 0.99 c) 1.0302 = 1.01
d) 0.76 x 0.75 d) 3.027 = 1.009 d) 85425
e) 4.08 x 0.09 e) 10625 = 4.25 e) 2025 = 045

5. Quelle distance peut franchir un train qui file & une
vilesse moyenne de 48.3 milles & I'heure pendant 2 heures 72?

6. Durant les fins de semaine, Jacques gagne un salaire
de $0.66 'heure. S’il travaille 4.5 heures par semaine pendant
20 scmaines, quelle somme gagnera-t-il?

7. Jean-Claude a pris part a une course sur patins. Il
n fait 3 fois le tour de la patinoire en 97.2 secondes. Combien
de pieds faisait-il a la seconde, en moyenne, sachant qu’un
tour complet est évalué a 400 pieds? (IRép. avee 2 décimales.)

8. Un moteur tourne a une vitesse de 28.75 tours a la
scconde. Combien de tours fait-il en une minute?

9. Une boite contenait 11 livres Y de biscuits. On en
a retiré 2 livres, puis 1.75 livre el 3.5 livres. Enfin, on a
vendu la moitiéc du reste. Combien de livres de biscuits
reste-t-il dans cette boite?

10. Convertissez en fractions décimales:

a) Y b) Vi ) Yo, d) Y, ) %, ) %, g9) Y h) %, 1) Y.
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POURCENTAGE
1. Convertissez en fractions décimales:
a) 1% ) 25% k) 24%% p) 125%
b) 5% g) 125% N 14 % q) 150%
¢) 10% h) 8.25% m) 2% % r) 100%
d) 25% i) 1.5% n) 1%% s) 225%
e) 50% J) 52% 0) 1% % ) 300%

2. Trouvez:

a) les 2% de $125; ) les 99% de 300 éleves;

b) les 40% de $24; g) les 85% de 600 points;

c) les 10% de $1500; h) les 2.5% de 2000 livres;

d) les 25% de $400; 1) les 7% de 15,000 Ames;

e) les 75% de $80; 7 les 3.5% de 14,000 hommes.

3. Trouvez le prix cotlitant, connaissant le prix fort et
le pour-cent de la remise:

a) $1.50 10% d) $4000 5% g9) $8700 4%
b) $0.80 5% e) $12,500 10% h) $5675 10%
c) $220 30% f) $30,000 7.5% ) $4280 25%

4. Une paire de patins vaut $9.75. Si vous pouviez
obtenir un rabais de 20%, combien paieriez-vous?

5. Le café se vend $0.92 la livre. Le marchand vous
offre un rabais de 5% sur un achat de 10 livres. Quelle
remise en argent représente ce rabais?

6. A $0.09 la livre, combien payerez-vous 2 poches de

sucre de 100 livres chacune si vous obtenez une remise de
10%?

7. Un propriétaire offre une maison pour $8600, mais
consent une remise de 6% si 'achat se fait au comptant.
Quelle est la réduction en argent?

8. Vous avez obtenu une réduction de 15% sur un ré-
cepteur de radio de $36. Vous le revendez au prix fort.
Combien gagnez-vous?
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SURFACES

1. Combien comptez-vous de pouces carrés dans un
carré dont le coté mesure 1 pouce? 3 po.? 6 po.? 10 po.?

2. Combien y a-t-il de pouces carrés dans un carré
d'un pied de coté?

3. Combien une verge carrée contient-elle de pieds
carrés?

4. Quelle est la surface, en pieds carrés, d'un plancher
carré de 20 pieds de coté?

5. Une cour a la forme d’un carré de 100 pieds de
coté. Quelle en est la surface?

6. Combien y a-t-il de pouces carrés dans une surface
d'un pied carré?

7. Un carré mesure 3 pieds de coté. Calculez-en la sur-
face en pouces carrés.

8. Un jardin carré mesure 48 pieds de coté. Calculez-
en la surface.

9. Vous voulez recouvrir une surface d’'une verge carrée
avee des petits carrés de 1 pouce de coté. Combien vous
faudra-t-il de petits carrés?

LES AFFAIRES

10. Qu’est-ce qu'une facture? Préparez un modéle de
fucture.

11. Qu'est-ce qu'un re¢cu? Préparez-en un modele.

12. Qu'entendez-vous par budget mensuel? Préparez
une feuille pour votre budget.
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CHIFFRES ROMAINS

Jacques a visité une vieille église. Sur
une pierre il a remarqué l'inscription

MDCCCXC
date de la construction de cette église.

Vous connaissez ce que représentent les
chiffres romains I, V, X, L et C.

ces lettres, il faut en ajouter deux autres:
D = 500 et M = 1000

Vous pouvez maintenant lire la date inscrite sur la pierre
de Péglise: M représente 1000, DCCC représente 800 et XC
représente 90; donc MDCCCXC veut dire 1890.

1. Lisez les chiffres romains suivants:

a) D b) DCC ¢) CD d)M e) CM () MCC g) MCM

2. Ecrire les dates suivantes en chiffres romains:
a) Découverte de '’Amérique, 1492;

b) Fondation de Montréal, 1642;

¢) Deuxicme grande guerre, 1939;

d) Année de votre naissance, 19...

3. Ecrivez en chiffres romains:
a) 540 b) 775 c) 1453 d) 1837 e) 1955

4. Ajoutez 100 aux chiffres romains suivants, et écrivez
le nombre obtenu en chiffres romains:

a) CCC b) DCCC ¢) CDLV d) MCCCXLV ¢) MCDXXX

5. Les chiffres romains suivants rappellent des dates
célébres de notre histoire; lisez-les: a) MDXXXIV
b) MDCVIII ¢) MDCLX d) MDCCLIX e) MDCCCLXVII
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REVISION DE LA NUMERATION

1. Lisez les nombres suivants:
a) 36,387,425 b) 47.02 c) 128.319 d) 300,000,000

2. Dites la valeur représentée par chacun des chiffres
dans les nombres du numéro 1.

3. Remplacez les 4 par des 6 dans les nombres suivants,
ct dites de combien vous augmentez la valeur de ces nombres:

a) 248 b) 4320 ¢) 14,836,000 d) 3043 e) 0.124
4. Ecrivez en chiffres:
a) trois millions cing cent quaranle mille;
b) cent soixante-six unités et (rente-six millicmes;
¢) quatre-vingt-dix-neuf unités el neuf millicmes.

5. Jacques a obtenu 124.36 comme résullat d’une mul-
liplication. Si la réponse exacte était 1.21436, de combien
de fois le résultat de Jacques ¢tail-il plus grand?

6. Rendez mille fois plus grand:
«) 345 b) 0.345 c) 345 d) 3450 e) 345

7. Rendez cent fois plus petit:
«a) 1200 b)) 1.2 c) 120 d) 0.12 e) 12

VOCABULAIRE

8. Comment appelle-t-on le résultat d’'une addition?
9. Qu’est-ce que le quotient?
10. Donnez un excmple d'une expression fractionnaire.

11. Je dois additionner deux fractions dont les dénomi-
nateurs sont différents; il faut done trouver un dénomina-
teur qui conviendra aux deux fractions: comment ce déno-
minateur s’appclle-t-il?

12. Qu’est-ce que la remise?
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PROBLEMES SUR LES QUATRE OPERATIONS

1. Louis et sa meére se sont rendus chez I’épicier. La
maman a acheté 10 livres de sucre a $0.09 la livre; 2 livres
de beurre a $0.59 la livre; 2 boites de tomates a $0.19 la
boite et 1 bocal de beurre d’arachide a $0.42.

a) Trouvez le montant de 'achat.

b) Louis apporte ces marchandises. Quel en est le poids
total si une boite de tomate pése 20 onces et le bocal de
beurre d’arachide, 16 onces?

2, Un camionneur a livré chez I’épicier 50 sacs de farine
de 5 livres, 40 sacs de farine de 7 livres, et 6 caisses con-
tenant chacune 24 pots de confiture, pesant 32 onces chacun.

a) Calculez le poids des marchandises livrées.
b) Calculez le prix coutant de ces marchandises : une
livre de farine cotlite 6 cents et un bocal de confiture 24 cents.

3. Un camionneur transporte dans sa voiture des caisses
pesant 25 livres chacune. Le poids du camion et de sa charge
est de 3875 livres; le camion seul pése 1 tonne et demie.

a) Combien transporte-t-il de caisses?
b) Quel serait le poids total du camion et de la charge
si le camion transportait 100 caisses?

4. Le pére de Jacqueline gagne $1.75 I'’heure et tra-
vaille quarante heures par semaine. Ses dépenses hebdoma-
daires s’élevent en moyenne a $48.50.

a) Combien gagne-t-il par semaine?

b) Quel est son salaire annuel?

¢) Quelles sont ses économies annuelles?

5. Le salaire annuel d’un pére de famille s’éléve a
$3328. 11 a réussi a économiser en moyenne $55 par mois.

a) Quelles sont ses dépenses annuelles?

b) Quel est son salaire hebdomadaire?

c) Combien gagne-t-il de I’heure sachant qu’il travaille
40 heures par semaine?
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NOTRE BIBLIOTHEQUE SCOLAIRE

1. Notre bibliothéque scolaire contient 1942 volumes. Il
y a 3 ans, elle en comptait 874. Combien de volumes furent
ajoutés chaque année en moyenne?

2. Cette année, la somme de $325.45 fut employée a
I'achat de 93 livres d’histoire, 35 livres de sciences, 68 livres
d’aventures et 87 livres de contes et légendes. Quel fut le
prix moyen d’un volume?

3. Les dépenses occasionnées par I'achat de ces volumes
furent couvertes, en partie, par les recettes d’une représen-
lation donnée par I’école; un total de 525 billets furent ven-
dus: les 23 de ces billets rapporterent $0.25 chacun et les
autres $0.35. Quelles recettes a-t-on réalisées par cette repré-
sentation?

4. Le bibliothécaire a calculé que, en moyenne, 12 éléves
lisent 2 volumes par semaine et 48 éléves, 1 volume, dans le
méme temps; 72 éléves échangent 1 livre dans I’espace de 2
semaines et 65 éléves 1 livre en 3 semaines; enfin, 44 éléves
lisent 1 volume en 4 semaines. Calculez le nombre de vo-
lumes lus dans 3 mois (12 semaines).

5. Les 32 éleves de sixieme année ont accepté de cou-
vrir 384 volumes. a) Combien de volumes chaque éléve doit-il
couvrir en moyenne? b) Si on estime qu’if faut environ 3
minutes pour couvrir un livre, combien de temps tous les
¢léves mettront-ils a accomplir cette corvée?
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TEST DIAGNOSTIQUE A

SUR LES MULTIPLICATIONS DE FRACTIONS

1. a) 4 X3 2., a) 2V, X2 3. a) 4 XY
b) % X2 b) 2% X3 b) 2X %
c) % X3 c) 3% X 4 c) 5X %

4. a) 2X3Y 5. a) WX Y 6. a) 4y X2y
b) 2 X 5% b) % X % b) 3% X 21
c) 4X2% c) % X% c) 2% X 3%

EXERCICES CORRECTIFS

1. a) X2 2. a) 1% X3 3. a) 2X Y%
b) 24 X3 b) 2% X 2 b) 3X %
c) 3% X2 c) 3% X 4 c) 2X W
d) % X3 d) 2% X 8 d) 41X 3%
e) % X 10 e) 6% X3 e) I X %

4. a) 2 X2V 5. a) U XY 6. a) 2% X 11
b) 3 X 1% b) 3% X% b) 4% X 214
c) 4 X 3% ) B X% c) 2% X 3%
d) 3 X 2% d) % X % d) 4% X 3%
e) 5X 4% e) 3% X % e) 1% X 5%

PROBLEMES

7. Robert a mis 3} d’heure & se rendre a pied au village.
S’il marchait & une vitesse moyenne de 2 milles 7% a I’heure,
a quelle distance se trouvait-il du village?

8. Quel est le prix de 3 tonnes 1% de charbon si une
tonne coute $1814?
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TEST DIAGNOSTIQUE B

SUR LES DIVISIONS DE FRACTIONS

EXERCICES CORRECTIFS

l. a) ¥ +2 2. a) 2% =2 3. a) 11
b) 3% =3 b) 33 =2 b) 2+
c) % =5 c¢) 4% =3 c) 3+

4. a) 2-+-1Y 5. a) b +Y% 6. a) 13 -1
b) 4 +— 23, b) Y, =3 b) 2% —1Y
c) 324 c) %h+2% c) 5% =+ 1%

1. a) % =3 2. a) 2% =2 3. a) 1=
b) % +2 b) 3% =3 b) 3+~
c) % -3 c) 4% =2 c) 4=
d) % —4 d) 3% =4 d) 5=+ 1Y
e) % =2 e) 9% +—8 e) 8-

4. a) 2-+-1Y 5 a) Y%+ 6. a) 1% 11
b) 3 =21, b) % Y b) 23, — 124
c) 4+3% c) % =3 c) 3% =13
d) 8-=1% d) % =14 d) 5Y% +— 21
e) b+ 21 e) %h+2% e) 83 +— 4%

PROBLEMES

7. Jacques doit aller au village, qui est éloigné de 4
milles 34. Combien de temps mellra-t-il & s’y rendre a
bicyclette s’il file & une vitesse de 9 milles % a TI'heure?

8. Un plombier demande $4.90 pour 3 hcures % d’ou-
vrage. Combien exige-t-il pour une heure de travail?

9. Un jambon de 4 livres 3 a couté $2.85. Combien
colite une livre?
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REVISION DES NOMBRES DECIMAUX

Effectuez les opérations suivantes:
1. a) 34254 3.45 + 0.324 + 5.8

b) 149.3 4 47.77 + 545 4+ 14.379

c) 0437 4 0.72 4- 3.757 4- 47.58

2. a) 394 —548 c) 1.742 — 0.953
b) 2.357 —1.789 d) 213 —545

3. a) 248 X 3.6 d) 7547 X 3.68
b) 0.278 x 0.72 e) 2479 x 0.76
c) 43.7 x 2.459 ) 0.74 x 2.784

4. a) 94.09 =97 d) 12541 - 1.12
b) 11449 = 1.07 e) 187.2 +— 3.12
c) 3008 = 4.7 f) 12544 —11.2

5. Jacques parcourt 1.8 mille chaque jour pour se rendre
au college. Quelle distance parcourt-il ainsi dans une année
qui compte 184 jours de classe?

6. Un trappeur a franchi une distance de 12.6 milles en
4 heurcs et demie. Quelle distance a-t-il parcourue en
moyenne dans une heure?

7. Un automobiliste doit effectuer un voyage de 77 milles.
Combien de gallons d’essence utilisera-t-il s’il a calculé
que son automobile parcourt 23.2 milles au gallon d’essence?

8. Un automobiliste acheéte 6.5 gallons d’essence. Un
gallon cottant $0.44, 4 combien s’éléve son achat?

9. René a parcouru a bicyclette 2.6 milles, 4.8 milles et
3.6 milles. Sil a mis 1 heure % a franchir ces trois dis-
tances, quelle était sa vitesse moyenne a I’heure?
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CONVERSION EN FRACTIONS ORDINAIRES

Observez les exemples suivants:
a) 0.5 = 5 dixiémes = b4 == 14
b) 0.25 =25 centiémes — 25444 = 14
c) 0.125 = 125 milliemes == 125 440 = 14
Je puis donc convertir une fraction décimale en fraction
ordinaire: le numérateur est le nombre de dixiémes, de cen-

titmes ou de milliémes, et le dénominateur est 10, 100 ou
1000 selon le cas.

1. Convertissez en fractions ordinaires:

1) 05 f 025 k) 0.005 p) 0.7

b 0.1 g) 0.75 ) 0125 q) 0.875
©) 08 h) 035 m) 0.025 r) 0.05
d) 0.3 i) 0.01 n) 0.001 s) 0.075
©) 06 j) 005 0) 0625 {) 0.005

2. Exprimez les nombres décimaux suivants en nombres
fractionnaires:
a) 1.25 c) 775 e) 3.125 g) 3.025
h) 45 d) 254 [) 4625 h) 6.225

Vous savez que, pour convertir une fraction ordinaire en
fraction décimale, il suffit de diviser le numérateur par le
dénominateur:

1y —=1-+4=1.00 = 4=0.25

3. Convertissez en fractions décimales:
A U oY% A% e B N% ¢ 3% h)H%
4. Exprimez les nombres fractionnaires suivants en nom-
bres décimaux:
a) 1% c) 2% e) 5% 9) 4% i) 1034
b) 3% d) 6% N 8% h) 5% J) 12%

5. Vous avez réussi 4 problémes sur 5. Exprimez votre
succes en fraction ordinaire et en fraction décimale.
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REVISION DU POURCENTAGE

1. Paul a obtenu 80% aux examens de janvier. Dites
ce que cela signifie.

2. Le grand carré compte 100 petits
carrés.

a) Combien de petits carrés sont en
couleur? Quel est le pourcentage des pe-
tits carrés qui sont en couleur?

b) Combien complez-vous de petits
carrés blancs? Quel ecst le pourcentage
des petits carrés qui sont blancs?

c¢) Quel pourcentage des petits carrés représente la
somme des carrés coloriés et des carrés blancs?

3. Indiquez les pourcenlages représentés par chacune
des illustrations suivantes:

D © O

4. Exprimez en pourcentage le rapport du premier
nombre au second:

a) 50 et 100 c) 3 et10 e) 100 et 100 g) 1et2
b) 25 et 100 d) 1 et 10 f) 10et 10 h) 1 et 4

5. Un objectif de $100 avait ¢ét¢ fixé aux ¢éleves d’une
école a l'occasion d’'une quéte pour les ccuvres de charité.
Ces éleves ont souserit $120. Quel pourcentage de I'objectif
fix¢é ont-ils atteint?

6. Votre pere économise les 15% de son salaire. Quelles
sont ses économies sur un salaire de $100? Combien éco-
nomiserait-il sur un salaire de $200?

7. Un marchand accorde une réduction de 20 cents sur
un achat de $1. Quelle réduction pour-cent accorde-t-il?
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CONVERSION D’UNE FRACTION EN POURCENTAGE

A. Vous savez comment convertir une fraction décimale
oen pourcentage:

B. Vous savez aussi convertir une fraction ordinaire en
fruction décimale:

a) Y%p=1+2=10+2=05
b) 3, =3+ 4=23.00 = 4=0.75

C. Vous pouvez donc convertir une fraction ordinaire en
pourcentage:

a) V4 =0.25=2540=25%

b) 25 =0.40 = 40,40 = 40%

Je puis aussi dire: 1 entier — 100%,
1, =100% X V4 =25%

Pour convertir les fractions 14, 3/, 24 ... en pourcentages,

il suffit done de prendre la 1/, les 3/ ou les 242 de 1009%,.
p 2 74 7d

1. Convertissez les fractions suivantes en pourcentages:

a) Y% e) % ) % m) %
by % N % D % n) %
c) Y 9 % k) % o) %
d) Yo h) % % p) %

2. Convertissez les fractions suivantes en fractions dé-
cimales et en pourcentages:

a) Y b) % ¢) % d) % e) % N %
3. Convertissez les fractions décimales en pourcentages:

a) 0.25 c¢) 040 e) 0.08 g) 0375
b) 0.75 d) 0.2 ) 0125 h) 0.875
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LA COMMISSION

A. Pour rendre service a une voi-
sine, Jacques est allé a Pépicerié
acheter de la farine, du sucre et des
ceufs. Cette voisine a voulu récom-
penser Jacques et lui a donné 10
cents pour avoir fait cette commis-
sion.

B. Certains grands magasins et
certaines compagnies engagent des
commis voyageurs pour vendre leurs
produits et leur accordent un certain pourcentage sur les
ventes qu’ils font.

C. Ainsi le pére de Louis est commis voyageur; la com-
pagnie lui donne 39, sur les ventes effectuées, en plus d’un
salaire régulier. Au mois de janvier, il a vendu pour un total
de $1500. Il recevra donc en plus de son salaire, 39, de

$1500: $1500 X 34,0 = $45

1. Un commis voyageur a vendu, au cours d’une se-
maine, pour un montant de $1850; on lui a donné 2% sur
ses ventes. Combien a-t-il recu?

2. Votire oncle a vendu pour $2400 de marchandises. La
compagnie qu’il représente lui accorde 4% sur ses ventes.
Combien doit-il recevoir?

3. Un agent d’immeubles a vendu une propriété $18,650
au comptant. Il garde 1% pour sa commission. Quelle somme
garde-t-i1? Quelle somme doit-il remettre au proprié¢taire?
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PROBLEMES DIVERS

1. Une école compte 750 éléves. Le directeur a souligné
que les 18% des éléves avaient échoué aux examens de
janvier. Quel nombre d’éléves représente ce pourcentage?

2. Un appareil de télévision se vend $330, plus une taxe
de 5%. A combien revient-il?

3. Un importateur a acheté pour $1250 d’appareils élec-
Iriques. Il doit payer 22% de douane. a) Quelle somme doit-
il débourser pour les douanes. b) A combien lui reviennent
ces appareils s’il doit payer en plus $27.50 pour le transport?

4. Votre meére achete un fer a repasser, $8.45 et un
grille-pain $6.75. La taxe s’éleve a 5%. Quel montant doit-
clle payer?

5. Un skieur obtient une réduction de 12% sur le prix
fort d’une Xaire de skis de $9.50 et d’'une paire de bottines
de $10.50. combien lui revient son achat?

6. Un marchand de chaussures annonce une grande
vente avec remise de 20%. Combien payera-t-on une paire
de chaussures qui valait $8.50?

7. En 1951, on estimait que 94% des 3,247,000 familles
au Canada avaient leur appareil de radio. a) Combien
de familles avaient leur appareil? b) Combien n’en avaient
pas?

8. Environ 80% des résidents du Canada sont nés au
pays. Combien de personnes sont nées a l’étranger sur une
population de 14,000,000 d’ames?

9. On sait qu'environ 37% des habitants d’une ville
sont agés de moins de 20 ans, et 31% ont un 4ge compris
entre 20 et 40 ans. Dans une ville de 22,000 ames, quel est
lc nombre approximatif: «) des personnes de moins de 20
ans? b) des personnes agées de 20 a4 40 ans? c¢) des per-
sonnes qui ont plus de 40 ans?



LES SURFACES

1. Dessinez un carré de 1 pouce de coté. Ce carré re-
présente une surface de 1 pouce carré.

2. Dessinez un carré de 2 pouces de coté. Combien
faudrait-il de pouces carrés pour couvrir entiéerement ce
carré? Quelle est la surface de ce carré?

3. Dessinez un carré qui mesure 12 pouces de coté.
Combien faudrait-il de pouces carrés pour couvrir com-
plétement ce carré? Quelle en est la surface?

4. Découpez dans un grand carton un carré qui mesure
1 pied de coté. Ce carré représente une surface de 1 pied
carré: il est égal au carré du no 3.

5. Dessinez au tableau un grand carré de 2 pieds de
c6té. Combien faudrait-il de pieds carrés pour couvrir ce
grand carré? Quelle est la surface de ce grand carré?

6. Lisette a dessiné sur le sol un grand carré de 3 pieds
de co6té. Combien de pieds carrés mesure-t-il?

Remarquez que ce grand carré mesure 3 pieds de coté,
ou 1 verge: il a donc une surface de 1 verge carrée.

— 140 —
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RELATION

ENTRE POUCES CARRES, PIEDS CARRES ET VERGES CARREES

A. Vous saves ce qu’est un pouce carré, un pied carré et
une verge carrée.

B. Un pied carré comprend un carré qui
mesure 1 pied de cdté, ou 12 pouces. Dans
1 pied carré, on pourrait poser sur la longueur
12 petits carrés de 1 pouce carré; sur la lar-
geur, on pourrait placer 12 rangées, Dans 1
pied carré, il y a donc 12 fois 12 pouces car-
rés, ou 144 pouces carrés.

C. Une verge carrée comprend un carré qui
mesure 1 verge de coté, ou 3 pieds. Dans 1 verge
carrée, je puis donc compter 3 rangées contenant
chacune 3 pieds carrés: une verge carrée vaut
donc 9 pieds carrés.

1 pied carré — 144 pouces carrés
1 verge carrée —9 pieds carrés

1. Transformez en pouces carrés:
«) 3 pi. car., b) 6 pi. car., ¢) 12 pi. car., d) 1 pi. % car.

2. Réduisez en pieds carrés:
a) 144 po. car., b) 288 po. car., ¢) 720 po. car., d) 1296 po. car.

3. Réduisez en verges carrées:
a) 9 pi. car., b) 27 pi. car., ¢) 39 pi. car., d) 24 pi. car.

4. Un tapis mesure 2592 pouces carrés. Exprimez cette
surface: a) en pieds carrés; b) en verges carrées.

5. Une surface mesure 1 verge carrée. Combien de pieds
carrés représente le 14 de cette surface?
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PROBLEMES DIVERS

1. Votre meére achéte 6 livres % de boeeuf a $0.44 la
livre et 2 livres 14 de jambon a $0.56 la livre. Elle paye
cette commande avec un billet de $5. Combien doit-on lui
remettre?

2. Si une automobile parcourt en moyenne 22.4 milles
au gallon, combien faudra-t-il de gallons pour accomplir un
voyage de 212.8 milles? Si I'essence coiite $0.44 le gallon,
quelle sera la dépense pour l'essence?

3. Marcelle a acheté 4 livres %4 de sucre et a payé 36
cents. Quel serait le prix de 10 livres?

4, Un baril vide pése 45 livres %. On le remplit par-
tiellement d’eau et son poids devient 198 livres. Sachant
qu'un gallon d’eau pése 10 livres, combien de gallons d’eau
ce baril contient-il?

5. Votre pére achéte un ameublement de chambre a
coucher de $125. Il paye la moitié de ce montant et ac-
quittera le reste par 5 versements mensuels. A combien
s’éleve un versement?

6. Denis s'est rendu a pied chez un oncle éloigné de
6 milles %. Il a mis 2 heures % a franchir la distance.
Quelle a été sa vitesse moyenne a l’heure?

7. Un homme économise 18% de son salaire qui s’é-
leve a $220 par mois. Quelles sont ses économies annuelles?

8. Henri travaille a I’épicerie chaque fin de semaine.
Il dépose régulierement a la caisse 80% de son salaire.
Quelles seront ses économies apres 12 semaines sachant
qu’il gagne $3.75 par semaine?

9. Une pitce de forme carrée mesure 16 pieds de coté.
Calculez la surface en pieds carrés.

10. Trouvez le périmetre et la surface d’'un miroir carré
de 12 pouces de coté.
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LE COMPTE DES RECETTES ET DES DEPENSES

Vous saves ce qu’est le budget personnel. Il est utile dans
la mesure o Uon s’en sert pour régler ses dépenses. Dans
ce but, il est avantageux de tenir le “compte des recettes et des
dépenses”; on y inscrit, avec la date, les recettes réalisées et
les dépenses effectuées.

EDENSEY On compte en inscri-

FEY. 14 ARGENT EM MAI® % vant, dans la colonne des
14] _RECU DF Man DFRE 1joo R )

:J&W so] recettes, 'argent que I’on

I& ; a en main. Au jour le

|20 TRAVAIL A VEPICERIE 250 jour, on inscrit les re-

I} AXGINT O MAIY — cettes et les dépenses. A

8ls .

~ la fin de la semaine (ou

¥ 20| ARGERY £n MAIR (3] du mois), on ferme le

compte: pour cela, on

inscrit, dans la colonne
des dépenses, ’argent que I’on a en main, puis on additionne
les deux colonnes. Si les totaux sont égaux, c’est une preuve
qu’il n’y a pas eu d’erreurs, d’oublis ou de perte d’argent.

On ouvre ensuite le compte de la semaine suivante.

1. Jacques a commencé la semaine derniére avec $2.25
en main. Lundi dernier, il a dépensé $0.25 pour cahiers,
plume et crayon; mercredi, il s’est acheté une boite de
crayons de couleurs, $0.75; samedi, il a re¢cu $1.50 pour com-
missions et services rendus. 1l possédait alors $2.75. Rédigez
son compte des recettes et des dépenses.

2. Rédigez votre compte des recettes et des dépenses de
la semaine derniére.

3. Imaginez le compte des recettes et des dépenses de
votre grand frére, ou de votre grande sceur, pour cette
semaine.



NUMERATION
1. Ecrivez en chiffres arabes:
a) D ¢c) CD e) DCCLX g) MCDXCIX
b) M d) CM ) MCCCXLYV h) MCMLIV

2. Ecrivez en chiffres romains:
a) 425 b) 782 c) 919 d) 1350 e) 1531 ) 1960
3. Ecrivez les nombres:

a) cinq millions qualre cent trente-deux mille cent;
b) trois unités et quatre millicmes;
c) vingt-neuf millicmes.

4. Rendez mille fois plus grand:
a) 34 b) 0.25 ¢) 0.006 d) 75 e) 15.2

5. Rendez mille fois plus pelit:
a) 25,000 b) 400 c) 53 d) 10 e) 8 D 25

OPERATIONS SUR LES FRACTIONS

6. @) %+ %+ % 7. @) 2%+ 1% + 2%
b) u + %+ % b) 6% + 2% + 4%
) +%+% c) 7% + 8% + 6%
d) % + % + % d) 2 + 1% + 6%
e) Y+ %+ % e) 9% + 6% + 4%
8. ) %W—% 9. a) 4V — 23
b) 15 —% b) 6% —5%
) %—h—4 c) 4% —27%
d) % —Y%—% d) 5% — 21, — 1%
e) %o—Y%—% e) T —3% —2%
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10. a) % X 4 11. a) 4 X % 12, a) % X Y
b) 214 X5 b) 6 X 1% b) Y X 2%
c) 3% X2 c) 4 X 3% c) 2% X %
d) 4% X 4 d) 2 X 7% d) 4% X 3%
e) 5% X 2 e) 4 X2 e) 2% X 5%

13. a) %4 =2 14. a) 5+ 1% 15. a) 34 =Y
b) % =3 b) 3% b) %+ %
c) 214 =2 c) 1 =+2Y c) 2% =1
d) 5% +~ 4 d) 6 =13 d) 4y =21
e) 8% =~ 2 e) 721 e) bl =21

16. «) 245 4 3.375 4- 9.3 4 45.8
b) 245.3 4 49.7 4 58.75 + 59 + 47.3

17. ) 21.75—18.8 18. a) 245—1785
b) 4.3 —3.375 b) 0.45 — 0.288
19. a) 4.75 X 34 20. a) 0.95 X 0.486
b) 129 x 7.8 b) 6.08 X 4.09
c) 7.69 x 4.7 c) 58.79 x 8.075
21. a) 88.36 = 94 22. a) 807585
b) 11.556 = 108 b) 2142 = 1.05
c) 1220.8 = 218 c) 1843 = 0.97
d) 9.212 - 98 d) 33.696 = 3.24
e) 0.836 = 88 e) 34944 = 0416

23. Convertissez en fractions ordinaires, ou nombres frac-
tionnaires:
«) 0.3 c) 045 e) 0.025 g) 3.75
b) 0.4 d) 0.15 ) 0375 h) 6.875

24, Converlissez en fractions décimales, ou nombres dé-
cimaux:

) Y d) % 9) Y% D 5%
b) Y% e) % h) % k) 23%
¢) Y% N 3% 0 % ) 4%
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POURCENTAGE

1. Paul avait $1 et il a dépensé 25 cents. Quel pourcen-
tage de son argent a-t-il dépensé?

2. Répondez aux questions suivantes:
a) A quel pour-cent la fraction ¥%,, équivaut-elle?

b) Quel pour-cent égale la fraction %?

¢) Paul a obtenu le maximum des points au dernier examen.
Quel pour-cent a-t-il obtenu?

d) Un objet acheté $1 est revendu avec un profit de $0.20.
Quel est le pour-cent du gain?

3. Exprimez en pourcentage le rapport du premier
nombre au second: a) 2> et 100; b) S5 et 10; ¢) 1 et 2.

4. Convertissez en pourcentages:
a) ¥y b)) % c) 3, d) 075 e) 015 f) 0125 g) 05

5. Un commis voyageur recoit 3% de commission. Quelle
somme recevra-t-il sur des ventes s’élevant a $45007?

6. Un agent vend une propriété pour la somme de $15,600.
Sa commission est de 2%. Quelle somme doit-il recevoir?

7. On estime que 20% des 350 éléves d’une école dou-
bleront leur année scolaire. Combien d’éléves ne seront
probablement pas promus?

8. Vous avez acheté pour une somme de $8.50, mais le
marchand vous accorde une remise de 20%. Quelle somme
devez-vous payer?

9. Votre pére a recu une facture: les articles achetés
coiitaient $4.40; le commis y avait inscrit: taxe, 5%: $0.42,
Quelle erreur a-t-il commise?
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SURFACES

1. Combien y a-t-il de pouces carrés dans 1 pied carré?
2. Dans 1 verge carrée, combien y a-t-il de pieds carrés?

3. Denis posséde une ardoise carrée de 6 pouces de
coté. Quelle est la surface de cette ardoise?

4. Chez Pierrette, le salon est carré: il mesure 15 pieds
de coté. Quelle est la surface du plancher? La surface du
plafond est-elle égale a celle du plancher? Pourquoi?

5. Un parc a la forme d’'un carré et mesure 450 pieds
de coté. Quelle en est la surface?

6. Un carton carré a une surface de 216 pouces carrés.
Exprimez cette surface en pieds carrés.

7. Chez Robert, le plancher de la cuisine est recouvert
de carreaux mesurant 8 pouces de cdté. Quelle est la sur-
face d’'un de ces carreaux? Quelle surface, en pieds carrés,
peuvent recouvrir 144 carreaux semblables?

COMPTE DES RECETTES ET DES DEPENSES

8. Au début de la semaine commencant le 21 février,
Jules avait $3.50 en main. II a recu $2 de son oncle, le 21
février. Le 23, il s’est acheté un gouret de $1.50. Le 24, il
a recu $0.25 de la voisine pour service rendu. Les 26 et 27,
il a travaillé a ’épicerie et a gagné $3.25. Le 27, il s’est acheté
un écusson pour son chandail, $0.75. Faites son compte des
recettes et des dépenses; fermez ce compte le 28, et ouvrez-
le pour la semaine suivante.

9. Imaginez le compte des recettes et des dépenses de
votre famille pour une semaine.




[}
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UNE ERABLIERE

1. Le pére de Robert posséde une érabliere de 1800
érables. Chaque érable donne en moyenne 40 gallons de
séve. a) Combien de gallons de séve récoltera-t-il? b) Com-
bien de barils de 31 gallons pourrait-il remplir avec cette
seve? c¢) S’il lui faut en moyenne 15 gallons de séve pour 1
gallon de sirop, combien de gallons de sirop le pére de
Robert obtiendra-t-il?

2. On a obtenu 27 livres 8 onces de sucre avec 2 gallons
34 de sirop. Combien de livres de sucre a-t-on obtenues par
gallon de sirop?

3. Le pére de Robert vend au marchand 75 gallons de
sirop a $3.75 le gallon. Quelle somme le marchand lui doit-il?

4. En supposant que 3 érables donnent 8 gallons de si-
rop, combien de gallons de sirop pourrait-on obtenir en
entaillant 1200 érables?

5. A l'occasion d’une féte a la cabane a sucre, vous ap-
portez et consommez 1 douzaine % d’ceufs a $0.48 la dou-
zaine; le “sucrier” demande $5 pour ses services et le sirop.
Vous achetez 5 petits pains de sucre a $0.50 chacun. Quelle
dépense représente pour votre famille cette féte a la

cabane?
— 148 —
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LES QUATRE OPERATIONS

Effectuez les opérations suivantes:

1. 8898 2. 43,789 3. 87,496 4, 6,873
5846 9,436 6,987 96,479
6789 87,787 3,496 543,576
9985 54,869 87,648 76,678
7486 7,458 7,439 275,454
4787 43,697 754 86,429

5. 607,080 6. 534,560 7. 802,030 8. 300,000

— 296,473 — 34,561 — 98,546 — 25,675

9, a) 7348 X 649 10. a) 2307 x 8070
b) 4679 x 782 b) 3450 x 2807
c) 5614 X 607 c) 5080 x 4800
d) 4785 X 680 d) 2837 x 3090
e) 7393 X 765 e) 6374 x 2870

11. a) 5031 -+ 409 12. a) 229,160 - 337
b) 9876 =- 245 b) 398,034 = 567
c) 49,696 = 463 c) 196,992 + 648
d) 258,166 = 257 d) 747,840 < 984
e) 805,605 = 216 e) 989,010 = 999
13. Votre oncle a vendu 192 ceufs a $0.47 la douzaine.

Quelle somme lui a rapportée cette vente?

14.

Un épicier achéte 16 caisses de boites de conserves.

Chaque caisse contient 24 boites. a) Combien achete-t-il de

boites?

b) Si une boite lui revient a $0.13, quel montant

devra-t-il payer?

15.

Une usine emploie 250 hommes qu’elle paye, en

moyenne, $1.14 TI'heure. Si la semaine de travail est de
40 heures, quel montant cette usine verse-t-elle en salaires
chaque semaine ?



— 150 —

LES FRACTIONS

Effectuez les exercices suivants:

1. a
b)
c)
d)

e)

a)
b)
c)
d)
e)

a)
b)
c)
d)
e)

3.

73 4 5% 2. a)
24 + 3% + 2% b)
134 + Y% 4+ 3% c)
15% + 12% + 8% d)
18% + 27% + 9% e)
2%, X 134 4. a)
625 X 24 b)
11% X 1434 c)
155 X 1634 d)
277% X 19% e)
434 <+ 22 6. a)
814 +— 44 b)
1824 = 1Y c)
3914 = 7% d)
6434 = 1815 e)
PROBLEMES

7. Un homme a mis 1 heure 1 a
distance de 4 milles 7%. Quelle a été
I’heure?

8. Votre pére a acheté 2 tonnes 4 de charbon a $18.756
la tonne, puis 2 tonnes 14 a $19.50 la tonne. Combien a-t-il

payé?

9. Un électricien a installé une prise de courant dans
votre cuisine et présente son compte: fils, boite et prise:
$2.75; travail: 3 heures %4 a $1.60 I'heure.

devrez-vous payer?

6% — 3%
9% — 8%
1214 — 9%

245, — 18%
213 — 14%

4% X 23, X 3%
2% X 6% X 4%
4% X 2% X 8%
1245 X 6% X 8%
91, X 1534 X 1824

41, + 21, = 224
2V = 3V = Y
62 = 31, — 42
81 =41, X 3%
215 X % + 6%

parcourir a pied une
sa vitesse moyenne a

Quelle somme
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10. Un jambon de 4 livres % a colté $2.16. a) Quel est
le prix d’'une livre? b) Combien paierait-on un jambon de
5 livres 14?

11. Vous achetez 6 verges % de fil électrique a4 3 cents 1%
le pied. Quelle est votre dépense?

12, Un cycliste a franchi 5 milles % en 3; d'heure.
a) Quelle était sa vitesse moyenne a I’heure? b) A cette
méme vitesse moyenne, combien d’heures mettrait-il a par-
courir 15 milles?

13. Un automobiliste a acheté 5 gallons 34 d’essence a
$0.44% le gallon. Combien devait-il? (Lorsque le résultat
comporte une fraction de cent, on laisse tomber cette frac-
tion si elle n’atteint pas % cent; dans le cas contraire, on
compléte jusqu’au cent suivant. Ex.: $1.251 = $1.25;
$1.25%% = $1.26).

14. Un marchand achéte une grosse de crayons a $0.03%
I'unité. Quel montant doit-il payer?

15. Un épicier a acheté 300 livres de sucre a 7 cents %
la livre. 1l le revend 9 cents la livre. Quelle est la diffé-
rence entre le prix d’achat et le prix de vente?

16. Votre mere s’est rendue chez le boucher; elle a
acheté un roti de beeuf de 6 livres 5 onces a 40 cents la
livre et un poulet de 4 livres 10 onces a 42 cents la livre.
I'lle a donné en paiement un billet de $5. Combien devait-on
lui remettre?

17. Marcel vérifie une facture et dit qu'il y a une
erreur. Voici ce qu'on y lit: 4 livres 3 onces de veau a $0.50
la livre: $2.09; 1 livre 14 de saucisson a $0.30 la livre;
$0.38; 3 livres 5 onces de jambon a $0.58: $1.82; total: $4.29.
Marcel a-t-il raison? Si oui, quelle est I'erreur?

18. Denise achéte 3 verges 12 de drap a $2.60 la verge
et 2 verges % de toile a $0.65 la verge. Quel montant doit-
elle payer?
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CONVERSION DES FRACTIONS

Vous savez comment convertir une fraction décimale en
fraction ordinaire: 0.03 — 3 centiémes =—= 3/ .

Vous savez aussi comment convertir une fraction ordinaire
en fraction décimale: il suffit de diviser le numérateur par le
dénominateur: 14, =1 + 2 =20.5.

1. Convertissez en fractions ordinaires, ou en nombres
fractionnaires:

a) 0.1 f) 025 k) 0.004 p) 225
b) 0.4 g) 0.05 002 q) 48

¢) 05 n) 0.15 m) 0.125 r) 1036
d) 0.3 i) 0.36 n) 0625 s) 3125
e) 0.9 i) 075 0) 0375 ) 175

2. Convertisscz en fractions décimales, ou en nombres
décimaux:

a) Y N % k) % p) 3%
b) % g) % H % q) 2%
c) Y% h) Vg m) % r) 1%
d) % ) 2% n) % s) 5%
e) % D % o) ¥ 1) 2%

3. Exprimez en fractions ordinaires de dollar:

a) $0.50 b) $0.25 ¢) $0.75 d) $0.80 e) $0.05 f) $0.60

EQUIVALENCES

Il est utile de retenir certaines équivalences entre frac-
tions ordinaires et fractions décimales.

Retenez donc les équivalences des fractions suivantes:

15 = 0.5 ou 0.50 14 =0.125 14 = 0.2 ou 0.20
3% — 0.375 5% — 0.4 ou 0.40
1, =0.25 5% = 0.625 34 = 0.6 ou 0.60

34 =075 % = 0.875 44 = 0.8 ou 0.80
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PROBLEMES

1. Dimanche dernier, René a parcouru une distance de
19.5 milles en 2 heures % a bicyclette. Quelle a été sa vi-
tesse moyenne a I’heure?

2. La me¢re de Denise a acheté un coupon de 4.5 verges.
Si elle le divise en longueurs de 1 verge Y%, combien de
longueurs obtient-elle?

3. Le pt¢re de Lucienne gagne $8.25 pour une journée
de 7 heures % d’ouvrage. a) Combien gagne-t-il I’heure?
b) Quel est son salaire pour une semaine de 40 heures?

4. Un train doit franchir une distance de 145 milles 34.
Il file & une vitesse moyenne de 42.4 milles a I’heure pen-
dant 3 heures 4. Quelle est la distance qui lui reste a
[ranchir?

5. A Poccasion d’une féte, on a distribué 16.5 livres de
bonbons & $0.45 la livre. Trouvez la dépense.

6. Un camion transporte 48 caisses dont le poids est de
28.5 livres chacune et 24 caisses pesant 18 livres 34 chacune.
Quel est le poids total de la charge?

OPERATIONS
7. a) 656 X 4.9 8. a) 28.7 X 0.15 9. a) 392X 3

b) 275 X 3.25 b) 36.75 X 0.86 b) 173 X 4%
¢) 49.6 X 1.75 c) 57.38 X 4.77 c) 8% X 245
d) 324 X 1.07 d) 62.75 x 2.97 d) 47.9 X 4.12Y
e) 398 x 4.76 e) 47.64 x 39.37 e) 5.62% X 63

10. a) 1645 + 4.7 11. a) 14952 + 3.56 12. a) 22Y% + 4.5
b) 1971 =- 7.3 b) 773.3 - 407 b) 48.75 + 3Y,

c) 99.22 = 9.02 c) 96.012 =+ 80.01 c) 38% 125
d) 1.635 +10.9 d) 1062.5 = 42.5 d) 1239 = 2¥,
e) 13.685 = 3.91 e) 64.113 = 0.21 e) 28.64 = 4
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POURCENTAGE

1. Pierre a obtenu 78% aux examens
de février. Si le maximum des points
était 850, combien de points a-t-il ob-
tenus?

2. Son pére lui promet une récom-
pense s’il obtient 80% en mars. Sa-
chant que le maximum des points sera
le méme, combien lui en faudra-t-il?

3. L’ami de Pierre a obtenu 76%. Combien de points
a-t-il obtenus sur un maximum de 850 points?

4. Trouvez:

a) les 4% de $600 ) les 100% de $0.50
b) les 2% de $440 g) les 200% de $5

c) les 8% de $1450 h) les 150% de %$2.50
d) les 15% de $864 i) les 125% de $4.20
e) les 7% de $349 j) les 175% de $32.48

5. Un homme se propose d’économiser 15% de son
salaire: il gagne $1.45 I'heure et travaille 40 heures par
semaine. En préparant son budget hebdomadaire, quelle
somme doit-il fixer pour ses économies?

6. Le pére de Jacques a tenu depuis plusieurs années
son compte des recettes et des dépenses. Il a calculé que
30% de son salaire étaient employés a la nourriture, 18% au
logement, 10% au vétement, 7% au chauffage et a I'éclai-
rage, 19% a diverses dépenses; le reste représentait Ié-
pargne. Quel pourcentage de son salaire épargne-t-il?

7. Vous obtenez 12% de remise sur I'achat d’une bicy-
clette de $47.50. Quel prix payez-vous cette bicyclette?
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CONVERSIONS

Vous saves que le pourcentage est une autre maniére d’écrire
les centiémes: 0.03 — 3 centiémes — 39,.

Vous saves aussi convertir une fraction ordinaire en frac-
tion décimale: 3 —3 + 4 =0.75.

Vous pouvez donc convertir:
a) une fraction ordinaire en fraction décimale et en pour-cent;
b) une fraction décimale en fraction ordinaire et en pour-cent;
c¢) un pour-cent en fraction décimale et en fraction ordinaire.

1. Exprimez en fractions ordinaires, en fractions déci-
males et en pour-cent:

a) Y f) 015 k) 8%
b) 14 g) 040 ) 10%
¢ 3 h) 0.5 m) 25%
d) Y 7 0.75 n) 5%
e) % B 0375 0) 62%%
EQUIVALENCES
2. Retenez bien les équivalences suivantes:
1 =50% Y =12%% % =6214%
1 =25% 3% =37%% % = 87% %
U ="175%

QUANTITES INFERIEURES A 1%

La quantité 19, signifie 1 centitme ou 0.01. La moitié
de 19, s’écrit 14%, ou 0.5%.
1/{2‘70 == 1(70 - 2= ]/100 -~ 2= 1{/{200
La quantité 1,% est 4 fois plus petite que 19%,.
V4% = 1% ~+ 4= 1400 + 4= V490
3. Trouvez la fraction ordinaire équivalente a:
a) Yo%,y b) Y%, ¢) Yo%, d) V%%, €) %%, [) %% g) ¥%%.
4. Calculez:
a) %% de $100; b) %4 % de $1000; c) %% de $8.
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INTERET

A. Jean dépose réguliérement ses écono-
mies a la Caisse scolaire plutét que de les
garder chez lui. La Caisse, en retour, lui ac-
corde une compensation quwon appelle “in- S
térét”. -§

Swgyy

Ry

S

d)d

W

L’intérét est fixé par un pour-cent pour
un temps déterminé. Ainsi, si 'intérét est de
2% par an, un dépét de $100 produira $2
d’intérét dans un an, ou $4 dans 2 ans, ou $6 dans 3 ans.

B. Lorsqu’on emprunte de P’argent, il faut ordinairement
payer un intérét. La somme empruntée s’appelle le capital, et
le pour-cent d’intérét, le taux.

Jemprunte $100 a 5% pour 1 an. Au bout d’un an, je
dois donc $5 d’intérét, en plus du capital $100: je dois donc
$105. Si jemprunte la méme somme ($100) pour 2 ans, je
devrai alors, aprés 2 ans, $10 d’intérét en plus du capital,

donc $110.

1. Votre pére veut se batir une maison. Il emprunte
$5000 a 5% par an. Calculez l'intérét annuel qu’il devra
payer.

2. Un homme emprunte $500 pour 1 an a 6%. Quelle
somme, capital et intérét, devra-t-il remettre apres 1 an?

3. L’oncle Edmond a prété $850 a 5% pour 5 ans. Cal-
culez l'intérét annuel. Quelle somme totale, capital et intéréts,
recevra-t-il en 5 ans?

4. Calculez les intéréts:
a) Capital de $350 a 3% pour 10 ans.
b) Capital de $50 a 6% pour 3 ans.
¢) Capital de $1200 a 5% pour 5 ans,
d) Capital de $875 a 4% pour 2 ans.
e) Capital de $15,000 a 5% pour 8 ans.
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C. Si on emprunte un capital pour un an, Pintérét annuel
égale le capital multiplié par le taux. Les intéréts de 2 ans
sont égaux a 2 fois lintérét annuel; les intéréts de 3 ans, @
3 fois lintérét annuel; les intéréts de 4 ans, a 4 fois Dintérét
annuel.

Mais, Pintérét de 6 mois n’égalera que les 6/ 5, ou la moitié,
de lintérét annuel.

a) Une somme de $500 est empruntée pour 6 mois &
un taux de 5%. Quel intérét devra-t-on aprés 6 mois?
L’'intérét annuel est: $500 X 5% = $25.
L’intérét pour 6 mois sera: $25 X %o, = $12.50,
ox s .
$00X 5 X6 _ ¢1959

ou bien: 700 % 19

L’intérét pour 3 mois égalerait les 3/ 5, ou le 1/, de Dinté-
rét annuel.

b) Un capital de $800 est prété a 5%. Calculez l'intérét
pour 3 mois.
L’intérét annuel est: $800 X 5% = $40.
L’intérét pour 3 mois est: $40 X 3, =$10.
3
$800 X 5 X — $10.

ou bien: 100 < 12

1. Le ptre de Louis a prété $400 4 5%. Quel intérét lui
doit-on apr¢s 6 mois?

2. Jacques a déposé $50 a la Caisse scolaire a 2% d’in-
térét. Combien recevra-t-il d’intérét pour 3 mois?

3. Calculez lintérét rapporté par un capital de $1200,
placé a un taux de 8% pendant 8 mois.

4. Calculez l'intérét:

a) Capital de $100 placé a 5% pendant 5 mois.

b) Capital de $1500 placé a 4% pendant 6 mois.

¢) Capilal de $2400 placé 4 6% pendant 4 ans.

d) Capital de $1800 placé a 5% pendant 1 an 6 mois.
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SURFACE D'UN RECTANGLE

A. Vous savez comment trouver la surfaco
d’un carré: si un carré a 5 pouces de coté, s
surface est égale a 5 fois 5 pouces carrés, ou
25 pouces carrés.

De méme, un carré de 10 pieds de coté o
une surface de 10 fois 10 pieds carrés, ou 100 pieds carrés.

B. Quelle est la surface d’un rectangle qui

mesure 3 pouces de longueur et 2 pouces de
largeur?

On peut diviser ce rectangle en petits carrés de 1 pouce
carré chacun. Ce rectangle compte alors 2 rangées de 3 pouces
carrés chacune. La surface de ce rectangle est donc égale
a 2 fois 3 pouces carrés, ou 6 pouces carrés.

C. Pauline a un miroir qui mesure 6 pou-
ces de longueur et 4 pouces de largeur. Quelle
est la surface de ce rectangle?

Ce miroir pourrait élre divisé en petits
carrés de 1 pouce carré chacun. Il compterait alors 4 rangées
de 6 pouces carrés chacune. La surface égale donc 4 fois 6
pouces carrés, ou 24 pouces carrés.

1. Une table rectangulaire mesure 4 pieds de long sur
3 de large. Quelle en est la surface?

2. Un carton en couleur mesure 12 pouces de long sur
9 de large. Calculez la surface de ce carton.

3. La chambre de Simone mesure 15 pieds de longueur
et 10 de largeur. Quelle est la surface du plancher?



MA CLASSE

Ma classe est grande et propre; elle est bien éclairée.

1. Elle est rectangulaire: elle mesure 26 pieds de lon-
gueur et 24 de largeur. Quelle est la surface du plancher?

2. Le mur d’en avant mesure 24 pieds de long sur 13 de
haut. Quelle en est la surface?

3. Quelles sont les dimensions du mur de c6té? Calculez-
en la surface.

4. Quel est le périmeétre de la classe?

5. On y compte trois grands tableaux: le premier mesure
18 pieds sur 3 pieds, le deuxi¢cme 15 pieds sur 3 pieds et
le troisiéme 16 pieds sur 3 pieds. Quelle est la surface totale
de ces trois tableaux?

6. 11 y a 6 grandes fenétres; chacune comprend 3 vitres

rectangulaires: 'une de 3 pieds sur 2, et les autres de 3
pieds sur 1% . Calculez la surface vitrée de la classe.
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MESURES DE SURFACE

Vous savez ce qu’est 1 pouce carré, 1 pied carré et 1
verge carrée. Vous connaissez les relations entre ces unités:

o e« gy et o e A ATIEANE 47 U A

1 pied carré — 144 pouces carrés
1 verge carrée = 9 pieds carrés

Lorsqu’on veut mesurer I’étendue des terres ou des pays,
on fait usage d’unités plus grandes:

a) L’ACRE est employé pour indiquer I’étendue des ter-
rains: il vaut 4840 verges carrées. Un acre est une unité de
surface, il n’est donc jamais employé comme unité de longueur.
Un acre est une surface légérement supérieure a celle d’un
carré de 208 pieds de coté.

b) Le MILLE CARRE est employé pour déterminer I’éten-
due d’un territoire, d’un pays. Un grand carré ayant 1 mille
de coté a une surface de 1 mille carré.

Dans 1 mille carré, on compte 640 acres.

144 pouces carrés (po. car.) =
9 pieds carrés (pi. car.)
4840 verges carrées (ver. car.)

640 acres (A.) =

' . 1
pied carré

verge carrée
acre

[

mille carré

1. Combien y a-t-il de pouces carrés: a) dans 2 pieds
carrés? b) dans 4 pieds carrés? ¢) dans 12 pieds carrés?

2. Combien y a-t-il de pieds carrés: a) dans 2 verges
carrées? b) dans 6 verges carrées? c¢) dans 24 verges carrées?

3. Combien d’acres font: a) 4840 verges carrées ?
b) 48,400 verges carrées? ¢) 24,200 verges carrées?

4. Exprimez en acres: a) 1 mille carré, b) 5 milles carrés,
c) 9680 verges carrées.
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5. Combien de milles carrés font: a) 640 acres? b) 1280
acres? c¢) 2560 acres? d) 9600 acres? e) 6,400,000 acres?
[) 320 acres?

6. Une tuile carrée mesure 8 pouces de cO6té. Combien
de pieds carrés pourra-t-on couvrir avec 900 tuiles semblables?

7. Un trottoir de 3 pieds de largeur mesure 870 pieds
de longueur. Calculez-en la surface en verges carrdées.

8. Le comté de Sherbrooke a la forme d'un rectangle:
il mesure environ 23 milles de longueur sur 10 de largeur.
Quelle est la surface de ce comté? Exprimez cette surface
¢n acres.

9. Le plancher d’une cuisine est recouvert de carreaux
de 8 pouces de coOté. On y compte 22 rangées de 26
carreaux chacune. Quelle est la surface de ce plancher en
pieds carrés?

10. Un terrain rectangulaire mesure 360 pieds de lon-
gueur sur 320 de largeur. Quclle en est la surface: a) en
verges carrées? b) en acres?

11. Une cour de récréation est rectangulaire et mesure
210 pieds sur 300 pieds. Calculez la surface: a) en verges
carrées. b) en acres.

12. Un terrain rectangulaire mesure 330 pieds sur 132
pieds. Quelle en est la surface en acres?

13. Un rectangle de 48 pouces carrés mesure 6 pouces
de largeur. Quelle est la longucur de ce rectangle?

14. Un terrain mesure 2 acres. Il est rectangulaire et
mesure 32 pieds de largeur. Quclle en est la longueur?

15. Un salon rectangulaire mesure 15 pieds sur 18 pieds.
@) Un tapis recouvre entiérement le plancher: quelle est la
surface de ce tapis? b) Une plinthe (boiseric) fait le tour
de la piece: quelle est la longueur de cctte plinthe si I'on
doit déduire 3 pieds pour la porte?



 REVISION S

NUMERATION

1. Lisez les nombres suivants : a) 125,494,349;
b) 200,098,000; ¢) 15.048; d) 3.007; ¢) MDCLIII; f) MCMXLIV.

2. Rendez 1000 fois plus grand: a) 250; b) 18; ¢) 2.45;
d) 75.

3. Rendez 100 fois plus petit:
a) 8000; b) 40; ¢) 56; d) 85; e) 13.50; f) 4.07

4. De combien augmentez-vous la valeur de chacun des
nombres suivants en remplacant le chiffre 3 par le chiffre 6:

u) 23; b) 2300; c) 2.3; d) 1.023; e) 1.23
OPERATIONS
Effectuez les opérations suivantes:
5. 9,748 26,089 7. 124,030
89,584 185,852 — 75,857
275,687 372,499 -
8,769 9,887 8. 200,408
23,475 64,678 — 197,419
196,659 4,963
9. a) 847 X 98 10. a) 38,0214 + 97
b) 2765 x 327 b) 17,670 = 93
c) 3879 x 278 ¢) 56,160 = 450
d) 3749 x 406 d) 12,514 + 448
e) 1807 x 710 e) 72,192 =+ 768
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PROBLEMES

1. Une fermiére vend 168 ceufs a $0.43 la douzaine. Avec
le montant recu, elle achéte 20 livres de sucre a $0.09 la
livre et un jambon de 4 livres %% a $0.40 la livre. Quelle
somme lui reste-t-il?

2. Un épicier achete 12 caisses de conserves contenant
24 boites chacune. Si une boite lui revient a $0.16, quel
montant doit-il débourser?

3. Trouvez le prix total de 4 livres 10 onces de jambon
a $0.40 la livre et 3 livres 12 onces d’agneau a $0.32 la
livre.

4. Votre meére a acheté 4 verges 1% de drap a $1.48 la
verge et 2 pieds de dentelle a $0.36 la verge. Quelle a été
sa dépense?

5. Vous avez acheté 2 tonnes Y4 de charbon, puis 1
tonne 34 et enfin 1 tonne 1. Le charbon se vend $19.25 la
lonne. Quel montant total devez-vous?

FRACTIONS ORDINAIRES et FRACTIONS DECIMALES

Effectuez les opérations suivantes:

6. a) 3% + 4% + 2% 7. a) 5% X 2%
b) 53 + 26% + 5% b) 21 X 614 X 2%,
c) 181, — 124 c) 81, - 2%
d) 3% + 214 4 4% d) 224 X 3V =21
e) 1535 —8% 4 634, e) 43, 34 + 21
8. a) 4.075 + 785 + 12 9, a) 475 X 0.97
b) 15+ 9.8 4 0.89 b) 75 X 4.86
c) 45.002 — 27.375 c) 960.12 = 800.1
d) 72 —3.07 d) 136.85 = 0.391
e) 1—0.756 e) 149.52 = 356

10. Convertissez en fractions décimales:

(1) ]/29 b) Vis c) %, d) 1/81 e) 3/89 f) 5/8’ g) 7/8'
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POURCENTAGE

1. Le pére de Monique prépare son budget mensuel.
lui a assuré qu’il est possible d’économiser 15% de s
salaire. S’il gagne $260 par mois, quelle somme doit-il dé
terminer dans son budget pour réaliser ce pourcentage d’
conomie?

2. Vous obtenez une remise de 8% sur un réfrigérate
de $189.50. A combien vous revient-il?

3. Vous achetez un grille-pain de $4.75 sur lequel i
faut payer une taxe de 15%. A combien ce grille-pain vo
revient-il? '

4. L’oncle Jean avait prété une somme de $650 a 5%.
Aprés 1 an, I'emprunteur veut régler son compte. Quelle
somme lui doit-il?

5. Votre pere a un dépot de $460 a la banque. Celle-ci
accorde 2% d’intérét. Calculez l'intérét pour 3 mois. ,

6. Un homme achéte une proprlete de $9600. 11 donnq
$3200 au moment de l'achat et s’engage a payer un mterétz
de 5% sur le reste. Quel intérét doit-il aprés un an? i

7. Calculez l'intérét:

a) Capital de $1500 a 5% pour 1 an.

b) Capital de $845 a 6% pour 3 ans.

c¢) Capital de $150,000 a 5% pour 10 ans.

d) Dépot de $30 a 2% pour 6 mois.

e) Dépot de $75 a 2% pour 3 mois.

8. Exprimez en fractions décimales et en fractions ordi-
naires:

a) 50% ¢) 25% e) 75% g) 12%% i) 37%%

b) 10% d) 80% f) 70%  h) 20% D 87%%

9. Exprimez en fractions ordinaires: |

a) %%, b) Y%, c) %%, d) %%, €) %o%:
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SURFACE

€0

1. Trouvez la surface des rectangles suivants:
390
2P

6.
2FD,
40,
2. Trouvez la surface d’un plancher rec-
tangulaire de 24 picds de longueur sur 18

de largeur.

3. Une cuisine mesure 18 pieds sur 14 pieds. On veut
couvrir le plancher de carrcaux ayant 8 pouces de coté.

Combien faudra-t-il de carrcaux?
4. Un terrain rectangulaire mesure 220 verges sur 176
verges. Calculez la surface en acres.
S. Combien d’acres mesure un territoire rectangulaire
de 3 milles de longueur sur 2 milles de largeur?
6. Quelle doit étre la largeur d’un terrain d'un acre qui

mesure 88 verges de longueur?
7. Vous possédez un jardin rectangulaire de 40 pieds sur

30 pieds. a) Si vous le divisez en 4 parties égales, quelle
scra la surface d’une partic? b) Vous vous proposez de le
cloturer: quelle sera la longueur de cette cloture?
8. Un carreau a une surface de 36 pouces carrés. Com-
bien en faudra-t-il pour couvrir un plancher rectangulaire

de 25 pieds sur 20 pieds?
9, Faites les conversions suivanties:
«) 144 po. car.= ? pi. car. d) 12 pi. car.
b) 4840 ver. car. = ? acre e) 320 acres
¢) 640 acres = ? mi. car. f) 36 ver. car. = ? pi. car.

? po. car.
? mi. car.




UNE PARTIE DE PECHE

Pierre a organisé une partie de péche avec ses deux amis,
Claude et Denis. Ils se sont rendus a bicyclette au chalet
d’été de Pierre.

1. Le chalet est a 4 milles % de la maison de Pierre.
1Is sont partis a 8 heures 30 minutes ce matin et sont arrivés
au chalet a 9 heures 15. Combien de temps ont-ils pris a
se rendre au chalet? Quelle a été leur vitesse moyenne a
I'heure?

2. Pierre captura la premiére truite: elle mesurait 7
pouces 14 de long. Denis prit la deuxiéme qui avait 6
pouces 34. Quelle était la différence entre la longueur des
deux truites?

3. Le plus gros des poissons capturés par Claude me-
sure 8 pouces 34 de long. Le plus gros capturé par Denis
mesure 10 pouces %. De combien de pouces le poisson
de Denis dépasse-t-il celui de Claude?

4. Au chalet, il y a une petite balance. Chacun pése les
poissons qu’il a pris afin de déterminer lequel est le meil-
leur pécheur. Pierre a capturé 3 livres 6 onces de poissons;
Claude, 2 livres 1%; Denis, 3 livres Y. Lequel est le vain-
queur et par combien d’onces le produit de sa péche est-il
supérieur a celui de ses compagnons? Combien de livres
de poissons ont-ils pris ensemble?

5. S’ils voulaient retourner a la maison en une demi-
heure, quelle devrait étre leur vitesse moyenne?
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PROBLEMES DIVERS

1. Une usine emploie 224 hommes et 148 femmes. Les
hommes re¢oivent, en moyenne, $1.42 I’heure et les femmes,
$1.34 I'heure. La semaine de travail étant de 40 heures, cal-
culez le montant total que cette usine verse en salaire cha-
(Jue semaine.

2. Votre pére gagne $1.55 I’heure et travaille 42 heures
par semaine. Il veut économiser $600 par année. A com-
bien doit-il fixer ses dépenses mensuelles pour réaliser ces
¢conomies?

3. André travaille dans une épicerie et gagne $4.40 par
scmaine. Il dépose a la Caisse scolaire les 34 de cette somme.

Combien de semaines mettra-t-il pour accumuler un mon-
tant. de $82.50?

4. Une fermiére léve en moyenne 150 ceufs par jour.
Elle vend ces ceufs $0.42 la douzaine. Quelle somme retire-
t-elle par semaine? Si le prix restait stable, quel montant
lotal retirerait-elle par année?

5. Un plombier a réparé une conduite d’eau. IlI fait
son compte: tuyaux: $3.18; travail, 2 heures 1% a $1.48
I’heure. combien le compte s’éléve-t-il?

6. René est allé au magasin: il a acheté 10 livres de
sucre a $0.09 la livre; 3 livres de biscuits a $0.38 la livre;
2 sacs de farine a $0.35 chacun; 2 pots de confiture a $0.33
le pot. Calculez le montant de la facture.

7. Jeanne a acheté 2 douzaines d’ceufs a $0.48 la dou-
zaine; 3 boites de tomates a $0.19 la boite; 1 livre de thé
a $0.63; 2 livres de beurre a $0.59 la livre et 1 livre de
café a $0.93. Calculez le montant de la facture.

8. Maman a acheté pour Jacqueline une jupe de $2.98, un
gilet de laine de $2.58 et une paire de souliers de $2.29.
Quel montant a-t-elle dépensé pour sa fille?
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EXERCICES SUR LES FRACTIONS DECIMALES

Effectuez les opérations suivantes:

1. 34.049 2, 9 3. 48 4, 03875
3.87 18.75 18.95 7.34
0.975 7.898 9 29.8

15.307 0.379 6.375 3.29
8.28 25.75 17 18
9.8 37 8.9 7.899

5. 28.47 6. 03 7. 4.002 8. 1215
3.785 — 0.046 —2.65 —8.875

9 a) 738 %8 10. a) 29 x 0.7 11. a) 84 X 2.7

b) 3.075 x 24 b) 87 x 7.6 b) 0.9 x 083

c) 0975 x 78 c) IX 475 c) 2.08 x 4.07

d) 4.08 x 136 d) 79 % 0.86 d) 4.754 X 3.89

e) 7.9 X% 307 e) 289 x 1.785 e) 88.9 x 0.875
12. a) 5472 =76 13. a) 6336 =88 14. a) 27.209 = 1.69

b) 20.09 — 49 b) 1292 - 3.8 b) 36.084 - 194

c) 7.708 — 94 c¢) 21 =042 c) 306.09 = 1.79

d) 5.893 - 83 d) 6068 = 7.4 d) 82.88 = 0.296

e) 4.071 =59 e) 22 - 0.88 e) 148.144 = 3.94

15. Convertissez en fractions ordinaires:

a) 04 e) 0.25 i) 0.125 m) 0.025

b) 0.9 ) 035 D 0500 n) 0.008

c) 0.7 g) 048 k) 0.875 o) 0.071

d) 0.2 h) 0.60 0 0.625 p) 0.37%
16. Convertissez en fractions décimales:

a) ¥ d) % 9) % D %

b) % e) %s h) Y k) %

o) % N % 0 % D %
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PROBLEMES SUR LES DISTANCES

1. Dimanche dernier, la famille de Jacqueline s’est ren-
due en automobile chez un oncle. Avant le départ, 'odo-
metre indiquait 12,942.6 milles; de retour a la maison, il
marquait 13,011.1 milles. «) Combien de milles cette fa-
mille a-t-clle parcourus? b) A quelle distance cet oncle de-
meure-t-il?

2. Un avion a effectué une envolée de 1392 milles en 5
heures. a) Quelle a été sa vitesse moyenne a I'’heure?
b) A cette méme vitesse, combien d’heures mettrait-il a
franchir une distance de 696 milles?

3. Jacques a mis 30 minutes a parcourir 4.2 milles a
bicyclette. a) Quelle a été sa vitesse moyenne? b) A cette
méme vitesse moyenne, combien d’heures prendrait-il pour
franchir 12.6 milles?

4. Un train parti de Montréal a midi 20 minutes attei-
gnait Trois-Rivicres a 2 heures 35 minutes. Par chemin de
fer, la distance qui sépare les deux villes est de 100.8 milles.
Quelle était la vitesse moyenne de ce train?

5. Le train, parti de Ste-Agathe a 3 heures 30 minutes,
entrait en gare de Montréal 4 6 heures 15 minutes, apres
avoir franchi une distance de 69.4 milles. Calculez sa vi-
lesse moyenne. (Réponse avec 2 décimales.)

CONVERSION

Vous savez convertir une fraction décimale en fraction
ordinaire. Mais, comment convertir en fraction ordinaire une
expression comme les suivantes: a) 0.12145? b) 0.14247?

a) 0.1214 = 121}, centiémes = 25/, centiémes ou 27,430 = 14.
b) 0.142%4 = 1424 centiémes = 100/ centiémes ou 1004, = 1/,

6. Convertissez les expressions suivantes en fractions
ordinaires:

a) 0.0814, D) 0.28%, «¢) 0.06Y%, d) 0162, e) 0.66%.
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EXERCICES SUR LES FRACTIONS

Effectuez les opérations suivantes:

1. a) 33 + 2y + 4% 2. a) 7Y% —3%
b) 6% +-53% 4 3% b) 27, — 225,
c) 8% + 7Y% + 3% c) 153 — 9%
d) 6% 4 3% + 12% d) 121 —9%
e) 5% + 1% + 9% e) 6% —5%

3. a) 5% X 2% 4. a) 5% X 2% = TY%
b) 6% X 23; X 3% b) 63 + 3% X 3%
c) 3% X 2% X 5% c) 121 + 41 = 21
d) 4% X 2% X 2Y d) 3 + 2% = 3
e), 3% X4% X % e) 21, X 4% = 3%

PROBLEMES

5. Quel est le prix total de 3 livres 3; de jambon a $0.55
la livre et 1 livre % de bacon a $0.38 la livre?

6. Vous achetez 2 livres de saucisses a $0.35 la livre,
3 livres 14 de veau a $0.58 la livre et 2 livres 1% de steak
haché a $0.45 la livre. Calculez le montant a payer.

7. Votre pére a acheté une dinde de 13 livres 6 onces
a $0.65 la livre. Il paye avec un billet de $10. Combien lui
revient-il?

8. Gisele achete 3 verges 14 de toile a $0.59 la verge
et 8 pieds de dentelle a $0.24 la verge. Quel montant
doit-elle payer?

9. Un ouvrier a travaillé pendant 3 heures % dans la
matinée et 4 heures 14 dans I'aprés-midi. Si on lui donne
$1.35 I’heure, quel salaire lui doit-on pour ce travail?

10. Un électricien que l'on paye $1.42 T’heure tra-
vaille 6 heures % par jour pendant 5 jours. Quel salaire
a-t-il gagné ?
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PROBLEMES
A. Jacques posséde 9 poissons °
rouges. Il veut les donner a Louis et :
a Léo. Si Louis doit en recevoir un 2
de plus que Léo, combien chacun en »
aura-t-il? T

Jacques donne tout d'abord a
Louis le poisson que celui-ci aura en plus. Il reste donc 8
poissons qui sont partagés également: chacun en recevra 4;
Louis, qui en a déja recu un, en posséde maintenant 5.

1. Partagez 10 petits poissons entre Claude et Réal de
manieére que Réal en ait 2 de plus que Claude.

2. Pierre a 350 billes. Il veut les donner & ses deux
petits fréres, mais de maniére que le cadet en ait 50 de plus
que l'autre. Combien de billes chacun recevra-t-il?

3. On a partagé la somme de $17.75 entre un plombier
ct son aide. Le plombier a recu $4.25 de plus que l'autre.
Quelle somme chacun a-t-il gagnée?

B. Jacques et Marcel ont ensemble 9 poissons. Jacques
en a 2 fois autant que Marcel. Combien chacun en pos-
sede-t-il?

Lorsque Marcel a 1 poisson, Jacques en a 2; alors ils
ont ensemble 3 poissons.

Marcel a donc 1 poisson sur 3 ou % des poissons: il
posséde: 9 poissons X Y3 = 3 poissons.
Jacques a: 9 poissons — 3 poissons = 6 poissons.

4. Deux aquariums contiennent un total de 12 poissons.
Si 'un en contient 3 fois autant que l'autre, combien compte-
t-on de poissons dans chaque aquarium?

5. Deux bibliothéques renferment 2248 volumes. La pre-
miére en contient 3 fois autant que Pautre. Combien y a-t-il
de volumes dans chacune?



POURCENTAGE

1. Un réfrigérateur ¢tait en vente au prix de $147.50.
On accorde une remise de 10%. Combicen le vendra-t-on?

2. Un propriétaire demandait $8400 pour une maison,
mais il accorde une réduction de 6% pour une venle au
comptant. Quelle somme paiera-t-on cettc maison en I'ache-
tant au comptant?

3. Une paire de souliers de $8.95 est vendue avec une
remise de 20%. Calculez la remise et le prix de vente.

4. Un magasin de lingeric annonce une grande vente
avec remise de 20%. Quel prix total paicra-t-on pour 4
draps a $3.95 chacun ct 6 taies d’oreillers a $1.05 chacune?

5. La maman de Claudine a acheté pour sa fille une
jupe en velours cordé de $2.98 et un gilet de laine de $2.78.
On lui a accordé une rcmise de 10%. GCombien a-t-elle
dépensé?

6. Trouvez le prix coutant:
a) Prix fort: $147.50; remise: 20%.
b) Prix fort: $ 79.95; remise: 15%.
c¢) Prix fort: $ 47.75; remise: 10%.
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7. Votre pére a prété $350 4 un ami, pour 1 an. I1 de-
mande un intérét de 4%. Combien doit-il recevoir en tout
au moment de I'échéance?

8. Vous avez déposé $15 a la Caisse scolaire. Vous rece-
vez 2% d’intérét. Calculez l'intérét pour 6 mois.

9. Un homme a emprunté une somme de $4500 pour 5
ans afin d’acheter une propriété. Il paye un taux de 6%.
Quels intéréts donnera-t-il en 5 ans?

10. Une personne doit $480 a un créancier. Ne pouvant
acquitter sa dette immédiatement, elle doit payer 5% d’in-
térét. Quel montant devra-t-elle dans un an?

11. On emprunte une somme de $1800, mais on devra
payer chaque année un intérét de 6%. Calculez l'intérét
annuel.

12. Que devient aprés un an une somme de $15,000 pla-
cée a 8%?

13. Si vous prétiez $0.50 2 un ami a un intérét de 6%,
quel intérét vous devrait-il apres 4 mois?

14. Un agent vend une propriété $14,500; la commission
est de 2%. Quelle somme garde-t-il? Combien remettra-
t-il au propriétaire?

15. Le pére de Claude a acheté un :;{)pareil de télévision
de $325; il doit payer une taxe de 8%. combien I'appareil
lui revient-il?

16. Dans une école de 750 éléves, on a calculé que 12%
des éléves n’avaient pas manqué un seul jour de classe de-
puis le début de 'année. Combien ce pourcentage représente-
t-il d’éleves?

17. Au cours d'une élection, 82% des électeurs ont
voté. Combien y eut-il de votants si le nombre des électeurs
s’élevait a 13,500?
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EQUIVALENCES
Vous connaissez les équivalences suivantes:
o = 50% 14 =1214% 54 = 6214%
Ya=25% % =37%% % = 8714 %
3 =15%

Voyes les équivalences suivantes:
a) 5=1.0 = 5=0.2 ou 0.20 = 209,
b) 25 =2.0 - 5=0.4 ou 0.40 = 409,
¢) 3 =23.0 + 5=0.6 ou 0.60 — 609,
d) 4 =4.0 =+ 5= 0.8 0u 0.80 = 809,

e) 1 =1.00 - 3 =0.3314 = 33149,
) 26=2.00 - 3 = 0.662 = 6624,

g) Y =1.00 = 6 =0.1624 — 1624%,

1. Convertissez en pourcentages les fractions suivantes:

a) % d) % 9 % D %

b) e) % h) 3% k) %

c) B N % ) % %
2, Trouvez mentalement les pourcentages suivants:

a) 33% % de 9; ) 662 % de 3;

b) 20% de 15; g) 1624% de 30;

¢) 75% de 12; h) 37%% de 16;

d) 60% de 5; i) 80% de 15;

e) 121%% de 40; 7)) 83% % de 18.

3. Convertissez en pourcentages les fractions suivantes:
a) 1/12$ b) %2$ C) 1/159 d) 1/16: 6‘) 1/7'

4, Convertissez en fractions ordinaires:
a) 24%, b) 16%, c) 15%, d) 5%, e) 28%4%, [) 41%%.
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COMMENT EXPRIMER EN POURCENTAGE LE
RAPPORT DE DEUX NOMBRES

A. Jacques avait gagné $4. Il a déposé $3 a la Caisse
scolaire. Le dépot représente quel pourcentage de son argent?

Jacques a déposé $3 sur $4, ou les 34 de son argent :
donce, 75%.

B. Jacqueline a obtenu 33 points sur 40 points & son
dernier examen d’arithmétique. Quel pourcentage a-t-elle
conservé?

Elle a obtenu 33 points sur 40, ou les 33, des points;
33%0=233 +— 40 =0825=282.5%

1. Exprimez en pourcentage le rapport du premier
nombre au second:

a) 1 et?2 d) 10 et 20 g) 2et3
b) 2 et 8 e) 2etb h) 5 et 40
c) 3eth f) 4 et 12 i) 10 et 12

2. Denise possédait $2.50. Elle a dépensé $0.50. Quel
pourcentage de son argent a-t-elle dépensé?

3. Une classe compte 32 éleves. La semaine derniére,
24 éléves ont su toutes leurs lecons. Quel est le pourcentage
des éléeves qui n’ont pas manqué de lecons?

4. Une ville compte 15,000 habitants, dont 12,000 sont
de langue francaise. Exprimez en pourcentage la popu-
lation de langue francaise.

5. Un ouvrier gagne un salaire de %62 par semaine. I
économise en moyenne $9.30 par semaine. Quel est le pour-
centage de ses économies?

6. Voici les notes obtenues a un examen d’arithmeé-
tique: Paul, 70 points; Jacques, 65; André, 64; Jean, 60;
Pierre, 58. Le maximum des points étant de 80, calculez
le pourcentage de chacun.

7. Une classe a donné $8.60 aux euvres de charité.
L’objectif fixé était $8. Quel pourcentage de son objectif
cette classe a-t-elle obtenu?
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PROBLEMES SUR LES SURFACES

1. Henri cultive deux petits jar-
dins; 'un est carré et mesure 24
pieds de coté; I'autre est rectangu-
laire et mesure 21 pieds sur 27
pieds. Lequel des deux jardins est
X SN le plus grand et combien de pieds
S a7 | carrés a%t-il de plus que l'autre?

2. Deux pi¢ces mesurent, I'une 15 pieds sur 18 pieds et
Iautre 14 pieds sur 19 pieds. Laquelle est la plus grande
et de combien?

3. Une cour de récréation comprend deux parties;
I'une est rectangulaire et mesure 215 pieds sur 112 pieds;
Pautre est un carré de 83 pieds de c6té. Quelle est la surface
totale de cette cour de récréation?

4. Un terrain carré de 280 pieds de cOté est occupé par
une école et la cour de récréation. L’école, de forme rec-
tangulaire, mesure 124 pieds sur 68 pieds. Quelle est la
surface de la cour de récréation?

5. Quelle est la surface en acres d’'un terrain rectan-
gulaire de 176 verges sur 165 verges?

6. Une classe a deux tablcaux: I'un mesure 3 pieds sur
15 pieds, l'autre 3 pieds sur 12 pieds. Quelle est la surface
totale des tableaux de cette classe?

7. Dans une classe on compte 4 fenétres ayant chacune
12 vitres de 12 pouces sur 16 pouces. Trouvez, en pieds
carrés, la surface vitrée de cette classe.

8. Lucie posséde un carton rectangulaire de 8 pouces
sur 11 pouces. Au centre de ce carton, elle découpe et
enléve un carré de 5 pouces de coté. Dessinez la partie
qui lui reste et calculez-en la surface.
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1. Lisez les deux graphiques suivants:

A- ARGENT EN CAISSE B EXAMENS OE MARS

T T T T
PIERRE . LUCIE R e
JEAN 3 WOUISE | e o i
JRCQUES £ LSE et A A T ¢
ANORE A E DENISE  frvamsswrarsonmmmpanpe s |
Louls . DIANE oo oo ommn |

=

2. A raide d’un petit cercle représentant 5 cents, com-
posez un graphique illustrant les pectits salaires que vous
et quelques amis gagnez chaque semaine ou chaque mois.

3. A l'aide de traits paralléles, illustrez la distance que

quelques-uns de vos compagnons doivent parcourir pour se
rendre a I'école.

GRAPHIQUE LINEAIRE

SUCCES DE JLAN Regardez attentivement le graphique a
_—'—ﬁ, TT1 gauche. Vous pouves y lire les résultats des
| 807 RN examens mensuels de Jean. Ainsi, en sep-
702 ) . N

T tembre, il a obtenu 759%,; en octobre, il a
502
i obtenu 709%,.

)

s 4. Dites les résultats de Jean pour les
02 autres mois de 1'année.

SCNDIFHAONW)

S. En quels mois y eut-il une baisse
dans le pourcentage obtenu? A-t-il obtenu un meilleur
résultat en mars qu'en septembre?

6. Faites le graphique de vos propres résultats sco-
laires pour cette anncée.

7. Composez un graphique linéaire illustrant I'assiduité
des ¢léeves au cours des différents mois de I'année.
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OPERATIONS
Effectuez les opérations suivantes:
1. 8 2. 3.68 3. 04
19.75 15.307 — 0.057
8.798 0.875
2.379 37.219
27.57 8.27 4. 2004
38 18.9 —1.65
5. a) 209 X257 6. a) 78 X 6.7 7. a) 3.754 X 4.89
b) 8.9 x 508 b) 97 X 1.68 b) 89.7 x 0.785
8. a) 7614 +-94 9, a) 18 +-036 10. a) 306.09 - 1.79
b) 4.012 = 59 b) 6336 = 8.8 b) 82.88 = 0.296
1. a) 7% + 4% 4+ 934 12. a) 83% — 6%
b) 3% 4 23 4 9% b) 2115 — 173
13. a) 4% X 2% X 2% 14. a) 2% X 4% - 3%
b) 614 X 4% X 3% b) 3% +2% + %
PROBLEMES

15. Pierre a mis 15 minutes a parcourir 24 milles.
a) Quelle a éi¢ sa vitesse moyenne a I'heure? b) A cette
méme vitesse moyenne, combien d’heures mettrait-il a fran-
chir 12 milles?

16. Pierre a un odometre sur sa bicyclette. Avant son
départ pour I’école, 'odometre indiquait 37.8 milles; a I'é-
cole, il indiquait 41.2 milles. a) A quelle distance de I’école
Pierre demeure-t-il1? b) S’il a pris 20 minutes a franchir
cette distance, quelle fut sa vitesse moyenne?

178 —
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POURCENTAGE

1. Une paire de souliers valant $7.85 est vendue avec
une remise de 20%. Calculez le prix de vente.

2. Votre maman achéte 4 draps au prix de $3.95 cha-
cun et 4 taies d’oreillers valant $1.05 chacune. Si on lui
accorde une réduction de 10%, quel montant doit-elle payer
en tout?

3. Trouvez le prix coutant:
a) Prix fort: $48.95; remise: 20%.
b) Prix fort: $24.50; remise: 12%.
c¢) Prix fort: $347.50; remise. 8%.
4. Vous achetez un réfrigérateur de $147.50 sur lequel

vous devez payer une taxe de 12%. A combien ce réfrigé-
rateur vous revient-il?

5. Une personne emprunte $1500 a un taux de 6%. Quel
intérét annuel devra-t-elle payer?

6. Ecrivez de deux autres maniéres:

a) Y d) % g) 0.75 D 1% m) 37%, %

b) % e) % h) 0.50 k) 5% n) 164 %

c) % N % i) 0125 D 80% o) 6624%

7. Pierrette a obtenu 60 points sur 75 4 un examen.
Quel pourcentage des points a-t-elle conservé?

SURFACE

82 VERGES

I‘s
e
. et
25 VER.

240 pi.

126 P

100 P!
50 #

3
2

75 Pi.
110 oI

Y
o
o

82 VERGES

8. Trouvez la surface des parties en
couleur.




I. NUMERATION
a) LES NOMBRES ENTIERS

1. Lisez les nombres suivants et dites la valeur repré-
sentée par chacun des chiffres.

a) 58,943 d) 324,008,004 g) 10,002,303
b) 245,608 e) 25,025,025 h) 349,500,000
c) 3,407,389 ) 890,700,000 ) 28,900,900

2. Ecrivez en chiffres les nombres suivants:
a) deux millions six cent vingt-quatre mille trois cent dix;
b) vingt-trois millions quarante mille neuf cent;
c) sept cent trente-deux millions sept cent trente;
d) sept cent trente-deux.

3. Remplacez les 2 par des 3 dans les nombres suivants
et dites de combien vous augmentez ces nombres:

a) 240 d) 94,230 g) 2,408,356
b) 2406 e) 25,043 h) 24,538,076
c) 6240 f) 840,927 1) 40,765,832

4. Quels rangs les zéros tliennent-ils dans les nombres
de l'exercice 3?

5. Ecrivez les nombres suivants en enlevant les zéros et
soulignez les chiffres qui changent de valeur:

a) 340 b) 4065 ¢) 3400 d) 1046 e) 43,008 f) 24,700

6. Multipliez par 1000 les nombres de l’exercice pré-
cédent.

7. Quel role le zéro remplit-il dans le nombre 4025?

8. Combien un nombre doit-il contenir de chiffres
pour atteindre le million?

— 180 —
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b) LES FRACTIONS DECIMALES

1. Lisez les nombres suivants:

a) 49 d) 0.25 g) 0.003
b) 183 e) 472 h) 3.025
c) 2458 ) 19.08 1) 2875

2. Ecrivez en chiffres:

a) 3 unités et 8 centicmes;

b) dix-sept unités et 4 dixiemes;

c¢) 3 millions;

d) quatorze unités et trente-cinq milliemes;
¢) neuf unités et neuf centicmes.

3. Trouvez les nombres qui contiennent des zéros inu-
tiles:

70 7.00 7.07 0.070 7.0 700 7.070

4. Ecrivez les deux nombres qui représentent la méme
valeur dans chaque ligne:

a) 3. 30. 0.003 0.3 300 0.30
b) 0.05 500 0.005 0.050 05 5.
c) 09 9 0.009 0.09 9.00 900
S. Rendez 1000 fois plus grand:
a) 4 d) 45 g) 12.03 D7
b) 23 e) 234 h) 438 k) 0.025
c) 234 N 2345 i) 13.009 I 0.001
6. Rendez 100 fois plus petit:
a) 4000 d) 300 g) 48 D9
b) 23,000 e) 50 h) 03 k) 38
c) 4,346,000 f 8 i) 18.7 H 14

7. Remplacez les 2 par des 3 dans les nombres suivants
et dites de combien vous augmentez ces nombres:

a) 24 c) 9423 e) 3.452 g) 0.125

b) 24.06 d) 1250.43 ) 7234 h) 13.032
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¢) LES CHIFFRES ROMAINS
1. Quelles sont les sept lettres employées par les Ro-
mains pour écrire les nombres? Dites la valeur que repré-
sente -chacune de ces lettres.

2. Ecrivez en chiffres romains:

a) 40 ) 105 k) 520 p) 1200

b) 63 g) 112 ) 435 q) 960

c) 78 h) 99 m) 748 r) 1540

d) 27 i) 253 n) 829 s) 1867

e) 89 j) 364 o) 498 t) 1954
3. Ecrivez les nombres suivants en chiffres arabes:
a) XV f) CLX k) DL p) MDC
b) XXIX g) CIV ) DCCCV q) MCM
c) XLIX h) XCVIII m) CDXLIV r) MCDXL

d) LXXXIX {) CLXVI n) DCLXVI s) MCMX
e) LXXVI j) CXCIX o) DCXCV t) CMXCIX

4. Ajoutez 100 aux chiffres romains suivants et écrivez
le nouveau nombre en chiffres romains.

a) CCC b) DCCC c¢) CDLV d) MCCCXLV e) MCDXXX

5. I1 y a 5 erreurs dans les chiffres romains suivants.
Trouvez-les, et corrigez.

a) 60=LX e) 425=CCCCXXV i) 1555=MDLV

b) 499=IL f) 561 =DLI j) 1911 = MCMXII
c) 75=LXV g) 342 = CCCXLII k) 1415 =MCDXV
d) 34=XXXIV h) 194 = CXCIV 1) 1960 = MCMLX

6. Que deviennent les chiffres romains suivants si vous
en soustrayez 10? Ecrivez le résultat en chiffres romains.

a) XXV c¢) XLVI e) CXC g9) MC ) M
b) LXI d) C f) CL h) MD

7. Ecrivez I'année présente en chiffres romains.
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1. OPERATIONS SUR LES NOMBRES ENTIERS

ADDITIONS ET SOUSTRACTIONS

1. 368 2. 477 3. 2461 4. 1715
869 789 1493 2729
584 978 2871 1918
689 875 1783 2837
5. 725 6. 3465 7. 63,675 8. 584,675
296 8675 74,354 971,672
937 4536 34,652 574,694
574 6301 65,457 871,574
563 5136 69,487 439,739
9. 9,748 10. 26,089 11. 54,789
89,584 185,852 9,347
275,687 372,499 275,749
8,769 9,887 78,878
23,475 64,678 3,458,956
196,659 4,963 67,867

12. a) 364 + 75,845 4 458 + 87 4 354,543 + 89
b) 759,673 4+ 67,463 + 6857 4 79,789 4 4659
¢) 6837 4- 46,876 4 576,798 + 93 + 938 + 788
d) 5475,843 + 75,897 4 47,999,765 + 4638

13. 6485 14. 84,432
— 876 — 9,888

17. 5021 18. 75,043
— 3456 — 74,967

21. a) 74,060 — 23,454
b) 664,310 — 6,496
c) 73,604 — 9,878

15. 8688 16. 65,843
— 789 — 6,746
19. 4005 20. 30,002
— 887 — 7,654

22. a) 634,700 — 46,845
b) 637,000 — 148,906
¢) 720,000 — 320,007



1. o)
b)
c)
d)
e)

4. a)
b)
c)
d)
e)

7. a)
b)
c)
d)
e)

10. a)
b)
c)
d)
e)

13.
14.

87 x 38
43 X 29
49 X 72
70 X 17
40 X 52

659 X 80
706 X 70
600 x 80
530 X 70
400 X 28

312 X 276
331 x 347
198 X 274
109 X 528
190 X 289

4312 X 586
2325 x 384
2325 X 348
2307 x 807
3450 % 807

MULTIPLICATIONS

2.

5.

11.
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a)
b)
c)
d)
e)

a)
b)
c)
d)
e)

a)
b)
c)
d)
e)

a)
b)
c)
d)
e)

45 X 90
80 x 70
912 X 86
841 x 74
767 X 96

4312 x 86
2345 X 49
2325 x 84
8712 X 70
9783 X 90

167 x 408
175 x 370
190 X 808
105 X 450
160 X 360

4312 X 6758
2528 x 2539
3624 X 1245
4315 x 3040
4346 X 2800

3.

9.

12.

Quel est le produit de 348 par 279?

a)
b)
c)
d)
e)

a)
b)
c)
d)
e)

a)
b)
c)
d)
e)

a)
b)
c)
d)
e)

319 X 35
291 X 73
238 % 84
507 X 98
926 X 30

3207 X 70
3450 X 80
4000 x 90
6040 X 39
3050 X 93

600 X 190
900 X 901
609 X 800
980 X 600
800 x 700

2307 x 8070
3450 X 2807
2090 X 4000
2837 x 3000
6374 X 2000

Une division a donné 186 pour quotient. Le diviseur
était 94. Quel était le dividende?

15. Du produit de 78 par 49, soustrayez 2498, puis addi-

tionnez

276.

16. Une division dont le diviseur est 246 donne 74 pour
quotient et 178 pour reste. Quel est le dividende?

17. Comment fait-on la preuve d’une multiplication?



a)
b)
c)
d)
e)

a)
b)
c)
d)
e)

a)
b)
c)
d)
e)

a)
b)
c)
d)
e)

1.
2728 =9
905 = 8
5604 = 7
92 = 42
88 =~ 24

4.,
3510 = 21
9328 = 49
9600 = 32
7605 = 38
8686 = 43

7.
9,156 = 13
96,112 = 16
90,110 = 15
74,214 — 14
75,218 = 16

10.
503,509 — 409
987,845 = 245
496,960 = 463
258,166 - 257

805,605 = 216
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DIVISIONS

2.
868 = 20
3355 = 30
858 = 61
8936 = 62
596 = 48

S.
3018 = 29
24,120 = 24
84,198 — 28
48,100 = 65
28,208 =+ 47

8.
5,031 = 409
9,876 = 245
9,664 + 265
80,320 = 387
92,712 + 343

11.
229,160 = 337
398,034 + 567

196,992 = 648
747,840 = 984
989,010 <+ 999

13. Trouvez le quotient de 9408 par 96.
riez-vous en faire la preuve?

3.
6754 - 59
976 = 75
5688 - 47
175 = 24
2809 — 46

6.
1760 =+ 11
6656 — 19
5400 = 18
6006 = 12
8551 =- 17

9,
49,696 = 463
258,160 = 257
805,605 - 216
518,581 = 165
897,361 + 270

12.
96,012 + 8001

106,375 + 4255
136,850 + 3910
1,481,440 + 3940
8,288,000 = 2960

Comment pour-

14. Divisez la somme de 7748 et 937 par 15 et sous-
lrayez 75.

15. Un nombre multiplié par 47 a donné 2491 comme
produit. Quel est ce nombre?

16. J’ai multiplié un nombre par 12 et le résultat obtenu
par 15, et j’ai obtenu 2160. Quel était ce nombre?
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PROBLEMES SUR LES QUATRE REGLES

1. Jacqueline s’est acheté une sacoche $1.89, un chapeau
$3.85 et 2 paires de gants $0.79 la paire. Quelle somme
doit-elle payer?

2. Le salaire mensuel d’'un ouvrier est de $210. S’il tra-
vaille 24 jours par mois, combien gagne-t-il par jour? Quel
est son salaire annuel?

3. Pierre, Jacques et Jean sont philatélistes. Pierre
posséde 243 timbres, Jacques deux fois autant que Pierre,
et Jean autant que les deux autres ensemble. Combien de
timbres ces trois gargons possédent-ils en tout?

4. Votre peére achéte une automobile usagée $675. 11
donne $375 au moment de l'achat et payera le reste en 12
versements mensuels égaux. A combien s’élévera chaque
versement ?

5. Aux derniers examens, Denise a obtenu les notes
suivantes: 85, 79, 88 et 76 points. Combien de points a-t-elle
mérités en moyenne par examen?

6. Lucienne achc¢te 4 taies d’oreillers a $0.79 chacune,
2 draps a $2.98 l'unité et 6 serviettes a $0.59 I'unité. Quel
montant doit-elle débourser?

7. René se rend chez le boucher et achéte 2 livres de
beeuf haché a $0.45 la livre, 2 livres de saucisses fumées a
$0.41 la livre et 3 livres de jambon a $0.60 la livre. Quel
est le montant de cet achat?

8. Si 2 ballons couitent $14, combien cotiteront 6 ballons?

9. Yvon a mis 21 minutes a parcourir 3 milles a bicy-
clette. Combien de minutes mettrait-il a parcourir 2 milles
a la méme vitesse?
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10. Un avion prend 10 minutes a franchir 50 milles.
En 45 minutes, combien de milles aura-t-il parcourus?

11. Quel montant faudra-t-il payer pour I'achat de 6
livres de biscuits cottant $0.64 les 2 livres et 4 douzaines
d’ceufs a $0.48 la douzaine?

12. Un automobiliste a effectué un voyage de 33 milles.
Combien de gallons de gazoline a-t-il utilisés pour ce voyage
si un gallon lui permet de parcourir 22 milles?

13. Le pére de Louis estime qu’il économise $0.18 sur
chaque dollar de salaire. S’il gagne un salaire mensuel de
$220, quelles sont ses économies annuelles?

14. En 1950, le Canada a produit 461,730,000 boisseaux
de blé et 420,328,000 boisseaux d’avoine. De combien de bois-
scaux la production de blé surpasse-t-elle celle de I’avoine?

15. Une automobile fait 23 milles au gallon d’essence.
Quelle sera la dépense occasionnée par un voyage de 552
milles si I'essence se vend $0.45 le gallon?

16. Un avion effectue une envolée de 2400 milles a une
vitesse moyenne de 250 milles a I’heure. Combien d’heures
doit durer ce voyage?

17. Votre pére vous remet 1 billet de $5 et 2 billets de
$2 pour acquitter les factures suivantes: $2.49, $3.18, $1.92
et $0.85. Combien devrez-vous remettre a votre pere?

18. Vous présentez un billet de $10 pour acquitter trois
factures: $3.28, $2.48, $4.17. Combien doit-on vous remettre?

19. Une usine emploie 248 hommes et 124 femmes. Le
salaire moyen d’'un homme est $1.42 T’heure; celui d’une
femme s'éleve a $1.34 I'heure. La semaine de travail étant
de 40 heures, calculez le montant total des salaires hebdo-
madaires.



a)
b)
c)
d)
e)

b)
c)
d)
e)

b)
c)
d)
e)

a)
b)
c)
d)
e)

a)
b)
c)
d)
e)
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ES
INAIR
RACTIONS ORD

F

Il —

ADDITIONS )
2. a
b)
22 t
7+ 85 1/ d)
72/5 + 2% + 45/3 ;
glf; + 7% i :72 |
N 4. a
2% + b)
4y, g
o - 2
o 6% + 7 ;
5;/2 i 3% + ;3;7
4, ’ : |
o 6. a
6% + :
1214
4% + : :
S% ++ B4 + Zj; ’
90/10"‘ 4%5 + 3 5 e)
% 4% + 8%
37+ 10% + 6% )
o SOUSTRACTIO |
8. a
b)
1% ;
74— 2% d)
714 o :
34— 2,
gqyj - 10. Z;
_8% c)
1?%_ 21/ d)
814 T
0% 6%

e)
121 — 4%

2%
4?4—;8% +§%/Z
o + 3% + 5
o + 4%0 + 6
2;//5 + 3% + 5%
8%

2%

% +
3;1—?-85/12 Ly,
M2 + 6% o1,
511'+45/16 +11/2
5 4 3%

/6

3%

% + 15% + 39

9;/; ++ 824 + 64/;/(;

1)‘/ + 1214 +'3~'V

i "4+ o0
/ 423

131 +

— 33
S 191,

o — 315
o1t 1ags
6

1/
J —34/5-——18/:2%
;7/;2—-—9%—223
v :
(13?/;4—2%—24



a)
b)
c)
d)
e)

b)
c)
d)
e)

a)
b)
c)
d)
e)

a)
b)
c)
d)
e)

a)
b)

c)

d)
e)
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IONS
LICAT 1
MULTIP . a)4><3/2
3 > g
2/?;/ X 3 01 l/
4
3% X 4 , : 4%X§l/:
s * b) 31/2><33/4
: c) 22/3><21/3Xl%
%Xa)' : MXWXB%
%X; e) 1% X 5% .
i : 4% X 3%
o 64 X oy
%iﬁ’ﬁx% ) a;4%xz%§l%
’ 3/ ‘ - -
1 Xg%xwg% c) 7zfiz%x2zé
33/1/ % 121 >7<1/ o 6;:,><41/2X2‘/7
;VJ'X 1% X‘)eyz o
2 % X 234
3 % X %
o DIVISIONS e
8. a) : .
b)3f1i/é
1, =92 C)2f23/4
;2.3 d)472l/2—:—2
4 3=
-9 ; 3
2% = L
3% +2 \ : 4%T§;+2%
41 = 3 = . : 9%+6%+2%
Yo =+ y
. %__
3/ ..
/4

2.-

3 = 234 +3//,

X gl/‘—)+2%+ Y5
e) 3%
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PROBLEMES

1. En 3 heures 1%, une automobile a parcouru 138 milles
34. Quelle a été sa vitesse moyenne a I’heure?

2. André a lancé une balle a 118 pieds 34 et Jacques
a 171 pieds ¥%. Qui a lancé la balle le plus loin et de
combien?

3. Arthur transporte 4 colis pesant respectivement
2 livres Y4, 3 livres 34, 4 livres Y% et 3 livres 3. Quel est le
poids total de ces quatre colis?

4. Un fermier posséde une terre divisée sur la longueur
en cing parties qui mesurent respectivement 5 arpents 14, 4
arpents 1%, 6 arpents 34, 7 arpents % et 5 arpents 34. Quelle
est la longueur totale de la terre?

5. Un pomiculteur a récolté 42 barils % de pommes, puis
35 barils 14 et 29 barils 34. Il les a vendus au prix moyen
de $6.50 le baril. a) Combien de barils a-t-il récoltés?
b) Quelle somme totale cette vente lui a-t-elle rapportée?

6. Une picce de drap mesurait 72 verges. On en a vendu
17 verges V4, puis 28 verges 2;.
a) Combicn cette piece compte-t-elle encore de verges?

b) Quelle somme totale ont rapportée les deux ventes a
$1.75 la verge?

7. Une picce de toile mesurait 53 verges %. On en a
vendu 7 verges 24, puis on a divisé le reste de la piéce en
5 coupons égaux. Quelle est la longueur de chaque coupon?

8. On a payé $214.50 pour 5 douzaines 1% de bérets. Quel
est le prix d’un béret?

9. Un marchand a re¢u 24 livres de café. Combien de
sacs de 34 de livre pourra-t-il remplir avec cette quantité
de café?
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10. Un électricien a installé une prise de courant dans
votre cuisine. Il présente son compte: 4 verges % de ciible
clectrique & 4 cents % le pied; boite et prise, $1.25; travail,
3 heures 4 a $1.60 I'heure. Quel est lc montant de ce
compte?

11. Votre pere a acheté 3 tonnes ¥4 de charbon a $21.75
la tonne et 2 tonnes 14 a $24.50 la tonne. Quelle somme
doit-il?

12. Un automobiliste a acheté 5 gallons 34 d’essence a
$0.44Y%% le gallon. Combien doit-il?

13. Un épicier a acheté 300 livres de sucre a 7 cents %
la livre. II le revend 9 cents la livre. Queclle est la diffé-
rence entre le prix d’achat et le prix de vente?

14. Lucienne achcte 3 verges Y5 de drap a $2.60 la
verge et 2 verges 14 de toile a $0.65 la verge. Quel montant
doit-elle payer?

15. Un cycliste a franchi 5 milles % en 3; d’heure.
a) Quelle était sa vitesse moyenne a I'’heure? D) A cette
méme vitesse moyenne, combien d’heures mettrait-il a par-
courir 15 milles?

16. Une automobile parcourt 22 milles % au gallon.
a) Combien lui faudrait-il de gallons pour franchir la dis-
tance de Montréal a Québec (180 milles) aller et retour?
b) Calculez le coiit de 'essence a $0.44% le gallon.

17. Votre mére a acheté 3 verges ¥ de drap a $1.44 la
verge et 4 verges Y de toile a4 1.28 la verge. A combien
cet achat s’¢leve-t-il?

18. Votre frére gagne $1.45 T'heure. 11 travaille 7
heures % par jour du lundi au vendredi et 3 heures %
le samedi. a) Quel est son salaire hebdomadaire? b) Calculez
son salaire annuel.
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V. FRACTIONS DECIMALES

ADDITIONS
1. 21.06 2. 3.08 3. 245
0.97 0.9 136
5.489 7875 15.375
18 48 41.08
0.79 3.9 25.625

4. a) 754 + 564 + 345.3 4 14.5 + 67 4 8.7
b) 3.54 + 35.4 + 9.68 - 78 + 146.86 + 8.43
¢) 0456 4 3.45 + 53.113 + 0.45 + 3.002 + 0.6

5. a) 48.02 + 327.5 + 5.743 + 37.004 + 758.9
b) 573.87 + 45.83 + 6.463 + 456.8 - 14.83
¢) 8.9 4 76.56 + 465 4 78.3 + 86.9

6. a) 56.975 4 4.002 + 36.712 + 57.4 4 46.38 + 3.576
b) 4.87 + 34.6 4+ 574.563 4 16.005 + 14.6 4 3.45
¢) 12.56 + 6.854 -+ 1.46 + 345.8 - 13.58 -1 0.875

SOUSTRACTIONS
7. 13.46 8. 17245 9. 58.002
—58 — 89.675 — 29.38
10. 435 11. 132 12. 24.002
— 2.876 —45.32 —8.79
13. a) 8043 —7938 14. a) 381576 — 67.859
b) 64.73 —4.786 b) 70.004 — 67.013
c) 475 —80.3 c) 450.3 — 403.76
15. a) 65.003 — 64.789 16. a) 60.001 —54.75
b) 7453.8 —4138.9 b) 604.121 —575.45

c) 1346.79 — 664.999 c) 8.473 —3.686



1.

a)
b)
c)
d)
e)

a)
b)
¢)
d)
e)

a)
b)

d)
e)

b)
c)
d)
e)

b)
c)
d)
e)

425 X 3
7.018 X 34
4.5 X 708
145.89 x 86
72.04 X 305

3543 X 14
5.089 x 5.4
0.657 x 0.03
5.83 x 0.75
89.6 X 3.54

116.64 = 108
16.35 =+ 109
450.60 = 15
10.625 + 425
18.72 = 312

8.014 + 4.007
46.115 + 2.005
30.27 = 1.009
9601.2 =+ 8.001
1062.5 + 4.25

8.075 - 8.5
2142 + 1.05
184.3 - 0.97
33.696 + 3.24
34.944 + 0.416
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MULTIPLICATIONS

2. a)
b)
c)
d)
e)

4. a)
b)
c)
d)
e)

DIVISIONS

6. a)
D)
c)
d)
e)

b)
c)
d)
e)

10. qa)
b)
c)
d)
e)

185 X 0.4
874 X 73
484 % 0.76
75 X 4.92
193 X 3.485

1.45 X 3.78
0.65 x 0.79
46.3 X 68.5
38.49 x 54.7
8.64 x 1.48

926 + 0.39
572 = 6.08
398 - 5.86
4756 + 4.3
959 = 7.21

27.06 = 0.902
8556 + 9.3
9.504 = 6.99
3.027 = 1.009
1062.5 + 4.25

27.209 = 1.69
36.666 < 19.4
306.09 = 1.79
82.88 + 0.296
148.144 = 3.94
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CONVERSIONS

1. Convertissez les fractions suivantes en fractions déci-
males.

a) ¥ N % k) % p) %
b) % 9) % D % q) %
¢) %o h) %o m) % r) %
d) % ) %5 n) %s s)
e) % D %o 0) % ) N

2. Convertissez les fractions décimales suivantes en frac-
tions ordinaires.

A B C D
a) 0.2 a) 0.05 a) 0.005 a) 0.14%
b) 0.1 b) 0.25 b) 0.125 b) 0.3314
c) 08 c) 0.01 ¢) 0.025 c) 0.03%
d) 03 d) 0.75 d) 0.075 d) 0162
e) 0.6 e) 0.15 e) 0.001 e) 0.87%
f 07 f) 024 f) 0.625 f) 0.66%
9) 05 g) 0.02 9) 0.875 g) 0.06%
EQUIVALENCES

3. Donnez les équivalences décimales des fractions sui-
vantes.

a) % d) % h) % D %

b) % e) % ) % m) %

¢) % N % D % n) %

9 % k) % o) %
PROBLEMES

4. Chaque jour de classe, Jacques parcourt 1.8 mille.
Combien de milles parcourt-il ainsi dans une année de 184
jours de classe?

5. Un automobiliste doit effectuer un voyage de 77 milles.
Son automobile parcourt 232 milles au gallon d’essence.
Combien de gallons utilisera-t-il?



— 195 —

6. Henri a parcouru a bicyclette 3.2 milles, 4.5 milles et
3.6 milles. S’il a mis 1 heure 15 a franchir ces trois dis-
tances, quelle ¢tait sa vitesse moycnne a I’heure?

7. Un trappeur a franchi une distance de 12.6 milles en
4 heures et demie. Quelle distance a-t-il parcourue en
moyenne par heure?

8. Un laitier a vendu 47.5 gallons de lait. S’il compte
76 clients, combien de pinles de lait livre-t-il en moyenne
a chacun?

9. Denis a vendu 3 poulets qui pesaient respectivement
5.75 livres, 5.5 livres et 6.25 livres. Il les a vendus $0.48 la
livre. Quel montant a-t-il retiré de cette vente?

10. Un train file a une vilesse moyenne de 25.6 milles a
I'heure. Combien d’heures metira-t-il a franchir la distance
Montréal-Québec qui est de 178.3 milles?

11. Une automobile qui parcourt 22.4 milles au gallon
d’essence doit franchir unc distance de 78.4 milles. Combien
de gallons lui faudra-t-il?

12. Samedi dernier, Jacques a parcouru une distance de
19.5 milles en 2 heures %. «) Quelle a ¢té sa vitesse moyenne
a I'heure? b) A cette méme vilesse, combien de¢ milles peut-il
parcourir en 1 heure 45 minutes?

13. Denise a payé $0.50 pour 6.25 livres de sucre. Com-
bien payerait-clle pour 10 livres de sucre?

14. Un camion transporte 75 caisses pesant 24.5 livres
chacune. De combien de livres cette charge est-elle inférieure
a 1 tonne?

15. La distance entre Montréal et Ste-Agathe par che-
min de fer est de 69.4 milles. Un train a franchi cette dis-
tance en 2 heures 45 minutes. Quelle a ¢été sa vitesse
moyenne ?
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V. POURCENTAGE

PROBLEMES ORAUX

1. Que signifient les expressions: a) 1%, b) 5%, ¢) 50%,
d) 100%?

2. Héléne a fait 15 erreurs dans un test de vocabulaire
de 100 mots. Quel pourcentage a-t-elle obtenu?

3. Une piéce de 25 cents vaut les 2% 9o d’un dollar, ou
combien pour-cent?

4. Un groupe comprend 100 enfants: il y en a 70 qui
jouent a la balle et 30 qui jouent au ballon. Quel est le
pourcentage des enfants qui jouent: a) a la balle? b) au
ballon?

5. Pierre avait 100 billes, mais il ne lui en reste plus
que 85. Quel est le pourcentage des billes qu’il a perdues?

6. Si vous économisez 75 cents sur chaque dollar que
vous gagnez, quel est le pour-cent de vos économies?

7. On a planté 100 arbres dans un nouveau parc : 40
érables, 35 ormes et 25 chénes. Quel est le pourcentage de
chaque espcce?

8. Votre pére gagne un salaire de $200 par mois et éco-
nomise $30. Combien économise-t-il sur $100? Quelles sont
ses économies pour-cent?

9. Lucille économise 9 cents sur chaque 10 cents qu’elle
gagne. Combien économise-t-elle sur chaque dollar recu?
Quelles sont scs économics pour-cent?

10. A l'occasion d’une vente, un article de $1 est payé
$0.80. Quelle est la réduction pour-cent?

11. Sur un groupe de 300 éléves, 15 éléves étaient en
retard ce matin. Quel était le pourcentage des éléves en
retard?

12. Quel pourcentage représentent $7 sur $10?
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CONVERSIONS

1. Exprimez en fractions décimales et en pourcentages:
a) % N % k) % p) %
b) % 9 % n % a) %
&) %o h) % m) 7% r %
d) % i) Vs n) s 5) %
e) %o D 3o 0) % ) %o

2. Exprimez en pourcentages et en fractions ordinaires.
a) 0.05 ) 62 k) 0125 p) 0331
b) 0.25 g) 01 0 0.075 q) 0.162%4
c) 0.01 h) 0.8 m) 0.625 r) 0.6624
d) 0.75 i) 0.6 n) 0.875 s) 0.06%
e) 0.02 B 05 0) 0.001 1) 0.14%

3. Exprimez en fractions décimales et en fractions ordi-
naires:

a) 10% ) 5% k) 37%% p) %%
b) 50% 9) 1% ) 12%% 9 %%
c) 40% h) 4% m) 1634 % r) %%
d) 75% ) 9% n) 11%% s) W%
e) 60% D 8% o) 2%% 1) %%
EQUIVALENCES
4. Donnez les équivalences en pourcentages:
a) % e) % 1) %o m)
b) % N % D % n) %
c) % 9) Yo k) % 0) %
d) % h) % nH % P) %

LE RAPPORT DE DEUX NOMBRES

Exprimez en pourcentage le rapport du premier nombre
au second.

5. a) 1let2 6. a) let3 7. a) 200t 100
b) 9et10 b) 200 et 300 b) 150 et 100
c) 15et20 c) 15et90 c¢) 9ct3
d) 30et40 d) 4et32 d) 1et400

e) 32et40 e) 63et72 e) 2et100
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PROBLEMES

1. Le pére de Jacques gagne un salaire annuel de $2500;
s’il veut économiser 20% de son salaire, quelles économies
doit-il réaliser?

2. Le maximum de points dans un examen d’arithmé-
tique était de 300. Jean a obtenu 85%. Combien de points
a-t-il obtenus?

3. Un marchand a acheté 48 verges de drap a $3.50. Il
les revend 30% plus cher. Quelle somme retire-t-il de cette
vente?

4. La population d’'une petite ville s’élevait a 6800 aAmes
il y a 10 ans. Depuis ce temps, elle a augmenté de 18%.
combien s’éleve-t-elle maintenant?

5. Un cheval a colité $125. On le revend 25% plus cher.
Quel est le prix de vente?

6. Un ¢picier accorde une réduction de 10% a l'occasion
d’une grande vente & rabais. Vous achetez 3 boites de feves
au lard a $0.24 la boite, 2 boites de lait concentré a $0.29
la boite et 1 bocal de gelée & $0.30. Quel sera le montant
de la facturec apres la réduction de 10%?

7. Une remise de 5% est accordée a votre meére sur un
achat de 6 verges de drap a $3.80 la verge. Combien doit-
elle débourser?

8. Un appareil de télévision de $347.50 est acheté avec
une remise de 10%. Combien doit-on payer?

9, Un libraire achéte 240 volumes a $1.60 chacun, il
obtient une réduction de 30%. A combien ccs volumes lui
reviennent-ils?

10. Vous achctez pour votre classe un ballon de $8.90
et une pompe a ballon de $4.60. Combien paierez-vous si
on vous accorde une remise de 25%.
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11. Un commis voyageur a vendu pour $4800 de mar-
chandises. On lui accorde une commission de 2% sur ces
ventes. Combien lui doit-on?

12. Un agent d’immeubles a vendu une propriété $12,500.
Le propriétaire lui donne 2% de commission. Quelle somme
revient a cet agent? Combien le propriétaire gardera-t-il?

13. Votre oncle veut se batir une maison. Il emprunte
$4500 a2 un taux de 5%. A combien s’éleve lintérét annuel?

14. Le frére de Raymond a emprunté $450 a un taux
de 6%. Aprés 6 mois, il décide de remettre I’argent em-
prunté. Combien doit-il en tout?

15. Un capital de $7300 est placé a 5% par an. a) Quel
est le revenu annuel? b) Combien ce capital rapporte-t-il
par jour?

16. Votre pere a prété $400 a 5%; aprés 3 mois, 'em-
prunteur décide de remettre I'argent emprunté. Quelle somme
totale votre pere recevra-t-il?

17. Louis a déposé $50 a la Caisse scolaire. Si on lui
accorde 2% % d’intérét, combien recevra-t-il pour 6 mois?

18. Calculez l'intérét rapporté par un capital de $1800
placé a un taux de 8% pendant 1 an et demi.

19. Une personne a $1840 en banque. On lui accorde
1% % d’inlérét. Calculez l'intérét pour 6 mois.

20. Un homme doit $680. Il s’entend avec son créancier
qui lui accorde un délai d'un an moyennant un intérét de
6%. A combien sa dette s’élevera-t-elle dans 1 an?



7.

90

. a)

b)
c)
d)
e)

a)
b)
c)
d)
e)

a)
b)
c)
d)
e)

a)
b)
c)
d)
e)

— 200 —

VI. MESURES
Effectuez les conversions suivantes:
11b. en on. 2. a) 1j.enh.
1m.ens. b) 1 ver.en pi.
1 pi. en po. c¢) 1sem.enj.
1 pin. en chop. d) 1 gal. en chop.
1 h. en min. e) 1 mi. en pi.
1 arp. en pi. 4. a) 1 gal. en pin.
1 an en sem. b) 1siccle en ans
1 ver. en po. ¢) 1 quint. en lb.
lanenj. d) 1 grosse en dz.
1T.en lb. e) 1 minot cn gal.
60sec.=—=1? 6. a) 4pin. =17?
3pi. =17? b) H2sem.=17
24h. =1? d) 16on. =17
100 ans =1 ? e) 192pi. =17
1 de 1b. en on. 8. a) ¥ de sem. en h.
14 d’h. en m. b) Y. d’an en mois
14+ de pi. en po. c) % T.enlb.
14 pin. en chop. d) % de ver. en po.
14 de gal. en chop. e) 1% an ensem.
1% de ver. en pi. 10. a) 1 gal. % en pin.

a)
b)
c)
d)
e)

14 arp. en pi.
14 de mi. en pi.
1, gal. en pin.
34 de T. en lb.

b) 2ver. Y en pi.
¢) 1an % en mois
d) 21b. ¥, enon.
e) 1mi. % en pi.
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Faites les transformations suivantes:

1. a) 1 an 15 sem. en sem.
b) 2ver. 9 po. en po.
¢) 3 ans 5 mois en mois
d) 4 gal. 1 chop. en chop.

3. a) 3 gal. 3 pin. en pin.
b) 5h. 45 m. en m.
¢) 2arp. 100 pi. en pi.
d) 2T.1200 Ib. en 1b.

5.a) 25). = ?sem.?j.
b) 90 po. = ?pi. ?po.
c) 145 m. ?h. 2m.

d) 30 chop. = ? pin. ? chop.

7.a) 20pi. = ?ver.?pi.
b) 19 chop. = ? pin. ? chop.
¢) 60h. =7?j.?h
d) 31 pin. = ?gal. ? pin.

2. a) 3m.30s.ens.
b) 21b. 6 on. en on.
¢) 4 pin. 1 chop. en chop.
d) 3 ver. 2 pi. en pi.

4. a) 21b. 8 on. en on.
b) 5 pi. 4 po. en po.
¢) 3 ver. 2 pi. en po.
d)1h.20m. en s.

6. a) 200 pi. = ? arp. ? pi.
b) 100 po. = ? pi. po.

¢) 40on. = ?1b. ? on.
d) 36h. =1?j.?h.

8. ) 8000 pi. = ?mi. ?pi.
b) 50001b. = 2?T.?lb.
c)  24j. == ? sem. ?j.

d) 18 mois = ? an ? mois

MESURES DE SURFACES

9. a) 1 pi. car. en po. car.
b) 1 ver. car. en pi. car.
¢) 1A.enver. car,

d) 1 mi. car.en A.

11. a)
b) 380 pi. car.

200 po. car.

10. a) 4 pi. car. en po. car.
b) 15 ver. car. en pi. car.
¢) 100 A. en ver. car.

d) 8 mi.car. en A.

= ? pi. car. ? po. car.
= ? ver. car. ? pi. car.

¢) 10,000 ver. car. = ? A. ? ver. car.

d)  800A.

12. a) % pi. car. en po. car.

b) 3 de ver. car. en pi. car.

= ? mi. car. ? A.

¢) % A.enver. car.
d) 1 de mi. car. en A.
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Effectuez les opérations suivantes:

1. 7h.30m. 2. 4pi.3po. 3. 12gal. 3 pin.
18 h. 25 m. 7 pi. 8 po. 8 gal. 1 pin.
4 h. 45 m. 12 pi. 9 po. 9 gal. 2 pin.
4. 81b.120n. 5. 3m.45s. 6. 4ver.18 po.
4 1b. 6 on. 2m. 18s. 3 ver. 15 po.
31b.13 on. 4 m. 50 s. 1 ver. 30 po.
7. 4 pin. 8. 5T.15001b. 9. 5j. 8h.
— 2 pin. 1 chop. — 3 T. 1800 1b. —3j.15h.
10. 4 mi. 11. 10 gal. 12, 31b.
— 3 mi. 3000 pi. — 7 gal. 3 pin. —12o0n.
13. a) 2ans4 mois X 4 14. a) 8sem.4j.+3
b) 4h.15m. X5 b) 1h.15m.+-5
¢) 2pi.9po. X 12 ¢) 1T.2001b. =4
d) 2gal.1pin. X 8 d) 10 pin. 1 chop. =3
e) 31b.40n. x 24 e) 41b.8on. +— 12
PROBLEMES

15. Quatre enfants pesent respectivement 68 1b. 34, 80 1b.
1%, 86 1b. et 74 1b. 34. Quel est leur poids moyen?

16. Votre pere a travaillé pendant 7 heures 40 minutes
le lundi, 7 heures 55 minutes le mardi, 8 heures 35 minutes
le mercredi, 8 heures 15 minutes le jeudi et 7 heures 50 mi-
nutes le vendredi. Durant combien d’heures a-t-il travaillé
dans ces 5 jours?

17. Pierre boit en moyenne les 34 d’une pinte de lait
par jour. Combien de gallons de lait consomme-t-il dans
une année?

18. Une caisse contient 12 bocaux de 20 onces chacun.
La caisse seule peése 12 onces. Quel est le poids total de la
caisse lorsqu’elle est pleine?
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19. Un baril vide pcse 56 livres. On le remplit avec 31
gallons d’eau. Sachant qu’un gallon d’eau pc¢se 10 livres,
quel est le poids total du baril et de I’eau qu’il contient?

20. Jacques pése 82 lb. 14 et sa sccur Pierrette 68 1h. 4.
De combien de livres le poids de Jacques surpasse-t-il celui
de sa sceur?

21. Un marchand rectire 4 gallons 3 pintes, puis 3 gal-
lons 2 pintes d’'un tonncau de mélasse qui en contenait 40
gallons. Combien de gallons de mélasse reste-t-il encore?

22. Henri met en moyenne 5 minutes 45 secondes &
franchir la distance qui sépare sa demeure de 1'école. 11 fait
ce trajet 4 fois par jour. Combien de temps met-il a4 ac-
complir ce trajet dans une annce de 184 jours de classe?

23. René a franchi a la course une distance de 50
verges en 10 secondes. Quelle était en milles sa vitesse a
I'heure?

24. Quel est le coiit de 75 verges de fil de fer a $0.03%
le pied?

25. Les sections d’un trotloir mesurent 3 pieds 4 pouces.
Quelle est la longueur totale de 250 scctions de trottoir?

26. Vous achetez 15 pieds de ruban a $0.18 la verge.
Quelle est votre dépense?

27. On partage 8 livres de sucre d’érable entre les 32
éléeves d’'une classe. Combien d’onces chacun recoit-il en
moyenne?

28. Un fermier a vendu 5 voyages de foin pesant res-
pectivement 1850 livres, 2035 livres, 1975 livres, 1790 livres
et 2140 livres. Le foin se vendait $12 la tonne. Combien cette
vente lui a-t-elle rapporté?

29. Quel est le prix de 2 livres % de chocolat a $0.80
la livre?
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PERIMETRE ET SURFACE

1. Pauline posséde un miroir carré de 3 pouces de coté.
Quelle est la surface de ce miroir?

2. Un plancher rectangulaire mesure 18 pieds sur 15
pieds. Quelle en est la surface?

3. Un jardin carré de 32 pieds de coté est entouré par
une cloture. Quelle est la longueur de cette cloture?

4. Un lot vacant est rectangulaire; il mesure 250 pieds
sur 180 pieds. Le propriétaire veut le cloturer. Quelle sera
1& longueur de la cloture?

5. La chambre de Simone mesure 15 pieds de longueur
sur 10 pieds de largeur. Quelle est la surface du plancher?

6. Une classe posséde deux tableaux de 3 pieds de haut.
L’un mesure 18 pieds de longueur et 'autre 14 pieds. Quelle
est la surface totale de ces deux tableaux?

7. Une cuisine rectangulaire mesure 14 pieds sur 18
pieds. On veut couvrir le plancher de carreaux ayant 8
pouces de coté. Combien faudra-t-il de carreaux?

8. Un terrain rectangulaire mesure 440 verges de lon-

gueur sur 176 verges de largeur. Calculez sa surface en
acres.

9. Un carreau mesure 64 pouces carrés. Combien fau-
dra-t-il de carreaux semblables pour couvrir un plancher
rectangulaire de 24 pieds sur 6 pi. de largeur?

10. Un petit jardin carré mesure 45 pieds de coté. Si
les allées occupent 420 pieds carrés, quelle est la surface
de la partie cultivée?
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11. Le terrain de mon école est rectangulaire. Il me-
sure 300 pieds de long sur 200 de large. La pelouse occupe
une surface de 12,000 pieds carrés; 1’école est rectangulaire
et mesure 150 pieds sur 75 pieds. Le reste du terrain forme
la cour de récréation. Quelle en est la surface?

12, Trouvez la surface des figures suivantes:

25 Pi. 25 _Pi.

14 Pl

15 Pi.

25 _Pi.
18_Pi.
25 Pi.

1 PL

42 Pl 40 PL

40 P).

40 Pi.

) 26 i A0 pi. 40 9i.
y Z = S g <+ = ;‘
= D E
85 Pl. 160 PL
GRAPHIQUES

13. Lisez les graphiques suivants.

A- DEVOIRS PARFAITS EN MAI B- DEPENSES DE LA FAMILLE DF RENE
HENRL | % ¢ JANY. e ——
ROBERT | % % % % # FEv. e |
RENE | e ¥ MARs [

JEAN *» S S R
B[Nl‘ i 1 | 1 1 - 1 = l
% 3 DEVOIRS PARFAITS S 120 Bl Ml B0 10 00 m
C- INDICE DU CGUT DE LR VIE A CANADA D- SALRIRE QUOTIDIEN MOYEN OU PERE DE JEAN
L7}
1807 !
1702 T
160% :
150% 30
1402 Sg
130% |— ’
120% 55
1%}
1002 | LY
940 42 44 45 4 % 1840 42 %4 45 4 %0
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VIl. PRATIQUE DES AFFAIRES

FACTURE

1. Votre mére a acheté chez un marchand de votre loca-
lité 1 paire de souliers pour filletle, $3.99, et une paire de
bottines pour bambin, $3.29. Elle paye son achat. Rédigez
la facture qu’elle regoit.

2. Samecdi dernier, vous avez acheté d’un épicier de votre
localité 1 paquet de thé noir a $0.49, 1 bocal de beurre
d’arachide & $0.42, 1 panier de péches a $0.95 et 2 boites
de tomates a4 $0.19 la boite. Vous acquittez la facture. Re-
produisez la facture regue.

3. Votre oncle achete chez A. Lajeunesse, boucher, 3
livres 14 de boeuf haché a $0.45 la livre, 3 livres de saucisses
a $0.38 la livre, 2 livres de beurre a $0.59 la livre et une livre
de jambon a $0.60. Dressez la facture.

4. Quelles sont les différentes indications que I'on voit
généralement dans l'en-téte d’une facture?

5. Pourquoi est-il sage de conserver pendant un certain
temps les factures acquittées?
RECU
6. Rédigez un modele de regu.

7. Sur un recu, doit-on c¢erire le montant en chiffres
ou en lettres, ou encore des deux manicres?

8. Votre pére a payé son loyer de mai, $32. Rédigez le
recu au nom du propriétaire.

9. M. O. Latendresse devait $58.75 a M. A. Lafortune.
II paye son compte aujourd’hui méme. Rédigez le recu.
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BUDGET

1. Qu'est-ce qu'un budget personnel?

2. Quelles sont les deux divisions d’'un budget?

3. Dans un budget personnel, comment appelle-t-on la
différence entre les recettes et les dépenses (lorsque les re-
cettes surpassent les dépenses) ?

4, Dans quel but doit-on préparer son budget?

5. Préparez votre budget pour la semaine prochaine.

6. Imaginez le budget de volre socur aincée; rédigez-le.

7. Préparez lc budget qui conviendrait a votre famille.

8. Jacques gagne $2.50 par scmaine et ¢conomise §2.
Imaginez un budget hebdomadaire qui lui conviendrait.

9. Préparez votre budget personnel pour votre premier
mois de vacances.

10. Préparez le budget dc votre famille pour le mois
de juillet.

COMPTE DES RECETTES ET DES DEPENSES

11. Pourquoi est-il trés utile de tenir le compte de ses
recettes et de ses dépensecs?

12. Le compte des recettes et des dépenses a-t-il un
rapport avec le budget?

13. Comment le compte des recettes et des dépenses
s’ouvre-t-il? Comment se ferme-t-il?

14. Reproduisez votre compte des recettes et des dé-
penses de la semainc dernicre.
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VIIl. PROBLEMES DIVERS

1. Jean porte deux colis: le plus gros pese 6 livres 34
et Pautre 1 livre % de moins. Quel est le poids total des
deux colis?

2. Votre tante avait achcté 7 verges % de drap. Elle
en a utilisé 2 verges %, puis 2 verges %. Combien de verges
lui reste-t-i1?

3. Vous achetez 3 livres 14 de fromage a $0.52 la livre.
Vous payez avec un billet de $2. Combicn doil-on vous
remettre?

4. Gaston pese 78 livres 14 et son frére 64 livres 34.
Quelle est la différence de leur poids?

5. Une famille dépense en moyenne $7.85 par jour. Le
pere gagne $59.50 par semaine. Quelles sont les ¢conomices
annuelles?

6. Une équipe de 6 ouvriers a travaillé 4 jours et a gagn¢
$208.80. Quel a été le salaire journalier moyen d’un
ouvrier?

7. Georges avait gagné $32. 1l a dépensé $6.40 et a dé-
posé le reste a la Caisse scolaire. Quel pourcentage de la
somme gagnce représente son dépot?

8. Calculez l'intérét annuel d’un capital de $850 prété
ab6%?

9. Le prix de 3 verges Y. de drap est de $6.60. Com-
bien coiiteront 2 verges %?

10. Pierre a cloturé son jardin qui mesure 38 pieds de
longueur sur 28 de largeur. a) Quelle est la longueur de la
cloture? b) Quelle dépense a-t-il faite si la cloture lui re-
vient a $0.12 la verge?
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11. Trouvez la surface d’un terrain rectangulaire de 350
pieds sur 180 pieds?

12. Votre mere a acheté 6.5 verges de coton imprimé.
Elle a payé $5.98. Combien aurait-clle payé pour 4 verges 24?

13. Si 8 livres de sucre coiitent $0.69, quel est le prix
de 10 livres?

14. Le prix de 2 verges % de drap est de $8. Combien
coliteront 4 verges %4?

15. Denis avait $27.89 a la Caisse scolaire. II dépose
$4.80. Combien lui manqgue-t-il encore pour acheter une
bicyclette de $43.75?

16. Un cultivateur achete 8 sacs d’engrais chimiques a
§2.45 le sac. En paiement, il donne 5 gallons de sirop a $3.50
Ie gallon. Combien doit-il encore?

17. Une école compte 750 él¢ves. Le directeur annonce
que 18% des ¢leves meéritent le prix d’assiduité. Combien
ce pourcentage représente-t-il d'éléves?

18. Dans une paroisse, il y a 350 familles; environ 40%
de ces familles comptent 6 membres ou plus. Combien de
familles ont moins de 6 membres?

19. Votre meére achéte un fer a repasser de $8.45 et un
grille-pain de $6.75 La taxe s’éléve a 5%. Quel montant
doit-elle payer?

20. Votre pere gagne $225 par mois. Les dépenses de la
famille s’élevent en moyenne a $47.60 par semaine. Com-
bien votre famille peut-clle économiser annuellement?

21. Vous avez loué une bicyclette de 1 heure 15 minutes
a 4 heures 30 minutes. On vous demande $0.50 I'heure.
Quelle somme devez-vous?
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22, Une fermiére a levé 194 ceufs hier et 202 ceufs
aujourd’hui. Elle en garde 1 douzaine et vend le reste a
$0.46 1a douzaine. Quel montant regoit-elle?

23. Vous avez réussi 21 problémes sur 24. Quel est le
pourcentage des problémes que vous avez réussis?

24, Votre peéere obtient une remise de 15% sur un réfri-
gérateur de $146. A combien ce réfrigérateur revient-il?

25. Un bidon a une contenance de 12 gallons. S’il con-
tient actuellement 6 gallons 34, combien peut-on encore y
verser de gallons?

26. La cour de récréation d’une école est formée d’un
carré de 140 pieds de coté et d’'un rectangle de 250 pieds
sur 120 pieds. Calculez la surface totale de cette cour.

27. Un terrain vacant a été divisé en 12 lots rectangu-
laires de 55 verges de longueur sur 44 verges de largeur.
Quelle était la surface en acres de ce terrain vacant?

28. Lequel est le plus grand et de combien: un carré
de 18 pouces de c6té ou un rectangle de 1 pied sur 2 pieds?

29. Un laitier dispose de 42 gallons de lait: il remplit
120 bouteilles d’'une pinte et met le reste dans des bouteilles
d’une chopine. Combien de chopines remplira-t-il?

30. On estime que 37% des habitants d’'une ville sont
agés de moins de 20 ans et que 32% ont dépassé 40 ans. Si
cette ville a une population de 75,000 ames, combien compte-
t-on de personnes: a) de moins de 20 ans; b) de plus de 40
ans?

31. Combien de pouces carrés mesure un carré de 2
verges de coOté?
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32. Un camion transporte 43 sacs de pommes de terre
dont le poids moyen est de 75 livres. Le camion seul pése
une tonne et demie. Quel est le poids total du camion et de
la charge?

33. Vous achetez 6 livres 14 de beeuf a $0.44 la livre et
2 livres 14 de jambon a $0.56 la livre. Vous payez avec un
billet de $5. Combien doit-on vous remettre?

34. Denis s’est rendu a pied chez son oncle. Il a mis 2
heures 1% a effectuer le trajet de 6 milles 74 : a) Quelle a été
sa vitesse moyenne a I’heure? b) A cette méme vitesse, quelle
distance franchirait-il en 1 heure 20 minutes?

35. Un épicier achéte 12 caisses de conserves contenant
chacune 24 boites. Si une boite lui revient a $0.13, quel
montant devra-t-il payer?

IX. VOCABULAIRE

Voyez si vous connaissez la signification des termes
suivants:

a) systeme décimal h) pourcentage 0) périmeétre
b) produit i) remise p) surface
¢) quotient j) commission q) acre

d) nombre fractionnaire k) intérét r) quintal
e) expression fractionnaire [) capital s) minot

f) dénominateur commun m) taux t) grosse

g) conversion de fraction n) équivalence u) budget
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